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Τ
ο πιο σημαντικό πράγμα στην πολιτική εί-
ναι να αφουγκράζεσαι τη βάση και την
κοινωνία και να παίρνεις τα μηνύματα και
τις αγωνίες των πολιτών. Χθες στην εφη-

μερίδα μας πήραμε κάποια μηνύματα αναγνωστών
που μας μετέφεραν ακριβώς αυτό τον φόβο με το
μπαράζ των πλειστηριασμών αλλά και την πρόσφα-
τη απόφαση του Αρείου Πάγου, ο οποίος αποφάν-
θηκε πριν από μερικές εβδομάδες ότι οι διαχειρι-
στές των funds που εδρεύουν στην Ελλάδα μπο-
ρούν να ενεργούν δικαστικές πράξεις (να γίνονται
διάδικοι), να προβαίνουν σε πλειστηριασμούς με τη
δική τους επωνυμία και όχι ως πληρεξούσιοι των
funds. Κατά συνέπεια, η Ολομέλεια του Αρείου Πά-
γου άναψε το πράσινο φως στα funds να πραγματο-

ποιούν πλειστηριασμούς στο όνομά τους σε ακίνητα
τα οποία έχουν αποκτήσει με εξαγορά.

Μετά τη δημοσίευση της απόφασης της Ολομέ-
λειας, αναμένεται -αν δεν έχει ήδη αρχίσει- να εκ-
δηλωθεί ένα νέο τεράστιο κύμα πλειστηριασμών χι-
λιάδων «κόκκινων» οφειλετών. Στη βάση της κοι-
νωνίας υπάρχουν φόβος και ανασφάλεια. «Ο κό-
σμος ασφυκτιά, χάνει σπίτια, χάνει μαγαζιά. Αυτό
είναι το μόνιμο θέμα συζήτησης στα καφενεία, στα
μέσα μαζικής μεταφοράς, στις γειτονιές, στα σου-
περμάρκετ», γράφουν αρκετοί αναγνώστες της
«Political» και επισημαίνουν ότι η κυβέρνηση πρέ-
πει να κάνει κάτι άμεσα για να αποτρέψει αυτή την
κατάσταση. Η κυβέρνηση της ΝΔ και το οικονομικό
επιτελείο πρέπει να σκύψουν επειγόντως πάνω από

αυτό το μείζον πρόβλημα και να βρουν λύση που να
ανακουφίσει τα ευάλωτα νοικοκυριά. Να μην επι-
τρέψουν σε κανένα fund και σε κανένα χρηματοπι-
στωτικό ίδρυμα να διαρρήξει την εμπιστοσύνη με-
ταξύ πολιτικών και πολιτών. 

Δεν μπορεί να αφήνουμε ως Πολιτεία και ως κρά-
τος να περνούν έτσι εύκολα τέτοιες αποφάσεις που
διαρρηγνύουν τον κοινωνικό ιστό και μάλιστα λίγο
πριν από τις εκλογές. Εμείς αναδεικνύουμε το θέμα
με όλο μας το δημοσιογραφικό σθένος, διότι αυτή
είναι η δουλειά των ΜΜΕ. Να μεταφέρουν τις ειδή-
σεις και από κάτω προς τα πάνω, από τη βάση της
κοινωνίας προς τα κέντρα της εξουσίας. Λύση τώ-
ρα, λοιπόν, πριν είναι αργά. 
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Να σταματήσει τώρα η «επέλαση» των funds 

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Η κοινωνία
ασφυκτιά, 
χάνονται σπίτια,
χάνονται 
μαγαζιά. 
Η κυβέρνηση
οφείλει 
να σκύψει 
πάνω από 
το πρόβλημα



ΤΕΤΑΡΤΗ 5 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ3

Αύξηση 8% στα αναπηρικά
επιδόματα του ΟΠΕΚΑ

Με... προίκα την υλοποίηση των προ-
εκλογικών δεσμεύσεων, τις διαδοχικές
αυξήσεις στον κατώτατο μισθό και τη μεί-
ωση φόρων και εισφορών, η Ηρώδου Αττι-
κού 19... χτίζει την οικονομική στρατηγική
της επόμενης μέρας, προτάσσοντας τη λο-
γική ότι το μέρισμα της ανάπτυξης πρέπει
να μοιράζεται δίκαια σε όλους. Ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, ο οποίος ανακοίνωσε την
άμεση αύξηση κατά 8% των επιδομάτων
του ΟΠΕΚΑ, η οποία θα ενισχύσει σχεδόν
200.000 συμπολίτες μας, προτάσσει την
ανάγκη της σταθερότητας και των ισχυρών
κυβερνήσεων ως το μέσο που θα κρατήσει
τη χώρα στο μονοπάτι των θετικών αποτε-
λεσμάτων, με το μεγάλο στοίχημα της
επενδυτικής βαθμίδας να παραμένει στην
προμετωπίδα.

«Το καλοκαίρι του 2019 κάναμε μια νέα
αρχή. Τέσσερα χρόνια μετά έχουμε καλύ-
ψει απώλειες στο μέσο εισόδημα, έχουμε
εκτινάξει την παραγωγικότητά μας, τις
επενδύσεις μας, τις εξαγωγές μας. 

Το εθνικό προϊόν επανέρχεται φέτος στα
επίπεδα του 2010, ενώ το κλείσιμο του
2022 μάς βρίσκει με τη δεύτερη υψηλότε-
ρη ανάπτυξη στην Ευρωζώνη. Είναι κάτι
που, σε συνδυασμό με τις ισχυρές επιδό-
σεις του τουρισμού, αισιοδοξούμε ότι θα
διατηρήσει το θετικό πρόσημο και εν μέσω
των ανησυχιών για μια διεθνή οικονομική
κάμψη... Η Ελλάδα, εφόσον από τις εκλο-
γές προκύψει σταθερή και ισχυρή κυβέρ-
νηση, θα ανακτήσει εντός του 2023 την
επενδυτική βαθμίδα. Θα συνεχίσει την πο-
ρεία μείωσης του δημοσίου χρέους, το
οποίο υποχώρησε πιο γρήγορα από οποι-
αδήποτε άλλη ευρωπαϊκή χώρα ως ποσο-
στό το ΑΕΠ», σχολίασε χθες ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, με το Μέγαρο Μαξίμου να
υποδέχεται με ιδιαίτερη ικανοποίηση την
ψήφο εμπιστοσύνης για την Ελλάδα από
την πλευρά του προέδρου του Eurogroup,
ο οποίος βρέθηκε στην Αθήνα. «Είμαι πε-
πεισμένος ότι η Ελλάδα θα κατακτήσει
σύντομα την πολυπόθητη επενδυτική βαθ-
μίδα όσον αφορά το δημόσιο χρέος. Και ο
λόγος που πιστεύω ότι αυτό θα συμβεί εί-
ναι όλη η δουλειά που μας έχει φέρει έως
αυτό το σημείο. Τον περασμένο Αύγουστο
χάρη στο έργο σας, την αποφασιστικότητά
σας και τις πολιτικές σας η Ελλάδα εξήλθε
από το πλαίσιο ενισχυμένης εποπτείας.
Αυτό ήταν ένα εξαιρετικά σημαντικό ορό-
σημο για την Ελλάδα και την Ευρώπη», τό-
νισε ο Πασκάλ Ντόναχιου.

Τ
ο πεδίο της οικονομίας, όπως
αυτό εκτείνεται όχι μόνο στα
πεπραγμένα της περιόδου
2019-2023 αλλά και στο σχέ-

διο για την επόμενη τετραετία, μετα-
τρέπεται σε μια από τις βασικές ενότη-
τες της προεκλογικής στρατηγικής του

Μεγάρου Μαξίμου. Ο
πρωθυπουργός, ο οποί-
ος βρίσκεται σήμερα
στην πόλη των Ιωαννί-
νων, πραγματοποιώντας
ακόμη μια περιοδεία
στην περιφέρεια:

• Κρατάει στην πρώτη
γραμμή του λόγου του

τα θετικά αποτελέσματα που παράγει το
οικονομικό αποτύπωμα της χώρας.

• Επενδύει στο αφήγημα της δίκαιης
ανάπτυξης για όλους τους πολίτες.

• Οριοθετεί ως μέγιστη προτεραι-

ότητα της επόμενης διακυβέρνησης
(εφόσον οι πολίτες εμπιστευτούν και
πάλι τη Νέα Δημοκρατία) την ακόμη πιο
δυναμική αύξηση στους μισθούς σε
δημόσιο και ιδιωτικό τομέα.

• Υπενθυμίζει ότι η κυβέρνηση μεί-
ωσε την περίοδο 2019-2023 περισσό-
τερους από 50 φόρους, αποκλιμακώ-
νοντας ταυτόχρονα τις εισφορές εργα-
ζόμενων και εργοδοτών. «Οι φορολο-
γούμενοι πληρώνουν πια χαμηλότερο
ΕΝΦΙΑ, χαμηλότερο φόρο εισοδήμα-
τος, καταργήθηκε για όλους η εισφορά

αλληλεγγύης, πρακτικά έχουν γίνει
δωρεάν οι γονικές παροχές, ο εταιρι-
κός φόρος έπεσε στο 22%, ο φόρος στα
μερίσματα στο 5%. Αλλά χρησιμοποι-
ήσαμε και τη φορολογία ως κίνητρο, ως
επενδυτικό κίνητρο για επενδύσεις
στην καινοτομία», σημείωσε ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης μιλώντας στη χθεσινή
εκδήλωση για την ελληνική οικονομία.

Είχε προηγηθεί αργά το βράδυ της Δευ-
τέρας μια ανάρτηση του πρωθυπουργού
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, στην
οποία πρωταγωνιστούσαν τα καλά μαντά-
τα της οικονομίας. «Σε τέσσερα χρόνια η
Ελλάδα πέτυχε ισχυρή ανάπτυξη, προσέλ-
κυσε επενδύσεις, μείωσε την ανεργία, αύ-
ξησε τον κατώτατο μισθό, αναγέννησε τη
ναυπηγική της βιομηχανία. Έχει βάλει τις
βάσεις για ένα πιο αισιόδοξο μέλλον. Και
είναι στο χέρι μας να προχωρήσουμε στα-
θερά, πιο τολμηρά, μπροστά», έγραψε.

Τα επιτεύγματα της ανάπτυξης
στο επίκεντρο 

της προεκλογικής 
στρατηγικής του Μαξίμου

Το μήνυμα του πρωθυπουργού πριν από την ανακοίνωση ψηφοδελτίων
Με το ορόσημο της 21ης Μαΐου να πλησιάζει και τις

κάλπες της απλής αναλογικής να μετατρέπονται σε...
μητέρα των μαχών για το «γαλάζιο» οικοσύστημα, η
οδός Πειραιώς κλείνει σταδιακά τα κεφάλαια του προ-
εκλογικού modus vivendi, καθώς μέσα στα επόμενα ει-
κοσιτετράωρα αναμένονται οι ανακοινώσεις για τα πρό-
σωπα που θα στελεχώσουν τα ψηφοδέλτια σε όλες τις
περιφέρειες. «Η Ελλάδα που θέλουμε, η Ελλάδα που
μας αξίζει θα αναμετρηθεί με τη στροφή στο παρελθόν,
θα αναμετρηθεί με αυτούς που θέλουν να αλλάξουν τα-
χύτητα για να βάλουν όπισθεν», σχολιάζουν κυβερνητι-
κά και κομματικά στελέχη, με τις φράσεις περί «καθα-
ρών λύσεων» και «καθαρού ορίζοντα» να... σέρνουν τον
χορό των δημόσιων τοποθετήσεων των «γαλάζιων»,
όσο τα διλήμματα πάνω στα οποία θα κληθούν να απαν-
τήσουν οι ψηφοφόροι πίσω από τα εκλογικά παραβάν

έρχονται όλο και πιο εμφατικά στην πρώτη γραμμή.
«Οι συμπολίτες μας έχουν βιώσει αυτήν τη μετάβαση

από τον λαϊκισμό στον ρεαλισμό και από την καθήλωση
στην πρόοδο. Θα συγκρίνουν και θα κρίνουν, θα ζυγί-
σουν και θα αποφασίσουν. Αντιμετωπίζοντας όσα συζη-
τήσαμε σήμερα όχι ως απολογισμό αλλά ως σταθμό. Ως
σταθμό μιας συναρπαστικής διαδρομής, μιας διαδρο-
μής που μέσα από δυσκολίες, μέσα από αντιξοότητες
μπορεί να επιφυλάξει πολλές ακόμη επιτυχίες για τη
χώρα μας και τους πολίτες της. Με ορόσημο λοιπόν την
Κυριακή 21η Μαΐου, όταν ενωμένοι οι Ελληνίδες και οι
Έλληνες θα δώσουν δεύτερη ισχυρή εντολή στην προ-
κοπή ώστε η αυτοδύναμη Ελλάδα να προχωρήσει όπως
της αξίζει σταθερά, τολμηρά και μόνο μπροστά», ήταν
το μήνυμα του πρωθυπουργού στην εκδήλωση για την
οικονομία.

του Δημήτρη
Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com

Με βαρύ όπλο
την οικονομία
οδεύει προς
τις κάλπες η ΝΔ
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«Εξασφαλισμένο το κεραμίδι σας»
Μ

ε το τρίπτυχο «αυξήσεις μισθών,
μείωση τιμών, ρύθμιση χρεών»
στο... χέρι ο Αλέξης Τσίπρας
βρέθηκε χθες στο Περιστέρι. Ο

πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ επέλεξε τα δυτικά για
να παρουσιάσει την πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ για
την προστασία της πρώτης κατοικίας, της
επαγγελματικής στέγης, της αγροτικής γης
και τη ρύθμιση του ιδιωτικού χρέους.

Η Κουμουνδούρου προέταξε σε αυτή την
εκδήλωση τα στελέχη του οικονομικού της
επιτελείου, θέλοντας να δώσει εσάνς «τε-
χνοκρατισμού» στην πρότασή της. Την πα-

ρουσίαση της πρότασης
ανέλαβαν η τομεάρχης Οι-
κονομικών Έφη Αχτσιό-
γλου, ο τομεάρχης Οικονο-
μίας Αλέξης Χαρίτσης και ο
πρώην υπουργός Οικονομι-
κών και συντονιστής του Οι-
κονομικού Κύκλου Ευκλεί-
δης Τσακαλώτος. Μαζί τους
βρέθηκαν η ομότιμη καθη-

γήτρια του ΕΚΠΑ και πρώην υπουργός
Λούκα Κατσέλη, το όνομα της οποίας έχει
ταυτιστεί με την προστασία της α’ κατοικίας
μέσω του νόμου που εισήγαγε, αλλά και ο
δικηγόρος και μέλος του ΔΣΑ Δημήτρης
Λυρίτσης.

Επιστρέφοντας στις εποχές που... υπο-
σχόταν σεισάχθεια, ο πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ έχει δεσμευτεί ότι η προστασία της α’
κατοικίας θα αποτελέσει μια από τις πρώ-
τες νομοθετικές παρεμβάσεις της επόμε-
νης «προοδευτικής κυβέρνησης».

Οι προτάσεις της Κουμουνδούρου
Τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ φιλοτέχνησαν μια

εικόνα με τα funds να αλωνίζουν «λειτουρ-
γώντας με πλήρη ασυδοσία», ενώ έριξαν το
«ανάθεμα» στον Πτωχευτικό Κώδικα της
κυβέρνησης, με τον οποίο, σύμφωνα με
τους ίδιους, «καταργήθηκε οριζόντια η
προστασία της πρώτης κατοικίας». Βασικό
σημείο της κριτικής της Κουμουνδούρου
στην κυβέρνηση και τον υπουργό Οικονο-
μικών είναι η μη δεσμευτικότητα πιστωτών,
τραπεζών και funds στον εξωδικαστικό
μηχανισμό, ενώ παράλληλα καταγγέλλουν
πως με τον «Ηρακλή μεγάλος όγκος δανεί-
ων πέρασε από τις τράπεζες στα funds, χω-
ρίς υποχρέωση ρύθμισης στον δανειολή-

πτη, απαλλάσσοντας τα funds από τη φορο-
λογία». Τι προτείνει ο ΣΥΡΙΖΑ;
� «Δεσμευτικότητα» για τους πιστωτές. Να
είναι δηλαδή υποχρεωμένοι να καθίσουν
στο τραπέζι με τους οφειλέτες.
�Εξωδικαστικό μηχανισμό που, σύμφωνα
με τους ίδιους, θα βασίζεται σε μια διαφο-
ρετική πλατφόρμα από αυτήν που υπάρχει
σήμερα με τη δυνατότητα της δικαστικής
προσφυγής.
�Και βέβαια κατάργηση (με έναν νόμο και
ένα άρθρο) του Πτωχευτικού Κώδικα που
ψήφισε η Νέα Δημοκρατία -για τον οποίο
άλλωστε κατέθεσαν και πρόταση μομφής
στον Χρήστο Σταϊκούρα- τον οποίο σκο-
πεύουν να αντικαταστήσουν με ένα «ολι-

στικό σχέδιο προστασίας τόσο της α’ κατοι-
κίας όσο και της επαγγελματικής στέγης
και της αγροτικής γης».

Όπως είχε αναφέρει άλλωστε η Έφη
Αχτσιόγλου στον κομματικό ραδιοφωνι-
κό σταθμό, «η δεσμευτικότητα είναι το
βασικό κλειδί» και συνέχιζε: «Οφείλει το
κράτος να δεσμεύει και τα funds, εκεί
βρίσκεται η διαχείριση των κόκκινων δα-
νείων». Ξεκαθάρισε δε ότι πρέπει να
υπάρχει νόμος προστασίας για την πρώ-
τη κατοικία με συγκεκριμένα κριτήρια.
«Πότε προστατεύεται ο οφειλέτης; Όταν
ρυθμίζει την οφειλή του», προαναγγέλ-
λοντας τον νέο μηχανισμό ρύθμισης που
σχεδιάζει ο ΣΥΡΙΖΑ.

Όλα όσα υποσχέθηκε ο πρόεδρος 
της αξιωματικής αντιπολίτευσης 

για το νομοθετικό πλαίσιο 
προστασίας των δανειοληπτών 

με τη δέσμευση για την πρώτη κατοικία

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

«Απέναντι στα μεγάλα και κούφια λόγια του κ. Τσίπρα, η
κυβέρνηση απαντά με το έργο της», δήλωσε ο κυβερνητι-
κός εκπρόσωπος αναφερόμενος στις υποσχέσεις του
προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ. Ο Γιάννης Οικονόμου είπε συγκε-
κριμένα: «Τον κ. Τσίπρα, ό,τι και αν λέει, δεν μπορεί να τον
πιστέψει κανείς. Τα έχει ξαναπεί με άλλα λόγια αλλά με τον
ίδιο στόμφο. Και έχει κάνει αντίθετα. Η αξιοπιστία του εί-
ναι ανύπαρκτη εξαιτίας τόσο της κυβερνητικής του θητεί-
ας όσο και από το γεγονός ότι έχει στηρίξει την τωρινή του
προεκλογική εκστρατεία στο ψέμα και τα fake news. Η
σεισάχθεια που υποσχόταν όλοι ξέρουν ότι ήταν κούφια
λόγια, αφού παρέδωσε τα κόκκινα δάνεια στο 43,5%. Σή-
μερα λανσάρει το σύνθημα “χαρίζω σπίτια, χαρίζω οικό-
πεδα”. Απέναντι στα μεγάλα και κούφια λόγια του κ. Τσί-
πρα, η κυβέρνηση απαντά με το έργο της. Σήμερα, ύστερα
από τέσσερα χρόνια διακυβέρνησης ΝΔ τα κόκκινα δά-
νεια έχουν μειωθεί με γρήγορους ρυθμούς και είναι πλέον

κάτω από το 10%. Σήμερα, με διμερείς ρυθμίσεις έχει ρυθ-
μιστεί χρέος 68 δισ. ευρώ, ενώ στο χθες του κ. Τσίπρα μό-
λις 5,6 δισ. Σήμερα το κράτος επιδοτεί μέχρι 220 ευρώ τη
δόση δανειοληπτών πρώτης κατοικίας ευάλωτων νοικο-
κυριών, που μπαίνουν στο αντίστοιχο πρόγραμμα, ανα-
στέλλοντας έτσι τον κίνδυνο πλειστηριασμών για όσο
διαρκεί, ενώ στο χθες του κ. Τσίπρα οι δανειολήπτες βρί-
σκονταν σε διαρκή ομηρία και αβεβαιότητα. Σήμερα προ-
σφέρεται μια βεντάλια πολιτικών ενίσχυσης της νέας γε-
νιάς για την απόκτηση στέγης με άτοκα ή χαμηλότοκα δά-
νεια, ενώ στο χθες του κ. Τσίπρα περίσσευαν το εμπόριο
ελπίδας και οι ψευδαισθήσεις. Από τον πολιτικό αρχηγό
που δεν ντρέπεται να λέει ότι ιδιωτικοποιείται το νερό δεν
μπορείς να περιμένεις καμία αξιοπιστία για τα δάνεια των
πολιτών. Για αυτό από εκεί που φτάσαμε σήμερα με σχέδιο
και κόπο δεν θα γυρίσουμε στο χθες. Συνεχίζουμε σταθε-
ρά, δυνατά, μπροστά».

Οικονόμου για Τσίπρα: «Χαρίζω σπίτια, χαρίζω οικόπεδα»
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Ο
κύριος «λέγε με σεισάχθεια και
κανένα σπίτι στα χέρια τραπεζίτη»
Αλέξης Τσίπρας σκοπίμως δια-
στρεβλώνει την αλήθεια και στο

θέμα των πλειστηριασμών, ενώ ταυτόχρονα
επιδίδεται σε μια προσπάθεια να οικειοποι-
ηθούν ο ίδιος και το κόμμα του τον περίφημο
νόμο Κατσέλη, ο οποίος δεν έγινε επί ΣΥΡΙΖΑ
αλλά επί ΠΑΣΟΚ το 2010! Παρ’ όλα αυτά, επει-
δή τα τελευταία χρόνια η κυρία Κατσέλη έχει
ενταχθεί στους κόλπους της Κουμουνδούρου,
ο κ. Τσίπρας επιχειρεί ανεπιτυχώς να πουλή-
σει το αφήγημα ότι έχει κάποια σχέση με την
προστασία της πρώτης κατοικίας, ενώ στη δια-
κυβέρνησή του έκανε ακριβώς το αντίθετο.

Στην Ελλάδα μέχρι την ψήφιση των μνημο-
νίων τα στεγαστικά δάνεια αποπληρώνονταν
σε ποσοστό 94%. Μετά τα μνημόνια όμως, τις
μειώσεις των μισθών και την εκρηκτική αύξη-
ση της ανεργίας χιλιάδες πολίτες φτωχοποι-
ήθηκαν και χιλιάδες δάνεια δεν μπορούσαν να
εξυπηρετηθούν. Η τότε κυβέρνηση κάτω από
τις μεγάλες πιέσεις του μαζικού κινήματος (το
2010-2012 έγιναν οι μεγαλύτερες μεταπολι-
τευτικές κινητοποιήσεις) ψήφισε τον ν.
3869/2010 (νόμο Κατσέλη), ο οποίος έδινε τη
δυνατότητα κάλυψης όλων των υποχρεώσεων
(στεγαστικά και καταναλωτικά δάνεια, πιστω-
τικές κάρτες και χρέη προς το Δημόσιο) και
παρείχε μεγάλες δυνατότητες διευθέτησης
των υποχρεώσεων του δανειολήπτη. Συγκε-
κριμένα, μείωση του επιτοκίου μέχρι και μη-
δενισμό, επιμήκυνση του χρόνου αποπληρω-
μής των οφειλών, διαγραφή χρεών και ανα-
στολή των διαταγών πληρωμής από τη στιγμή
κατάθεσης στο Ειρηνοδικείο τής αντίστοιχης
αίτησης. Με βάση αυτές τις ρυθμίσεις πολλοί
δανειολήπτες διασώθηκαν μέχρι που τροπο-
ποιήθηκε ο νόμος. Και εδώ φαίνονται η τερά-
στια ευθύνη αλλά και η υποκρισία κυρίως του
ΣΥΡΙΖΑ, που τότε νομοθέτησε και τώρα καταγ-
γέλλει.

Ποια είναι η αλήθεια
1. Με τον νόμο Σταθάκη (4346/2015) αυστη-

ροποίησε τα κριτήρια του νόμου Κατσέλη και
περιόρισε την προστασία της πρώτης κατοι-
κίας, με αποτέλεσμα χιλιάδες πολίτες, που μέ-
χρι τότε καλύπτονταν, να αποκλείονται από τις
ρυθμίσεις. Τον νόμο υπέγραψαν βεβαίως οι
συναρμόδιοι υπουργοί όπως ο Ευκλείδης
Τσακαλώτος, ο Νίκος Παρασκευόπουλος, ο
Δημήτρης Παπαγγελόπουλος κ.ά. 

2. Με τον νόμο Παρασκευόπουλου
(4354/2015) ο ΣΥΡΙΖΑ επέτρεψε την πώληση
των κόκκινων δανείων σε διεθνή funds για ψί-
χουλα, ενώ ουσιαστικά απαγόρευσε στους δα-
νειολήπτες να κάνουν αντίστοιχη προσφορά
για να σώσουν την κατοικία τους.

3. Ο νόμος του 4592/2019 ήταν η «ληξιαρχι-
κή πράξη θανάτου» του νόμου Κατσέλη, κα-
θώς με αυτόν η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ ενέκρινε
την παράταση προστασίας που είχε δοθεί για

δύο μήνες με ΠΝΠ (από το τέλος του 2018 μέ-
χρι το τέλος Φεβρουαρίου 2019). Πέραν της
προθεσμίας αυτής ο νόμος Κατσέλη έπαψε να
ισχύει.

4. Με τον νόμο Κοντονή το 2017 κατέστησε
«ιδιώνυμο» αδίκημα, δηλαδή αυτεπάγγελτα
διωκόμενο, την παρεμπόδιση του πλειστηρια-
σμού.

5. Το 2018 καθιέρωσε τους ηλεκτρονικούς
πλειστηριασμούς ώστε να περιορίσει τη δράση
του κινήματος.

6. Τον Φεβρουάριο του 2019 υιοθέτησε το
σχέδιο APS που προέβλεπε εγγυήσεις του ελ-
ληνικού Δημοσίου ύψους €12 δισ. προς τις
τράπεζες για να τιτλοποιήσουν κόκκινα δά-
νεια, καταργώντας οριστικά την προστασία της
πρώτης κατοικίας.

7. Με τους νόμους που ψήφισε το 2017 και
το 2018 για παρεμπόδιση πλειστηριασμών
έστειλε δεκάδες ακτιβιστές κατά των πλειστη-
ριασμών (ακόμη και αριστερούς όπως ο Πανα-
γιώτης Λαφαζάνης) να δικαστούν με απίστευ-
τες κατηγορίες. 

Μπορείτε λοιπόν να δείτε και τα σχετικά
αποσπάσματα από τους νόμους που έβαλαν
ταφόπλακα στην προστασία της πρώτης κατοι-
κίας, διότι τα κόμματα πρέπει να κρίνονται όχι
από αυτά που λένε όταν είναι στην αντιπολί-
τευση αλλά από εκείνα που πράττουν όταν εί-
ναι στην κυβέρνηση.

Έτσι έδωσαν
την α’ κατοικία
στα «κοράκια»

Τώρα πουλάνε ψεύτικες
ελπίδες με σεισάχθειες 
και διαγραφές

ΜΕ 3 ΝΟΜΟΥΣ ΤΑ «ΚΑΘΑΡΙΣΑΝ» ΟΛΑ ΟΙ ΣΥΡΙΖΑΙΟΙ



Ο
«σεισμός» που προκάλεσαν στην
Κουμουνδούρου οι αποκαλύψεις
της «Political» για την οικία του Γιάν-
νη Ραγκούση στην Πάρο προκαλεί

πλέον «τσουνάμι» αποκαλύψεων για τα έργα
και τις ημέρες του βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ. Την
πολιτική αντιπαράθεση από την είδηση περί
μίσθωσης της βίλας στο νησί του Αιγαίου, η
οποία κατασκευάστηκε με δάνειο από τον Ορ-
γανισμό Εργατικής Κατοικίας, ακολούθησαν
αρκετά δημοσιεύματα στον έντυπο και τον
ηλεκτρονικό Τύπο. 

Ρεπορτάζ σύμφωνα με τα οποία ο Γιάννης
Ραγκούσης είχε προσλάβει πλασματικά τα
δύο του παιδιά ως υπαλλήλους στην ατομική
του επιχείρηση μέσω της οποίας νοίκιαζε το
σπίτι του στην Πάρο ως τουριστικό κατάλυμα,

ώστε στη συνέχεια να λαμβά-
νουν το επίδομα ανεργίας για
τους εποχικούς υπαλλήλους
και ο ίδιος να αυξάνει τα λει-
τουργικά έξοδα της επιχείρη-
σης. Μάλιστα, σύμφωνα με
την «Απογευματινή», η κόρη
του επιδοτείται ως εποχική
εργαζόμενη τους υπόλοι-

πους μήνες του χρόνου μέχρι την επόμενη
τουριστική περίοδο από το Ταμείο Ανεργίας
(συγκεκριμένα από τις 8 Δεκεμβρίου 2022
έως τις 7 Ιουνίου 2023 - ημέρες 150) με 438
ευρώ τον μήνα, σύνολο 1.971 ευρώ και, αντί-
στοιχα, ο γιος του από τις 23 Νοεμβρίου 2022
έως τις 22 Μαΐου 2023 με 438 ευρώ τον μήνα,
σύνολο πιστώσεων 2.461 ευρώ! Συνολικά, τα
παιδιά του κ. Ραγκούση έχουν εισπράξει
4.432 ευρώ ως επίδομα ανεργίας εποχικών
υπαλλήλων στον τουρισμό.

Ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ ουσιαστικά επιβε-
βαίωσε τις αποκαλύψεις, όπως επί της ουσίας
είχε κάνει και με το δημοσίευμα της «Politi-
cal», δίνοντας και αυτή τη φορά εξηγήσεις,
που, ωστόσο, δεν αλλάζουν την ουσία. Σε δή-
λωσή του επέμεινε ότι «τα δύο παιδιά μου, φοι-
τητές 25 και 23 ετών, αντί να εργαστούν σεζόν
σε άλλες επιχειρήσεις, τα δύο τελευταία χρόνια
εργάστηκαν με πλήρη ασφάλιση στην επιχεί-
ρησή μου, δίνοντάς μου τη δυνατότητα για
πρώτη φορά από το 2014 να μην απασχοληθώ
εγώ με τις πολλαπλές εργασίες που απαιτούν-
ται ανά πάσα στιγμή, καθημερινά, κάθε σεζόν,
ώστε να παρέχεται ένα ποιοτικό και υψηλού
επιπέδου τουριστικό προϊόν», σημειώνοντας
ότι «ο μισθός τους, που καταχωρήθηκε στα
έξοδα της επιχείρησης, ήταν ο ελάχιστος που
επιτάσσει ο νόμος».

Στην αντεπίθεση η ΝΔ 
Μετά τις νέες αποκαλύψεις, η Νέα Δημο-

κρατία περνά και πάλι στην αντεπίθεση, βάζον-
τας στο «κάδρο» τον ίδιο τον Αλέξη Τσίπρα, ζη-
τώντας να πάρει θέση στην υπόθεση ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ. Σε δήλωσή της, η Νέα Δη-
μοκρατία αναφέρει ότι «ο κ. Τσίπρας δεν μπο-

ρεί άλλο να κρύβεται πίσω από το πέπλο σιω-
πής που επέβαλε εδώ και μια εβδομάδα στα
στελέχη του για την προκλητική συμπεριφορά
του τομεάρχη Διαφάνειας του κόμματός του»,
παραθέτοντας ουσιαστικά τα γεγονότα, για τα
οποία μέχρι και σήμερα ο αρχηγός της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης σιωπά.

Συγκεκριμένα, σε ό,τι αφορά το σπίτι της Πά-
ρου, σημειώνει ότι «ο κ. Τσίπρας δεν αντέδρα-
σε όταν σε όλο το πανελλήνιο αποκαλύφθηκε
ότι ο κ. Ραγκούσης, ενώ ήταν δήμαρχος Πάρου,
εκμεταλλεύτηκε τη δυνατότητα άτοκου δανει-
σμού για την κατασκευή πρώτης κατοικίας από
τον Οργανισμό Εργατικής Κατοικίας για να κα-
τασκευάσει ως δήθεν “κοινωνικά αδύναμος”
βίλα 200τμ με πισίνα, η οποία τελικά εξελίχτη-
κε με τον καιρό σε βίλα 450τμ με πισίνα και γή-
πεδο τένις που ενοικιάζεται έναντι 14.000 ευρώ
την εβδομάδα».

Ο Αλέξης Τσίπρας, σύμφωνα με τη Νέα Δη-
μοκρατία, δεν πήρε θέση ούτε για το πόθεν
έσχες του συνεργάτη του. «Δεν αντέδρασε
όταν έμαθε ότι ο κ. Ραγκούσης δήλωσε μόλις

7.000 ευρώ στη χρήση του 2018 και εν συνε-
χεία απολύτως τίποτα ως έσοδο από την ατομι-
κή του επιχείρηση στο πόθεν έσχες του, απο-
κρύπτοντας προφανώς εισοδήματα που
αφορούν την εμπορική εκμετάλλευση της
βίλας που έφτιαξε με το δάνειο του ΟΕΚ, το
οποίο αφού έλαβε το αποπλήρωσε με κού-
ρεμα 40%. Δεν αντέδρασε ούτε όταν ο κ. Ραγ-
κούσης δεν αιτιολόγησε πού βρήκε τα χρή-
ματα για να αποπερατώσει αυτήν την προ-
κλητικής χλιδής έπαυλη, καθώς είναι προ-
φανές ότι τα 120.000 ευρώ, που συνολικά λέει
ότι πήρε με δάνεια, δεν αρκούν για
την κατασκευή ενός τέτοιου ακινή-
του σε ένα από τα πιο κοσμο-
πολίτικα νησιά του Αιγαίου».

Η κυβέρνηση καλεί τον ίδιο
τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ
να πάρει θέση και αναρω-
τάται αν «αυτό είναι τελικά
το υπόδειγμα πολιτικής
συμπεριφοράς που ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ πρεσβεύει».
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του Κώστα 
Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com

Ραγκούσης ώρα μηδέν 

Ως πότε θα τον καλύπτει πολιτικά 
ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ;

Ο πρώην δήμαρχος Πάρου, ο οποίος
επί σειρά ετών ζούσε μέσα στον κομμα-
τικό σωλήνα του βαθέος ΠΑΣΟΚ (εκτός από τα τρία χρόνια
που έψηνε μπιφτέκια στα Goody’s) και εν μια νυκτί πετάχτηκε
από τη Χαριλάου Τρικούπη στην Κουμουνδούρου για να εξα-
σφαλίσει μια σίγουρη πολιτική στέγη, έχει πάρει στον
λαιμό του και τον ΣΥΡΙΖΑ και τον Αλέξη Τσίπρα κυ-
ρίως με τις ασταθείς απαντήσεις που δίνει για τη
διαβόητη υπόθεση της βίλας στην Πάρο την οποία
πρώτη έφερε στην επικαιρότητα η «Political» και
ακολούθησαν βεβαίως αρκετές επιπλέον αποκαλύ-
ψεις και από άλλα μέσα ενημέρωσης. Παρ’ όλα αυτά ο
αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης εξακολουθεί να
τον κρατάει στο κόμμα (διά της σιωπής), αν και ο Ραγκούσης
δεν είναι σπλάχνο του ΣΥΡΙΖΑ, όπως, για παράδειγμα, ο Παύ-
λος Πολάκης ή ο Νίκος Παππάς. Να δεχθούμε ότι με τους δύο
τελευταίους υπάρχει προσωπική φιλία και ισχυροί δεσμοί με
τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ και δεν μπορεί να τους διαγράψει.

Με τον «πασόκο» Γιάννη Ραγκούση
όμως τι ακριβώς συμβαίνει; Του έφερε

ψηφοφόρους από το Κέντρο; Κανέναν. Του ανέβασε το πολιτι-
κό επίπεδο του κόμματος; Όχι. Συνεπώς, ποιοι είναι οι παρά-
γοντες που εμποδίζουν τον Αλέξη Τσίπρα να αποτινάξει από

πάνω του τις πολιτικές και ηθικές ευθύνες που έχει ο
Ραγκούσης;

Άβυσσος, θα μου πείτε, η ψυχή του ανθρώπου…
Διότι την ίδια ακριβώς κάλυψη διά της σιωπής επέ-
δειξε και για τον έτερο πολιτικό γίγαντα, εκ του βα-

θέος ΠΑΣΟΚ προερχόμενο, τον Χρήστο Σπίρτζη, στην
υπόθεση των σιδηροδρόμων. Και προσέξτε, το χειρότε-

ρο όλων είναι ότι οι σκληροπυρηνικοί του ΣΥΡΙΖΑ τον είχαν
προειδοποιήσει εγκαίρως τον πρόεδρο Αλέξη ότι οι εκ του
ΠΑΣΟΚ προερχόμενοι θα τον μπλέξουν σε άσχημες περιπέ-
τειες. Κύριε αρχηγέ της αξιωματικής αντιπολίτευσης, θα δια-
γράψετε τον κ. Ραγκούση ή αναλαμβάνετε το πολιτικό κόστος
του βίου και της πολιτείας του;

Η μπάλα στον κ. Τσίπρα 



Ανακατατάξεις 
στα Τρίκαλα

Μου λένε ότι στα Τρίκαλα θα έχουμε μεγά-
λες ανακατατάξεις σε βουλευτικό επίπεδο,
που σίγουρα θα αλλάξουν τα δεδομένα. Ο
Κώστας Σκρέκας δεν απειλείται και, απ’ ό,τι
φαίνεται, ούτε ο κ. Λιούτας, ο οποίος είναι
πασίγνωστος επιχειρηματίας στην περιοχή
με κύκλο υποστηρικτών. Ωστόσο, δεν συμ-
βαίνει το ίδιο για την κυρία Παπακώστα.
Αφενός επανέρχεται ο Γιώργος Βλαχογιάν-
νης, ο οποίος ξεπέρασε το πρόβλημα με την
υγεία του. Αφετέρου μπορεί να δούμε στον
νομό να συμβαίνει μια εξαίρεση. Να κατέβει
ο πολύ δημοφιλής και αγαπητός αντιπεριφε-
ρειάρχης Τρικάλων Χρήστος Μιχαλάκης. Και
λέμε εξαίρεση διότι είχε ειπωθεί ότι δεν θα
κατέβουν αυτοδιοικητικοί στις βουλευτικές
εκλογές, αλλά τελικά θα γίνουν εξαιρέσεις. 

ΣΣτην Τουρκία ο Μηταράκης

Στα σύνορα Τουρκίας και Συρίας, στο
camp προσφύγων Boynuyoğun, βρέθηκε
ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου
Νότης Μηταράκης. Το εν λόγω camp, το
οποίο περιλαμβάνει κέντρο υγείας και
κέντρο δημιουργικής απασχόλησης παι-
διών, είχε δημιουργηθεί για τους Σύριους
πρόσφυγες, ενώ μετά τους καταστροφι-
κούς σεισμούς φιλοξενεί και τους σει-
σμόπληκτους πολίτες. Σήμερα φιλοξενεί
11.000 άτομα, εκ των οποίων οι 5.000 βρέ-
θηκαν εκεί μετά τους σεισμούς. Ο κ. Μητα-
ράκης τόνισε ότι «όπως φαίνεται, η Τουρ-
κία ανταποκρίθηκε πολύ γρήγορα στις
ανάγκες που προέκυψαν από τον σεισμό
και ευελπιστούμε ότι θα επιτευχθεί το
συντομότερο η ανοικοδόμηση της περιο-
χής. Όσοι σεισμοί και να γίνουν, οι χώρες
θα παραμείνουν. Στην Ελλάδα μπορείτε να
βλέπετε έναν καλό γείτονα».

Στην πρώτη προεκλογική συγκέντρωση μετά την ανακοίνω-
ση της ημερομηνίας των εκλογών, παρουσία 2.500 κόσμου,
υπουργών, βουλευτών, κυβερνητικών στελεχών και εκπροσώ-
πων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στο Intercontinental, ο κ. Θεο-
δωρικάκος έκανε αναφορά στα πεπραγμένα του, στέλνοντας
παράλληλα το μήνυμα ότι «βασική προϋπόθεση για μια ισχυρή
πατρίδα είναι η ισχυρή κυβέρνηση. Μόνο έτσι θα πετύχουμε
τον στόχο μας, που είναι να σηκώσουμε ακόμη ψηλότερα την
πατρίδα μας». Χαρακτήρισε μάλιστα στην ομιλία του τη μαζική

προσέλευση κόσμου ως «τη δική μας δυναμική απάντηση σε
όσους προσπάθησαν το τελευταίο διάστημα -με ψέματα,
αθλιότητες και συκοφαντίες, η τελευταία είναι τα περί ιδιωτικο-
ποίησης του νερού, αλλά και εκμεταλλευόμενοι την οδύνη
όλων μας με το τραγικό δυστύχημα των Τεμπών- να απομονώ-
σουν τη ΝΔ από τον ελληνικό λαό». Τέλος, έσπευσε να στηρίξει
προσωπικά τον σημερινό πρωθυπουργό τονίζοντας ότι «η πα-
τρίδα χρειάζεται σιγουριά, σταθερότητα, την αξιοπιστία του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη για να συνεχίσει να προχωρά μπροστά». 
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Το ’πε και το ’κανε: τους πήγε
στο Ελληνικό για επιθεώρηση

Ψηλά 
στις δημοσκοπήσεις 
ο Νικήτας

Μαθαίνω από δημοσκοπήσεις ότι
ο αντιπρόεδρος της Βουλής Νική-
τας Κακλαμάνης πάει πολύ καλά
στην Α’ Αθήνας - είναι τρίτος μετά
τους Κικίλια, Πιερρακάκη. Η άνο-
δός του οφείλεται στο ότι μετά τα
Τέμπη δεν κλείστηκε σπίτι του αλλά
εξακολούθησε να βγαίνει και να
συναντάει κόσμο. Προχθές πήγε να
αποχαιρετήσει τη φίλη του Ρένα
Κουμιώτη, τη γνωστή τραγουδί-
στρια που έφυγε από τη ζωή. Με τη
Ρένα ήταν από παλιά φίλος, όπως
ήταν και με τη φίλη της Βίκυ Μο-
σχολιού, η οποία έχει αφήσει τον
κόσμο αυτό πολλά χρόνια πριν. 

Μια εξαίρεση 
που πρέπει 
να τη σκεφτούν

Όπως μαθαίνω, θα γίνει και άλλη
μια εξαίρεση αντιπεριφερειάρχη
που θα λάβει το χρίσμα υποψήφιου
βουλευτή - μάλλον θα είναι ο Γιώρ-
γος Ιωάννης, αντιπεριφερειάρχης
Χαλκιδικής. Η δικαιολογία που πα-
ρουσιάζεται από κάποια χείλη είναι
ότι στον νομό αποσύρεται ένας βου-
λευτής, ο Γιώργος Βαγιωνάς, οπότε ο
ίδιος δεν έχει παράπονο όπως άλλοι
βουλευτές για αυτοδιοικητικούς.
Ίσως όμως θα έπρεπε το Μέγαρο
Μαξίμου και η Πειραιώς να λάβουν
υπόψη τους τα αρκετά παράπονα που
υπάρχουν στο πρόσωπό του. 

Τ
α έργα της επένδυσης στο
Ελληνικό που βρίσκονται σε
πλήρη εξέλιξη επιθεώρησε
χθες το πρωί ο υπουργός

Ανάπτυξης και Επενδύσεων Άδωνις
Γεωργιάδης, συνοδεία του αναπληρω-
τή υπουργού Νίκου Παπαθανάση, κα-
θώς και βουλευτών της ΝΔ. Η επίσκε-
ψη έγινε για να αποδειχτούν ότι όσα εί-
παν ο ΣΥΡΙΖΑ και ο Παύλος Πολάκης
για το εμβληματικό έργο ήταν fake
news. To έργο που βρίσκεται σε τελική
διαδικασία αποπεράτωσης είναι το
ακίνητο των ΑμεΑ, ενώ είναι χαρακτη-
ριστικό ότι όλα τα διαμερίσματα του
Riviera Tower έχουν πουληθεί εκτός

από τα ρετιρέ. Σημειώνεται ότι για το
Riviera Tower έχει ολοκληρωθεί η
αγοραπωλησία (υπογραφή συμβολαι-
ογραφικής πράξης) για 127 διαμερί-
σματα από το σύνολο των 169 διαμερι-
σμάτων (75% του συνόλου), με τις συ-
νολικές εισπράξεις από τις εν λόγω
αγοραπωλησίες να ανέρχονται σε 71
εκατ. ευρώ (20% του τιμήματος). Πα-
ρόντες ήταν από τη Νέα Δημοκρατία οι
βουλευτές Χάρης Θεοχάρης, Σοφία
Βούλτεψη, Βασίλης Σπανάκης, Μπάμ-
πης Παπαδημητρίου, Διονύσης Χατζη-
δάκης, Άννα Καραμανλή και Κώστας
Κυρανάκης, καθώς και ο Δημήτρης
Βαγενάς από την Ελληνική Λύση.

Αυτοδυναμία... στη συγκέντρωση Θεοδωρικάκου

Έρχονται 9.000 εργαζόμενοι στον τουρισμό από εξωτερικό
Άλλο ένα παρασκήνιο που έμαθα από την προχθεσινή συνάντηση του πρωθυπουρ-
γού με τους εργοδοτικούς φορείς του τουρισμού είναι ότι η κυβέρνηση μέσω του
υπουργείου Εργασίας θα δώσει το δικαίωμα πρόσληψης σε εποχιακούς εργαζό-
μενους από τρίτες χώρες όπως οι Αλβανία, Σερβία, Μολδαβία, Γεωργία και Σκό-
πια. Μιλάμε για 9.000 εργαζόμενους στον τουρισμό που, αν δεν έλθουν, τότε δεν
θα μπορούν να δουλέψουν μεγάλες ξενοδοχειακές μονάδες. Ασφαλώς οι ανάγκες
είναι περισσότερες, αλλά δεν μπορούν να έλθουν περισσότεροι, διότι η Αποκεν-
τρωμένη Διοίκηση καθυστερεί πάντα τις διαδικασίες ενσωμάτωσής τους στους
εργασιακούς χώρους. 



Η
σημαντική προτεραιότητα που αποδίδει
προσωπικά ο Κώστας Τσιάρας στις κοι-
νωνικές δομές του χαρτοφυλακίου του

είχε διαφανεί από τις πρώτες μέρες της θητείας
του στο υπουργείο Δικαιοσύνης. Εξαρχής, άλλω-
στε, είχε προαναγγείλει τις παρεμβάσεις του για
την αναβάθμιση των εταιρειών προστασίας ανηλί-
κων και το «Σπίτι του Παιδιού», στο οποίο μπο-
ρούν, πλέον, να καταθέτουν ανήλικα θύματα και
μάρτυρες αξιόποινων πράξεων. Μετά τη συνερ-
γασία του με τη Unicef για την εκπόνηση του Εθνι-
κού Σχεδίου Δράσης για τα Δικαιώματα του Παι-
διού και τις παρεμβάσεις στον Ποινικό Κώδικα
για την προστασία της ανηλικότητας, μόλις πριν
από λίγες μέρες ο Κώστας Τσιάρας έκανε ένα
ακόμα βήμα παραλαμβάνοντας με τον υφυπουρ-
γό του Γιώργο Κώτσηρα τη μελέτη του Πανεπιστη-
μίου Δυτικής Αττικής για τη σύσταση Εθνικού Πα-
ρατηρητηρίου για τη Φιλική προς το Παιδί Δικαιο-
σύνη. Με την πρωτοβουλία για τη σύσταση του νέ-
ου οργάνου, η πολιτική ηγεσία του υπουργείου
Δικαιοσύνης φιλοδοξεί να διατηρήσει ψηλά τη
χώρα μας στον δείκτη φιλικότητας του δικαστικού
συστήματος προς τα παιδιά και να διευκολύνει
την προσβασιμότητα των ανηλίκων στο σύστημα
απονομής της δικαιοσύνης, σε μια περίοδο που
δυστυχώς οι καταγγελίες για αδικήματα σε βάρος
παιδιών κατακλύζουν την επικαιρότητα.
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Προ μηνών, ο κατά φαντασίαν… πρωθυπουρ-
γός Αλέξης Τσίπρας μάς… προειδοποιούσε
για «καμένη γη» στην οικονομία. Δεν υπάρ-
χει αμφιβολία ότι όλα όσα συμβαίνουν στην
οικονομία… στενοχωρούν μέχρι… μοιρολο-
γιού τους τυχοδιώκτες του ΣΥΡΙΖΑ. Το πρω-
τογενές έλλειμμα των 3,2 δισ. ευρώ που πε-
ριμέναμε πέρυσι μετατρέπεται σε πρωτογε-
νές πλεόνασμα! Η οικονομία καλπάζει, με τις
επενδύσεις, τον τουρισμό και τις εξαγωγές
να σπάνε όλα τα ρεκόρ, και τα δάκρυα από
το… κλάμα στην Κουμουνδούρου γεμί-
ζουν… κουβάδες. Ξέρουν ότι ο τομέας της
οικονομίας είναι το δυνατό σημείο της κυ-
βέρνησης και εκεί οι συγκρίσεις δεν ευνο-
ούν σε καμία περίπτωση τον κατά φαντασίαν
πρωθυπουργό Τσίπρα… 

Καμένη γη…

Έγινε η μεταγραφή
Κοντονή
Ο Σταύρος Κοντονής, πρώην υπουργός της
κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, πήρε μεταγραφή στο
ΠΑΣΟΚ και στις επερχόμενες εκλογές θα εί-
ναι υποψήφιος στη Ζάκυνθο. Σύμφωνα με
πληροφορίες, εδώ και αρκετό διάστημα
υπήρχαν επαφές με τον γραμματέα του κόμ-
ματος Ανδρέα Σπυρόπουλο και τελικά ο
πρώην υπουργός Δικαιοσύνης του ΣΥΡΙΖΑ θα
συμπεριληφθεί στο ψηφοδέλτιο της Ζακύν-
θου. Παραχώρησε και μια συνέντευξη στην
εφημερίδα της Ζακύνθου «Ερμής» και τα
εξήγησε όλα… Το ψηφοδέλτιο της Ζακύνθου
θα περιλαμβάνει επίσης τους Διονύση Μπο-
τώνη (εκπαιδευτικός) και Αναστασία Θεοδό-
ση (δικηγόρος).

Το δράμα της Ραλλίας 
με τον φράχτη…

Φοιτητικές εκλογές 
στις 10 Μαΐου
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Στις 10 Μαΐου, έντεκα μέρες πριν από τις κάλ-
πες της απλής αναλογικής, θα πραγματοποι-
ηθούν οι φοιτητικές εκλογές στα πανεπιστήμια
της χώρας. Εκεί ο ΣΥΡΙΖΑ θα έχει την ευκαιρία
να δείξει τη δυναμική του λίγες ημέρες πριν
από τις εθνικές εκλογές. Είναι, μάλιστα, τόσο
αισιόδοξοι στην Κουμουνδούρου που πι-
στεύουν ότι μπορούν να ξεπεράσουν και το πο-
σοστό τους το 2022, που έφτασε στο απόλυτο
ρεκόρ του… 2,55%. Και μπορεί κάποιοι να χα-
χανίζουν, αλλά δεν είναι διόλου ευκαταφρόνη-
τη επιτυχία, όταν τις περισσότερες χρονιές η
παράταξη του ΣΥΡΙΖΑ (Bloco) μένει πίσω από τα
λευκά και τα άκυρα.

Ζει ένα δράμα η πρώην παίκτρια reality, τρα-
γουδίστρια και τώρα βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ με
τον φράχτη στον Έβρο. Η Ραλλία Χρηστίδου, με
βίντεο που ανάρτησε στο TikTok, τόνισε μεταξύ
άλλων πως «έχουν φράξει τα μέσα μας».
«Επειδή έχουν φράξει τα μέσα μας τις τελευ-
ταίες ημέρες με το ζήτημα της επέκτασης του
φράχτη στον Έβρο, ας καταλάβουμε όλοι το
εξής απλό πραγματάκι. Το καθεστώς Μητσοτά-
κη τρέχει εναγωνίως να κλείσει δουλίτσες,
υποχρεώσεις, εκκρεμότητες που έχει μέχρι
την 21η του Μάη που ο ελληνικός λαός θα τους
στείλει στο σπίτι τους», αναφέρει. Δεν θέλει
σύνορα, βρε παιδί μου, η κοπέλα. Τι δεν κατα-
λαβαίνετε; 

Με το βλέμμα στα
παιδιά ο Τσιάρας

Το κόμμα της αρχιτεκτόνισσας 
Υποψήφιος χωρίς το χρίσμα της αδερφής δεν υπάρχει στο

κόμμα. Μη με ρωτήσετε ποιο είναι το κόμμα. Ένα είναι το κόμ-
μα. Η sister του… μεγάλου κάνει κουμάντο σε συγκεκριμένη
εκλογική περιφέρεια και βουλευτές θα βγουν αυτοί που είναι
κοντά στην αρχιτεκτόνισσα, τελεία και παύλα. Έχει δική της
ατζέντα και επηρεάζει πολύ κόσμο. Για αυτό και ο γίγας ο
Χρηστάρας, μόλις μπήκε στο κόμμα, φρόντισε να την έχει από
κοντά. «Μάλιστα, κυρία, ό,τι πείτε, κυρία…» και τα σχετικά. 



ΠΠοιος νίκησε
στις εκλογές
των πολιτικών
μηχανικών; 

Καλά μαντέψατε: Η ΝΔ με ποσο-
στό 40,1% και δεύτερο ήρθε το ΠΑ-
ΣΟΚ με 20,2%. Πόσο πήρε η παρά-
ταξη του ΣΥΡΙΖΑ; 14,8%. Θρίαμβος!
Και να φανταστείτε ότι ο Αλέξης
Τσίπρας είχε στείλει τα σαΐνια Αλέ-
κο Φλαμπουράρη και Δημήτρη Πα-
παδημούλη να κινητοποιήσουν
τους πολιτικούς μηχανικούς. Επι-
τυχία μεγάλη!
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O Ηλίας την…
πάτησε, μαθαίνω  

Παρά το γεγονός ότι ο Ηλίας Κασιδιάρης
θα επιχειρήσει με ένα τρικ να εμφανίσει
ένα νέο κόμμα όπως εγράφη με τον πρώην
αντεισαγγελέα του Αρείου Πάγου, Αναστά-
σιο Κανελλόπουλο. Θα πετύχει το τρικ; Οι

πληροφορίες οι δικές μου
λένε πως μάλλον δεν

θα έχει κάποια τύχη
το όλο εγχείρημα,
καθότι οι αναρτή-
σεις που κάνει στα
social media ο φυ-

λακισμένος Ηλίας
Κασιδιάρης ενδέχεται να

αξιολογηθούν «αρνητικά» για
τον ίδιο και το κόμμα του. Οι αναρτήσεις
αυτές, οι οποίες συνιστούν προεκλογικό
αγώνα, έχουν καταγραφεί και αποδει-
κνύουν σαφέστατα ποιος είναι ο πραγματι-
κός αρχηγός του κόμματος. Τα γραπτά μέ-
νουν, που λέμε… κι άντε μετά να αποδεί-
ξεις το αντίθετο. 

Σταθερές οι φετινές
άδειες εργασίας 
για αλλοδαπούς 

Παρά τις αυξημένες ανάγκες της οικο-
νομίας και την έλλειψη εργατικών χεριών,
το υπουργείο Εργασίας διατηρεί σταθερές
τις θέσεις αλλοδαπών που θα συνεχίσουν
να εργάζονται στη χώρα μας τη διετία
2023-2024. Πρόκειται για 167.925 πολίτες
εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι οποίοι προ-
έρχονται από χώρες με τις οποίες η Ελλάδα
έχει υπογράψει σχετικές συμφωνίες. Ο
λόγος για τη διατήρηση του ίδιου αριθμού
με την προηγούμενη διετία έχει να κάνει με
την ενθάρρυνση ανάληψης εργασίας από
Έλληνες πολίτες. Πάντως, το πρόβλημα με
την έλλειψη εργατικών χεριών σε όλους
τους παραγωγικούς κλάδους της οικονο-
μίας είναι εξαιρετικά σοβαρό, καθώς
υπάρχει… απροθυμία χιλιάδων Ελλήνων
για εργασία.

Δικαιοσύνη παντού, καλά πήγε κι αυτό
Το «Δικαιοσύνη Παν-
τού», το σύνθημα που
έχει επιλέξει ο ΣΥΡΙΖΑ
για τις εκλογές, πάει…
πάρα πολύ καλά. Απ’ όταν
το επέλεξαν και το τύπω-
σαν και σε αφίσες, έχει
καταδικαστεί ο άλλοτε
υπουργός Νίκος Παπ-
πάς, ο οποίος όμως πα-

ραμένει στα ψηφοδέλ-
τια, έχει καταδικαστεί ο
άλλοτε υφυπουργός Δη-
μήτρης Παπαγγελόπου-
λος, ενώ ο επανακάμψας
σε ψηφοδέλτια και κόμ-
μα Παύλος Πολάκης έχει
σπάσει κάθε ρεκόρ άρ-
σης ασυλίας από τη Βου-
λή. Μάλιστα, με την περί-

πτωση του τελευταίου
φαίνεται πως θα χρει-
αστεί να ασχοληθεί και η
επόμενη Βουλή, καθώς
ακούγεται πως ετοιμάζε-
ται η… μητέρα των εναν-
τίον του μηνύσεων, η
οποία μάλιστα θα έχει
περισσότερους του ενός
μηνυτές.

Εκτός από τον ΣΥΡΙΖΑ και
τα ΜΜΕ της Κουμουν-
δούρου, εξαιρετικά δυ-
σαρεστημένα με τον
φράχτη στον Έβρο είναι
και όλα τα μέσα ενημέ-
ρωσης της Τουρκίας που
είχαν πρώτο θέμα τη δέ-
σμευση του Κυριάκου
Μητσοτάκη ότι θα επε-
κτείνει τον τοίχο. Τυχαίο;

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Ποιος υπουργός της κυβέρνησης έχει την ονομαστική του εορτή στις 21 Μαΐου,
την ημέρα που θα στηθούν οι πρώτες κάλπες, και τα γενέθλιά του στις δεύτερες,

που θα γίνουν 2 Ιουλίου; Τον βλέπω να ανοίγει σαμπάνιες με τη νίκη της ΝΔ!

Ποιοι χαίρονται με τον Ραγκούση
στην Κουμουνδούρου;

Μ
πορεί όταν εγκαλούνται για την υπόθε-
ση της βίλας του Γιάννη Ραγκούση κά-
ποια στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ να ψιθυρίζουν
μερικές κουβέντες «στήριξης» στον το-

μεάρχη… Διαφάνειας του κόμματος, η αλήθεια
όμως είναι ότι τόσο ο Αλέξης Τσίπρας όσο και στελέ-
χη του ηγετικού πυρήνα της Κουμουνδούρου είναι
έξαλλοι με τον άλλοτε υπουργό του ΠΑΣΟΚ. Αυτό
που του χρεώνουν είναι πως άφησε έκθετο το κόμμα
σε μια τόσο κρίσιμη περίοδο πριν από τις εκλογές
και πως ενώ γνώριζαν για την ύπαρξη της βίλας,
«δεν είχαν ιδέα» για την «ουρά» του θέματος. Δεν
ήξεραν, δηλαδή, στον ΣΥΡΙΖΑ ότι η υπόθεση είχε και
ουρά και τώρα έχουν αρχίσει ένας ένας να φαρμα-
κώνονται με τα καμώματα του Γιάννη… Εμείς πάντως στην «Political» σας το γράψαμε
από την πρώτη ημέρα που ξεκινήσαμε τις αποκαλύψεις ότι η υπόθεση είναι πολύ σοβα-
ρή. Ο μόνος που πρέπει να είναι χαρούμενος με την υπόθεση στην Κουμουνδούρου λο-
γικά είναι ο «αψύς Σφακιανός» που βλέπει τον διάδοχό του να ελέγχεται για όσα ο ίδιος
εγκαλούσε τους πολιτικούς του αντιπάλους.
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Έγκλημα και τιμωρία:
«Αριθμητική 
ανορθογραφία»

Καταδικασμένος σε 401 χρόνια φυλακής για
ασέλγεια σε 36 ανηλίκους. Για να το πούμε
καθαρά: δικάστηκε και καταδικάστηκε για

σεξουαλικές επιθέσεις σε 36 παιδιά. Ήταν προπο-
νητής τους. Τα 401 χρόνια συγχωνεύτηκαν σε 220,
ισοδυναμούσαν με 25 χρόνια πραγματικής φυλα-
κής και με τον νέο ποινικό κώδικα έγιναν 20. Είχε
συλληφθεί το 2011, αφέθηκε πρώτη φορά ελεύθε-
ρος το 2020, συνελήφθη γιατί παραβίασε τους
όρους αποφυλάκισης και τώρα -το 2023- είναι ξα-
νά ελεύθερος με περιοριστικούς όρους!

Μία ερώτηση μόνο σε νομοθέτες και δικαστές:
Είναι δυνατόν;

Είναι δυνατόν, όταν για μια φορολογική ή πολεο-
δομική παράβαση, για ένα ξεχασμένο τετραγωνικό
ή ένα λάθος τιμολόγιο ο νόμιμος πολίτης είναι υπό-
λογος εφ’ όρου ζωής, κάποιος να «καθαρίζει» με

12 και κάτι χρόνια στη φυλακή
έχοντας κριθεί ένοχος για γενε-
τήσιες πράξεις σε βάρος παι-
διών; Επαναλαμβανόμενες μάλι-
στα;

Θα μου πείτε: εδώ παραγρά-
φεται ο φόνος!

Προφανώς ένα Κράτος Δι-
καίου πρέπει να συγχωρεί. Πρέ-
πει να δίνει δεύτερη ευκαιρία.
Αλλά πρέπει να υπάρχουν ισότη-
τα και αναλογικότητα στις ποινές

που επιβάλλει και εφαρμόζει. Αλλιώς, είναι λάθος
η παιδαγωγική του λειτουργία. Και η σωφρονιστι-
κή. Δεν γίνεται όσο βαρύτερο είναι το έγκλημα τό-
σο ευνοϊκότερη να είναι η ποινική μεταχείριση.

Όσο καιρό ήταν στις φυλακές, ο εν λόγω καταδι-
κασμένος εγκληματίας δούλευε στην καντίνα και
λάμβανε πενθήμερες και εφταήμερες άδειες λόγω
καλής διαγωγής. Ανά δίμηνο! Πραγματικά είναι
πολλά τα ερωτήματα που προκύπτουν για το «έγ-
κλημα» και την «τιμωρία» του. Και η συνήθης απάν-
τηση «αυτά λέει ο νόμος» δεν είναι ικανοποιητική.

Τα δικαστικά συμβούλια δεν είναι απλοί ελεγ-
κτές προϋποθέσεων. Η απόφαση ενέχει ένα στοι-
χείο εκτίμησης και προσωπικής παρέμβασης. Εί-
ναι λάθος να κρύβονται πίσω από το «γράμμα»,
όταν υπάρχει και το περίφημο «πνεύμα» του νό-
μου. Και το κοινόν περί δικαίου αίσθημα. Προφα-
νώς και δικάζουν με βάση τη νομοθεσία και όχι με
το τι λέει ο κόσμος, αλλά όταν κρίνουν ότι ένας νό-
μος είναι λάθος έχουν τη δυνατότητα να ζητήσουν
την αλλαγή του. Να μην κάνουμε απεργίες σε αυ-
τήν τη χώρα μόνο για το ύψος των μισθών και το

πότε θα βγούμε στη σύνταξη.

Νομοθετική, εκτελεστική και δικαστική
εξουσία πρέπει να διαφυλάξουν το κύρος
της Πολιτείας μας. Τέτοιου τύπου νομικές
και αριθμητικές (σε ό,τι αφορά τις ποινές)
ανορθογραφίες είναι -με μία λέξη- απα-
ράδεκτες!

Σας έχουμε δει να μοιράζετε λεφτά, να
οδηγείτε τουρκικό αυτοκίνητο, να μιλάτε για
τουρκικό μαχητικό 5ης γενιάς κοκ. Στα αλή-
θεια, κύριε πρόεδρε, πιστεύετε ότι έτσι θα
κάνετε τους Τούρκους πολίτες να πιστέψουν
ότι ζουν σε μια υπερδύναμη; Έχουν περάσει
οι εποχές που οι βασιλιάδες πετούσαν νομί-
σματα στους χωρικούς. Έχουν περάσει οι
εποχές που έμεναν στα παλάτια και απορού-
σαν γιατί οι φτωχοί δεν τρώνε παντεσπάνι.
Ζούμε στην εποχή της παγκοσμιοποίησης,
κύριε πρόεδρε, και ο Τούρκος πολίτης μπορεί
να δει και να συγκρίνει. Πώς ζει αυτός, πώς

ζούνε οι άλλοι στη Δύση και την Ανατο-
λή; Και σε ό,τι αφορά τα Ελληνοτουρκι-
κά: κύριε πρόεδρε, μπορεί να «πουλά-
ει» το παραμύθι Ελλάδα, αλλά δεν έχει
δράκο. Η διάταξη των ελληνικών δυνάμε-
ων είναι απολύτως αμυντική. Δεν υπάρχει
ούτε αποβατική στρατιά ούτε άλλη επιθετική
δύναμη. Δεν κατέχουμε εμείς παράνομα τη
μισή Κύπρο. Δεν στέλνουμε εμείς παράνο-
μους μετανάστες στην Τουρκία. Σας προ-
τείνουμε τον δρόμο της αλήθειας και της
λογικής. Η δύναμή τους μπορεί να σας
εκπλήξει, κύριε πρόεδρε.

Καλημέρα σας, κύριε πρόεδρε!

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

� Από την εποχή των δελφίνων, των πρωθυπουργίσι-
μων και των βαρόνων, επί Ανδρέα Παπανδρέου και

Κώστα Σημίτη, το ΠΑΣΟΚ πέρασε από τα «όμορφα πρό-
σωπα» ή, αλλιώς, τους «κηπουρούς» του Γιώργου και
έφτασε τώρα στα «καλά παιδιά» του Βαγγέλη, της Φώ-
φης και του Νίκου. Γιατί η σημερινή ηγετική ομάδα του
Κινήματος είναι ένα κράμα ανθρώπων που αναδείχτηκε
στα πέτρινα χρόνια των μονοψήφιων ποσοστών. Με
Ευάγγελο Βενιζέλο, Φώφη Γεννηματά και τώρα πλέον
με τον Νίκο Ανδρουλάκη.

••••••••••••

� Ο Μανώλης Χριστοδουλάκης, ο Παύλος Χρηστίδης,
ο Δημήτρης Μάντζος, ο Ανδρέας Σπυρόπουλος, ο

Στέφανος Ξεκαλάκης, ο Γιάννης Σμέρος, ο Παναγιώτης
Δουδωνής αλλά και οι πιο έμπειροι: ο Οδυσσέας Κωνσταν-
τινόπουλος, ο Μιχάλης Κατρίνης, η Τόνια Αντωνίου, η Νάν-
τια Γιαννακοπούλου, η Ευαγγελία Λιακούλη, η Χαρά Κεφα-
λίδου, η Μιλένα Αποστολάκη κ.ά. Σχεδόν κανένας τους δεν
έχει περάσει από υπουργική καρέκλα και όλοι τους έμει-
ναν ΠΑΣΟΚ χωρίς μπρος-πίσω και σούρτα-φέρτα. 

� Το ερώτημα τώρα είναι τι θα επιλέξει ο κό-

σμος: καλά παιδιά ή... δρακογενιά*; Ιδού η

απορία. Είναι προφανές ότι ο ΣΥΡΙΖΑ έχει το προβά-

δισμα, καθώς φιλοξενεί στις τάξεις του και πολλούς

από τους προηγούμενους -δελφίνους, δελφινάκια

και όμορφα προσωπάκια- ή τα πολιτικά παιδιά τους.

Βασικά, σε αυτές τις εκλογές το ΠΑΣΟΚ είναι παν-

τού. Σε όλα τα κόμματα, σε όλους τους πολιτικούς

χώρους. Υπάρχουν περιφέρειες όπου το σύνολο των

βουλευτών που προβλέπεται ότι θα εκλεγούν είναι

από το πρώην κραταιό Κίνημα. Το οποίο όμως θα

δώσει μάχη για την ύπαρξή του. Βλέπετε, τα χρόνια

που έχουν περάσει από την εκλογική κατάρρευση

του ’12 είναι πολλά και δεν έχουν όλοι οι άνθρωποι

την ίδια υπομονή.

••••••••••••

� *Αν έχετε ξεχάσει τη... δρακογενιά να σας τη θυμί-

σουμε: Αλέξης Τσίπρας, Νίκος Παππάς, Δημήτρης

Τζανακόπουλος κ.ά. 

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

Τους στραβολαίμιασε τους ανθρώπους! 
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«Π
ρέπει να τελειώσει ο εφιάλτης του
λαϊκισμού, που υπονομεύει τον δη-
μόσιο διάλογο που δεν θέλει να συ-
ζητήσουμε για προγράμματα, αλλά

να συζητάμε με τσιτάτα», ήταν το μήνυμα που έστει-
λε ο Νίκος Ανδρουλάκης κατά τη διάρκεια της πε-
ριοδείας του στο Ίλιον, επιδιώκοντας να «φρενάρει»
την τοξικότητα που διακρίνει την πολιτική αντιπαρά-
θεση. Με το βλέμμα στραμμένο στην καθημερινότη-
τα των πολιτών, επιχείρησε να προσεγγίσει την ου-
σία των προβλημάτων που αντιμετωπίζει. «Εμείς ξε-
κινήσαμε αυτήν την προεκλογική εκστρατεία θέτον-
τας το πρόγραμμα στο πεδίο της σύγκρουσης. Δεν
άκουσα απάντηση από τους πολιτικούς μας αντιπάλους, όταν
δεσμεύτηκα στον ελληνικό λαό ότι όλοι οι δημόσιοι οργανι-

σμοί και τα νοσοκομεία θα έχουν διοικήσεις
που θα επιλέγονται με ανοιχτούς διεθνείς
διαγωνισμούς. Συμφωνούν με αυτό που λέμε
ή θα συνεχίσουν να διορίζουν τα “κομματικά
τους παιδιά” εργαλειοποιώντας το κράτος ως
λάφυρο στα χέρια τους; Εμείς, αντίθετα, θέ-
λουμε ένα κράτος εγγυητή του δημόσιου
συμφέροντος», υπογράμμισε ο κ. Ανδρουλά-
κης, αναπτύσσοντας τις προγραμματικές δε-

σμεύσεις του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής.
Ανεβάζοντας τους τόνους της κριτικής του, προσπάθησε

να διευκρινίσει περαιτέρω το σκεπτικό του για τις μετεκλο-
γικές συνεργασίες. «Απέναντι σε αυτές τις δύο επιλογές, τον
κ. Τσίπρα και τον κ. Μητσοτάκη, μιλάμε για πρόσωπα κοινής
αποδοχής. Δεν θα πω, λοιπόν, εγώ με αλαζονικό τρόπο ποιος
θα είναι ο επόμενος πρωθυπουργός, διότι όλα αυτά -όπως
και οι προγραμματικές συγκλίσεις- εντάσσονται σε ένα
πλαίσιο διαλόγου και συμφωνίας των κομμάτων. Ζητάμε
ισχυρή εντολή για να κάνουμε τη χώρα μια κανονική ευρω-
παϊκή χώρα, όπου το κράτος θα εγγυάται το δημόσιο συμφέ-
ρον, το πολιτικό σύστημα θα υπηρετεί προγραμματικές δε-
σμεύσεις και όχι πελατειακά συμφέροντα για τους εκάστοτε

ολιγάρχες», κατέληξε ο κ. Ανδρουλάκης. 
Την ίδια στιγμή, ο Ευάγγελος Βενιζέλος έβαλε

στον «πάγο» τα σενάρια που τον ήθελαν να είναι ο
«άγνωστος Χ» για τη θέση του πρωθυπουργού στο
ενδεχόμενο ενός κυβερνητικού σχήματος συνερ-
γασίας. Ο κ. Βενιζέλος μιλώντας στο MEGA υποστή-
ριξε ότι αυτή η φημολογία δεν τον ενοχλεί, απεναν-
τίας νιώθει «κολακευμένος», όπως είπε με το ύφος
που τον διακρίνει. Παρά ταύτα τόνισε με ένταση ότι
μια τέτοια συζήτηση είναι «παιδιάστικη» και πως
όσοι αναφέρονται σε αυτό το ενδεχόμενο θα πρέπει
να είναι προσεκτικοί, διότι πρόκειται για «γελοιότη-
τα η επιστροφή μέσω αντιπροσώπου». Πρόσθεσε δε

πως αν ήθελε να διεκδικήσει έναν τέτοιο ρόλο, θα το έκανε
ευθέως και «όχι διά αντιπροσώπου».

Αναφερόμενος στον Νίκο Ανδρουλάκη είπε ότι είναι ένας
άνθρωπος που σέβεται και συμβουλεύεται τους προηγού-
μενους προέδρους του κόμματος και χαρακτήρισε την πρό-
τασή του «λογική και θεσμική». Στηρίζοντας τον κ. Ανδρου-
λάκη, έκλεισε το μάτι σε κυβερνήσεις συνεργασίας και έβα-
λε στο στόχαστρό του την κυβέρνηση, την οποία κατηγόρη-
σε ότι «καταστρατηγεί το Σύνταγμα, λέγοντας ότι θα επι-
στρέψει τη διερευνητική εντολή και με περισσό θράσος λέει
ότι θα πάει κατευθείαν σε δεύτερες εκλογές, αλλά και σε
τρίτες και σε τέταρτες».

Ενδιαφέρον, δε, παρουσιάζει η τοποθέτησή του για τις
εξελίξεις στην ακροδεξιά και για τις ζυμώσεις στο κόμμα
Κασιδιάρη. Αφού ξεκαθάρισε ότι είναι υπέρ της ρύθμισης
που ψήφισε η Βουλή, είπε ότι τώρα τον λόγο έχει η Δικαιο-
σύνη και συγκεκριμένα ο Άρειος Πάγος και σχολιάζοντας
τον νομικό ελιγμό με τον πρώην αντεισαγγελέα του Αρείου
Πάγου Αναστάσιο Κανελλόπουλο, έκανε λόγο για μια από-
πειρα καταστρατήγησης του νόμου, μια παραβίαση εκ του
πλαγίου, που οφείλει ο Άρειος Πάγος να διαγνώσει. Όπως
είπε, μάλιστα, η εξέλιξη αυτή δεν τον εκπλήσσει, γνωρίζον-
τας το πρόσωπο του κ. Κανελλόπουλου και τις προσωπικές
φιλοδοξίες που είχε δείξει στο παρελθόν.

Με σύγκριση προγραμμάτων 
και όχι… τσιτάτα θέλει να συνεχίσει 

τον προεκλογικό αγώνα ο πρόεδρος 
του ΠΑΣΟΚ - Τα μηνύματα 
που έστειλε από το Ίλιον

Πολλοί τον άκουσαν, λίγοι τον κατάλα-
βαν… Πίσω από τα προφανή της συνέν-
τευξης που παραχώρησε στο MEGA ο
πρώην πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ εξάγονται
ορισμένα ουσιώδη συμπεράσματα. Τι

μας είπε, λοιπόν, ο κ. Ευάγγελος Βενι-
ζέλος που δεν ενδιαφέρεται για τίποτα,
αλλά είναι σε όλα μέσα;

1. Διατηρεί με συνεχείς εμφανίσεις
την παρουσία του στην επικαιρότητα
παρά το γεγονός ότι δεν έχει κανέναν
πολιτικό ρόλο.

2. Μας διευκρίνισε ότι δεν τον ενδια-
φέρει να είναι βουλευτής, ούτε στη μάχη

για τον «σταυρό» ούτε στο Επικρατείας. 
3. Ενώ οι σχέσεις του με τον Νίκο Αν-

δρουλάκη ήταν μέχρι πρότινος κάκιστες,
δεν μιλούσαν ούτε στο τηλέφωνο, τώρα
μας λέει ότι είναι σε πολύ καλό επίπεδο
και ότι τον συμβουλεύει! Εξάγεται, δηλα-

δή, το συμπέρασμα ότι τα περί «αγνώστου
Χ» σε ενδεχόμενο κυβέρνησης συνεργα-
σίας, αν δεν είναι έμπνευσης Βενιζέλου,
έχουν σίγουρα τη συγκατάθεσή του.

4. Τάχθηκε υπέρ των κυβερνήσεων συ-
νεργασίας και επιχείρησε να βγάλει από
τον κάδρο τον Μητσοτάκη ως πρωθυ-
πουργό λέγοντας το εξής: «Ρωτήσατε τον
κ. Μητσοτάκη αν θέλει να είναι πρωθυ-
πουργός σε μια κυβέρνηση συνεργασίας
με το ΠΑΣΟΚ, στην οποία θα πρέπει να τη-
ρούν μια προγραμματική συμφωνία και να

ακολουθούν με σεβασμό συλλογικές δια-
δικασίες συνεννόησης που δεν έχουν κα-
μία σχέση με το μοντέλο Μαξίμου;». 

5. Για τον εαυτό του τόνισε ότι δεν εκδη-
λώνει ο ίδιος κάποιο ενδιαφέρον για την
πρωθυπουργία, αλλά: «Αν τα κόμματα
στραφούν σε εμένα και μου ζητήσουν να
είμαι πρωθυπουργός στηρίζοντας τις επι-
λογές μου στη Βουλή, τότε θα τους διευ-
κολύνω. Αλλά αυτή η προσέγγιση μου
φαίνεται “παιδιάστικη” και δεν νομίζω
πως θα γίνει». Προσέξτε, δεν είπε ότι δεν
τον ενδιαφέρει! Είπε ότι «αν ήταν να διεκ-
δικήσω έναν τέτοιο ρόλο, θα το έκανα ευ-
θέως». Απλώς δεν εκδηλώνει τέτοιο εν-
διαφέρον. Αλλά αν του φωνάξουν όλοι μα-
ζί, «Βαγγέλη, έλα να μας σώσεις», τότε θα
τους διευκολύνει. Περιμένει, δηλαδή, να
τον φωνάξουν σαν να είναι μεσσίας! 

Κ.Τ.

Ο «άγνωστος Χ» που συμβουλεύει
τον Ανδρουλάκη και περιμένει 
να τον φωνάξουν 
ως μεσσία-πρωθυπουργό 
για να σώσει τη χώρα

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Στο μυαλό του  Βενιζέλου

«Να τελειώσει 
ο εφιάλτης

του λαϊκισμού»
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Τ
ο τελευταίο διάστημα έπειτα από
μια σειρά κινήσεων του ΓΕΕΘΑ
εξοπλιστικά προγράμματα που θα
ενισχύσουν την άμυνα της χώρας

και αφορούν και τους τρεις κλάδους
οδεύουν προς υλοποίηση.

Στο KYΣEA της περασμένης εβδομάδας ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης ενη-
μερώθηκε για το θέμα εκσυγχρονισμού των
φρεγατών τύπου ΜΕΚΟ και έτσι έπειτα από

κάποιες καθυστερήσεις το
πρόγραμμα για την αναβάθ-
μιση των τεσσάρων φρεγα-
τών κλάσης «Ύδρα» «ξεκόλ-
λησε» και πήρε τον δρόμο
της Βουλής.

Για το Πολεμικό Ναυτικό
ο εκσυγχρονισμός των τεσ-

σάρων φρεγατών αποτελεί κορυφαία προ-
τεραιότητα, καθώς πρόκειται για μονάδες
τις οποίες γνωρίζουν άριστα τα στελέχη
του Στόλου, βρίσκονται εδώ και χρόνια στο
ελληνικό οπλοστάσιο και μέχρι να παρα-
δοθούν στην Ελλάδα οι «ψηφιακές» φρε-
γάτες Belharra θα δίνουν βροντερό «πα-
ρών» στις ελληνικές θάλασσες, εγγυώμε-
νες την απόλυτη ασφάλεια των θαλάσσιων
συνόρων μας.

Στα ελληνικά ναυπηγεία το λίφτινγκ
Εκτός απροόπτου την Παρασκευή αναμέ-

νεται να εισαχθεί στη Βουλή για έγκριση το
πρόγραμμα αναβάθμισης των ΜΕΚΟ ύψους
600 εκατ. ευρώ. Πρόκειται για τις τέσσερις
φρεγάτες «Ύδρα», «Σπέτσαι», «Ψαρά» και
«Σαλαμίς» που παραγγέλθηκαν το 1989 και
εντάχθηκαν σταδιακά σε υπηρεσία την τριε-
τία 1994-1996.

Από τότε υπηρετούν χωρίς την παραμικρή
αναβάθμιση, παρά το γεγονός ότι με κάποιες
προσθήκες μπορούν να προσφέρουν στο
Πολεμικό Ναυτικό τουλάχιστον από 15 έως
20 χρόνια ακόμη υπηρεσίας. Το περασμένο
έτος μάλιστα υπήρχαν σκέψεις και σχεδια-
σμοί ακόμη και για τον παροπλισμό τους,
όπως και τη μετατροπή δύο από αυτών σε
πλοία εκπαίδευσης.

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό της Αθήνας,
οι εργασίες αναβάθμισης των φρεγατών
ΜΕΚΟ θα γίνουν σε ελληνικά ναυπηγεία
(Ναυπηγεία Σκαραμαγκά ή Ελευσίνας). Ως
ανάδοχος για την αναβάθμιση επιλέχθηκε η
κοινοπραξία ThyssenKrupp Marine Sy-
stems - Τhales, που είναι η κατασκευάστρια
εταιρεία των πλοίων. Το πακέτο αναβάθμι-
σης περιλαμβάνει νέο ραντάρ εντοπισμού
και ναυτιλίας NS-110, αναβάθμιση των ηλε-
κτρονικών τους συστημάτων και των συστη-
μάτων για ανθυποβρυχιακό πόλεμο, επι-
σκευή των μηχανών, νέο ESM και νέο τακτι-
κό σύστημα μάχης TACTICOS, εκσυγχρονι-
σμό του πυροβόλου των 127mm με νέες δυ-
νατότητες, νέα συστήματα ηλεκτρονικών αν-

τιμέτρων και ηλεκτρονικού πολέμου ECM.

Το στοίχημα
Πηγές από το Ναυτικό αναφέρουν στην

«Political» ότι «η αριθμητική ισορροπία

στις μονάδες επιφανείας του Στόλου πρέ-
πει να παραμείνει. Αν δεν παραλάβουμε
μονάδα με συγκεκριμένο ορίζοντα, είναι
αδύνατο να βγει εκτός κάποιο πολεμικό
μας πλοίο». Το επιτελείο Ναυτικού υπολο-

γίζει ότι η πρώτη φρεγάτα ΜΕΚΟ θα μπαίνει
στη δεξαμενή για τις εργασίες αναβάθμι-
σης όταν το Πολεμικό Ναυτικό θα παρα-
λαμβάνει την πρώτη Belharra, ώστε να μη
δημιουργηθούν κενά στις επιχειρησιακές
δυνατότητες του Στόλου. Συνεπώς, για κάθε
φρεγάτα ΜΕΚΟ που θα μπαίνει στη δεξαμε-
νή το Πολεμικό Ναυτικό θα παραλαμβάνει
ένα νέο πλοίο με στόχο να μην αποδυναμω-
θεί ούτε για μία μέρα η αποτρεπτική ικανό-
τητα των Ενόπλων Δυνάμεων.

Πρόσω ολοταχώς για ΜΕΚΟ

Συστοιχίες συσσωρευτών για τα υποβρύχια 214 και 209 του Στόλου
Παράλληλα, την ερχόμενη Παρασκευή στη Βουλή, εκτός από

τον εκσυγχρονισμό των φρεγατών ΜΕΚΟ, πρόκειται να εισαχ-
θεί και το πρόγραμμα προμήθειας πέντε νέων συστοιχιών συσ-
σωρευτών για τα τέσσερα υποβρύχια τύπου 214 αλλά και για το
εκσυγχρονισμένο υποβρύχιο τύπου 209 «Ωκεανός» του Πολε-
μικού Ναυτικού. Πρόκειται για ένα εξίσου σημαντικό πρόγραμ-
μα, καθώς αυτήν τη στιγμή τα υποβρύχια κλάσης «Παπανικο-
λής» αποτελούν την αιχμή του δόρατος του Πολεμικού Ναυτι-
κού. Θυμίζουμε ότι το 2013 είχαν προκύψει τεχνικά προβλήμα-
τα στα τότε νέα υποβρύχια λόγω ελλιπούς συντήρησης.

Το Πολεμικό Ναυτικό επέλεξε το πρόγραμμα των συστοιχιών

μπαταριών, το κόστος του οποίου φτάνει τα 20 εκατ. ευρώ, να
αναλάβει η ελληνική εταιρεία Sunlight, καθώς υπάρχει εμπι-
στοσύνη στην εγχώρια βιομηχανία. Η συγκεκριμένη εταιρεία
έχει αναδειχτεί σε έναν παγκόσμιο παίκτη της αγοράς βιομηχα-
νικής μπαταρίας και από την πρώτη στιγμή είχε αναλάβει τους
συσσωρευτές των ελληνικών υποβρυχίων. Στο παρελθόν έχει
προμηθεύσει με συστοιχίες μπαταριών το ναυτικό της Ολλαν-
δίας, της Πολωνίας, της Ιταλίας, της Σιγκαπούρης, της Αιγύ-
πτου, της Κορέας, της Νότιας Αφρικής και της Γαλλίας.

Το επόμενο διάστημα γερμανικές ανοιχτές πηγές αναφέρουν
ότι θα υπάρξει εξέλιξη και στο πρόγραμμα των τορπιλών.

Με παρέμβαση Μητσοτάκη «ξεκόλλησε» το πρόγραμμα 
για την αναβάθμιση των τεσσάρων φρεγατών κλάσης «Ύδρα»

παίρνοντας τον δρόμο για τη Βουλή

Γράφει 
η  Γεωργία

Γαραντζιώτη



Σ
ε αποδοκιμασία των δηλώσεων
του Ταγίπ Ερντογάν εναντίον του
Αμερικανού πρέσβη στην Άγκυ-
ρα προχώρησε το Στέιτ Ντιπάρ-

τμεντ. Η συνάντηση του Τζεφ Φλέικ με τον
Κεμάλ Κιλιντζάρογλου ήταν στο πλαίσιο
των διπλωματικών καθηκόντων του -ση-
μειώνει- καταγράφοντας επί λέξει στην
ανακοίνωση: «Οι πρέσβεις των Ηνωμένων
Πολιτειών που έχουν σταλεί στο εξωτερικό
συναντώνται τακτικά με μέλη της κυβέρ-

νησης και των μέσων μαζι-
κής ενημέρωσης, με διά-
φορα πολιτικά κόμματα, με
την κοινωνία των πολιτών
και με συναδέλφους τους
διπλωμάτες, στο πλαίσιο

των διπλωματικών καθη-
κόντων τους, που σχετίζον-
ται με την κατανόηση των

εξελίξεων στις χώρες της
αποστολής τους. Το
ίδιο ισχύει και για τον
πρέσβη Φλέικ στην Τουρκία».

Την ίδια στιγμή, στην πεντασέλιδη έκ-
θεση της Υπηρεσίας Μελετών του Κογ-
κρέσου με τίτλο «Τουρκία: Πιθανή Πώλη-
ση των F-16» αφιερώνεται μια παράγρα-
φος στις ελληνοτουρκικές σχέσεις και
μάλιστα υπενθυμίζεται ότι «η κοινή επε-
ξηγηματική δήλωση που συνοδεύει το
Νομοσχέδιο για τον Αμυντικό Προϋπολο-
γισμό για το δημοσιονομικό έτος του 2024
προειδοποιεί τους νατοϊκούς συμμάχους
ενάντια στις μη εξουσιοδοτημένες εδαφι-
κές υπερπτήσεις του εναέριου χώρου άλ-
λου συμμάχου του ΝΑΤΟ».

Ποια θέματα μπαίνουν 
στο μικροσκόπιο

Σύμφωνα με την έκθεση, ορισμένα από
τα βασικά θέματα που θα μπουν στο μι-
κροσκόπιο του Κογκρέσου και θα καθορί-
σουν το πώς θα αξιολογήσει το θέμα των
τουρκικών F-16 είναι: η ένταξη της Σουη-
δίας στο ΝΑΤΟ, οι στενές οικονομικές και
ενεργειακές σχέσεις με τη Ρωσία, η περι-
φερειακή αντιπαλότητα με την Ελλάδα, η
εγχώρια παραβίαση ανθρωπίνων δικαιω-
μάτων και η δημοκρατική διολίσθηση που
παρατηρήθηκε κατά τη διάρκεια της δια-
κυβέρνησης του προέδρου Ερντογάν και η
πορεία του τουρκικού αιτήματος για την
αναβάθμιση και την απόκτηση νέων μαχη-
τικών F-16. Στην έκθεση υπενθυμίζεται
ότι η αμερικανική κυβέρνηση έχει ειδο-
ποιήσει ανεπίσημα το Κογκρέσο για το αί-
τημα της Τουρκίας προσπαθώντας να ζυ-
γίσει τις αντιδράσεις των Αμερικανών νο-
μοθετών. «Τον Φεβρουάριο του 2023 ο
υπουργός Εξωτερικών Άντονι Μπλίνκεν
επιβεβαίωσε δημόσια ότι η κυβέρνηση
Μπάιντεν υποστηρίζει μια πιθανή πώληση

μαχητικών αερο-
σκαφών F-16

στην Τουρκία
και ότι βρίσκεται σε συ-

νομιλίες με το Κογκρέσο για το θέμα. Σύμ-
φωνα με δημοσιεύματα του Ιανουαρίου
2023, που επικαλούνται ανώνυμους Αμε-
ρικανούς αξιωματούχους, η κυβέρνηση
Μπάιντεν έχει ειδοποιήσει άτυπα το Κογ-
κρέσο σχετικά με την πιθανή πώληση. Η
άτυπη ειδοποίηση του Ιανουαρίου αναφέ-
ρεται σε 40 νέα F-16 μαζί με 900 πυραύ-
λους αέρος άερος και 800 βόμβες, με
εκτιμώμενη συνολική αξία τα 20 δισ. δο-
λάρια. Η συναλλαγή θα μπορούσε να εκ-
συγχρονίσει και να παρατείνει τη διάρκεια
ζωής μεγάλου μέρους του στόλου της
Τουρκίας, ενώ η Τουρκία προσπαθεί να
αποκτήσει ή να σχεδιάσει ένα πιο προηγ-
μένο μαχητικό. Ωστόσο, η παράδοση νέων
F-16 ενδέχεται να αντιμετωπίσει καθυστέ-
ρηση για λόγους παραγωγής. Ωστόσο, ορι-
σμένα μέλη του Κογκρέσου και από τα δύο
κόμματα έχουν εκφράσει επιφυλάξεις.

Πώς θα δώσει λύση ο Λευκός Οίκος
Ο πρόεδρος της Επιτροπής Εξωτερικών

Σχέσεων της Γερουσίας Μπομπ Μενέντεζ
φέρεται να είπε τον Ιανουάριο ότι, μέχρι ο
πρόεδρος της Τουρκίας Ρετζέπ Ταγίπ Ερν-
τογάν να σταματήσει τις απειλές του κατά
γειτονικών συμμάχων του ΝΑΤΟ, να βελ-
τιώσει το ιστορικό του στα ανθρώπινα δι-
καιώματα στο εσωτερικό και να αρχίσει να
ενεργεί όπως θα έπρεπε ένας έμπιστος
σύμμαχος, δεν θα εγκρίνω αυτή την πώλη-
ση. Αρκετοί άλλοι γερουσιαστές, συμπερι-
λαμβανομένου του επικεφαλής της μει-
οψηφίας στην Επιτροπής Εξωτερικών Σχέ-
σεων Τζιμ Ρις και των 29 γερουσιαστών που
έγραψαν μια επιστολή τον Φεβρουάριο
στον πρόεδρο Μπάιντεν, έχουν δηλώσει ότι
θα μπορούσαν να εξετάσουν το ενδεχόμενο

να υποστηρίξουν την πώληση των F-16 στην
Τουρκία μόνο υπό την προϋπόθεση ότι το
κοινοβούλιό της θα συμφωνήσει στην έντα-
ξη τόσο της Σουηδίας όσο και της Φιλαν-
δίας στο ΝΑΤΟ. Καταλήγει ωστόσο στην
εκτίμηση ότι ο Λευκός Οίκος ενδέχεται να

κληθεί να λύσει τον γόρδιο δεσμό για τα F-
16, είτε προσφέροντας λύσεις στα ζήτημα
που έχουν εγείρει οι βουλευτές και οι γε-
ρουσιαστές είτε παρακάμπτοντας τις ανη-
συχίες τους και στέλνοντας την επίσημη ει-
δοποίηση για την πώληση των μαχητικών. 
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Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

«Ταγίπ... κάτσε
φρόνιμα»
«Ταγίπ... κάτσε
φρόνιμα»

Έντονη αποδοκιμασία
των Αμερικανών 

προς τον Ερντογάν 
για τις προκλητικές

δηλώσεις του - Έκθεση
του Κογκρέσου 

για Τουρκία και F-16



ΣΤΑΜAΤΗΣ 
ΠΟΥΛHΣ

Υποψήφιος βουλευτής 
Δυτικής Αττικής με τη ΝΔ
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«
Η κυβέρνηση Μητσοτάκη 
στάθηκε όρθια και εφάρμοσε 
το μεταρρυθμιστικό της πρόγραμμα 
και τις δεσμεύσεις 
που είχε αναλάβει το 2019 
και αυτό, ξέρετε, είναι 
το μεγάλο της πλεονέκτημα. 
Το γεγονός ότι μπόρεσε 
να κάνει πράξεις τα λόγια της, 
έργα τις υποσχέσεις της

«Η
επαναλειτουργία των Ναυπη-
γείων Ελευσίνας είναι εμβλη-
ματική επιτυχία της κυβέρνη-
σης του Κυριάκου Μητσοτάκη

και του εντατικού αγώνα του Άδωνι Γεωργιάδη και
του Νίκου Παπαθανάση. Το επί 12 χρόνια άλυτο
πρόβλημα επιλύθηκε με τον καλύτερο τρόπο», λέ-
ει στην «Political» o Σταμάτης Πουλής, υποψή-
φιος βουλευτής Δυτικής Αττικής με τη Νέα Δημο-
κρατία. Ακόμη μιλάει για τη δημιουργία των Φοι-
τητικών Εστιών του Δήμου Φυλής, που θεωρεί
πως είναι το δικό του «παιδί»! Ένα έργο που συνη-
θίζει να το περιγράφει ως ένα «Μικρό Ελληνικό»,
μια μικρή πόλη μέσα στην πόλη. Αλλά και για τη
δικαίωσή του στη διαμάχη με τον Παύλο Πολάκη.

Έργα στη Δυτική Αττική: Πώς αναμένεται
να αλλάξουν το πρόσωπο της περιοχής
και ποια η δική σας συμμετοχή σε αυτά;

Τα τελευταία τέσσερα χρόνια περίπου, αυτό που

πραγματικά είδαμε στη Δυτική Αττική ήταν να
σχεδιάζονται οι βάσεις και να υλοποιούνται έρ-
γα που αλλάζουν την ταυτότητα της περιοχής.
Έργα προόδου και ανάπτυξης. 
Η επαναλειτουργία των Ναυπηγείων Ελευσί-
νας: Εμβληματική επιτυχία της κυβέρνησης του
Κυριάκου Μητσοτάκη και του εντατικού αγώνα
του Άδωνι Γεωργιάδη και του Νίκου Παπαθα-
νάση. Το επί 12 χρόνια άλυτο πρόβλημα επιλύ-
θηκε με τον καλύτερο τρόπο. Με τη διασφάλιση
όλων των υφιστάμενων θέσεων εργασίας. Με
τη δημιουργία επιπλέον 1.400 νέων θέσεων, με
κριτήρια εντοπιότητας. Με μεγάλο κύκλο εργα-
σιών για τις βιομηχανίες της περιοχής και με-

γάλο τζίρο για τις αντίστοιχες μικρομεσαίες
επιχειρήσεις. Μια εμβληματική επένδυση συ-
νολικού προϋπολογισμού 170 εκατ. ευρώ. 
Μόλις την περασμένη εβδομάδα επισκεφθή-
καμε με τον υπουργό Ανάπτυξης κ. Άδωνι Γε-
ωργιάδη τις εγκαταστάσεις των Ναυπηγείων.
Είναι εκείνες οι στιγμές στην πολιτική που σε
γεμίζουν με χαρά και ικανοποίηση. Οι στιγμές
που βλέπεις οι προσπάθειες και ο αγώνας που
έχεις δώσει να αναγνωρίζονται μέσα από την
πρόοδο και την προκοπή των ανθρώπων, των
απλών εργαζομένων και των επιχειρήσεων
ταυτόχρονα. Και σε ό,τι με αφορά, ναι, είμαι
υπερήφανος που συμμετείχα σε αυτήν την
προσπάθεια εξυγίανσης των Ναυπηγείων, ως
άτυπος σύμβουλος του Άδωνι Γεωργιάδη. Πε-
ρήφανος και τυχερός:
Τα Ναυπηγεία της Ελευσίνας έχουν πλέον ζωή!
Εκεί μέσα χτυπά η καρδιά της ανάπτυξης.
Πραγματοποιούνται εργασίες αποκατάστασης

των δεξαμενών, εργασίες συντήρησης και απο-
κατάστασης του μηχανολογικού και τεχνολογι-
κού εξοπλισμού. Επισκευάζονται, αποκαθί-
στανται και συντηρούνται μηχανήματα που εί-
χαν να δουλέψουν 20 χρόνια. Εκτελούνται έργα
περιβαλλοντικής αποκατάστασης. Ταυτόχρονα
τα Ναυπηγεία Ελευσίνας έχουν υποδεχθεί 11
συνολικά πλοία έως και σήμερα για επισκευή
και συντήρηση. 
Αλλά πέραν των Ναυπηγείων Ελευσίνας έχου-
με κάνει τεράστια δουλειά και για άλλα μεγάλα
έργα στη Δυτική Αττική. Η δημιουργία των Φοι-
τητικών Εστιών του Δήμου Φυλής θα έλεγα ότι
ήταν η δική μου πρώτη προσπάθεια να σχεδια-
στεί και να υλοποιηθεί ένα έργο από το σημείο
μηδέν. Το δικό μου «παιδί»! Ένα έργο που χρει-
άστηκε δύο σχεδόν χρόνια δουλειάς, ώστε να
μπορέσει να εγκριθεί από τη Διυπουργική Επι-
τροπή ΣΔΙΤ μόλις τον περασμένο Δεκέμβριο,
σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 3389/2005. 

στον Ορέστη Κατσαρέα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Πρόκειται για ένα έργο που συνηθίζω να το
περιγράφω ως ένα «Μικρό Ελληνικό», μια μι-
κρή πόλη μέσα στην πόλη. Ένας ζωντανός ορ-
γανισμός εκπαίδευσης, πολιτισμού και αθλη-
τισμού που θα αναβαθμίσει ταυτόχρονα το πε-
ριβάλλον σε μια έκταση 250 στρεμμάτων. Από
τη μελέτη προκύπτει ότι το έργο αυτό θα επι-
φέρει στην τοπική οικονομία 7 εκατ. ευρώ
ετησίως ενώ θα δημιουργήσει δεκάδες θέ-
σεις εργασίας τόσο κατά την κατασκευή του
όσο και κατά τη λειτουργία του.
Το δικό μου στοίχημα είναι να φτιάχνουμε έρ-
γα τα οποία οι πολίτες θα αγκαλιάζουν. Έργα
που θα προσφέρουν στην κοινωνία και θα
αποτελούν τη δική μας κληρονομιά στις επό-
μενες γενιές. Αυτή είναι η δουλειά του πολιτι-
κού: Να πηγαίνει την κοινωνία και τους πολί-
τες της ένα βήμα μπροστά κάθε φορά και αυ-
τός είναι ο δικός μου στόχος.

Κύριε Πουλή, ποιες είναι οι δικές σας
προτεραιότητες αν με το καλό εκλεγείτε
βουλευτής Δυτικής Αττικής με τη Νέα
Δημοκρατία;

Δουλειά, δουλειά, δουλειά! Πιστεύω ακρά-
δαντα ότι ο καλός βουλευτής είναι αυτός που
δουλεύει συνεχώς για την προκοπή του τόπου
που εκπροσωπεί. Μόνο έτσι προσφέρεις
στους συμπολίτες σου, στην κοινωνία και βε-
βαίως στο κόμμα σου. 
Πιστεύω πολύ στα έργα υποδομών. Γιατί είναι
αυτά τα οποία δημιουργούν προστιθέμενη
αξία σε μια περιοχή και αυτά τα οποία ανα-
γνωρίζουν οι πολίτες στο πέρασμα του χρό-
νου. Και όταν μιλάμε για έργα υποδομών, δεν
αναφέρομαι γενικά αλλά πολύ συγκεκριμένα. 
Στα Μέγαρα θα πρέπει να ρίξουμε το βάρος
μας, ώστε να χρηματοδοτηθούν έργα για την
ανάπτυξη του παραλιακού μετώπου της Νέας
Περάμου, της Βαρέας και της Πάχης με την
παράλληλη αξιοποίηση του αεροδρομίου της
Πάχης, θέτοντας έτσι τις βάσεις για την τουρι-
στική, οικιστική, οικονομική και περιβαλλον-

τική αναβάθμιση της περιοχής.  Στην Ελευσίνα
με την ευκαιρία της Πολιτιστικής Πρωτεύου-
σας της Ευρώπης θα πρέπει να δώσουμε βά-
ση στην αναβάθμιση των υποδομών και της
πολιτιστικής ταυτότητάς της. Η Ελευσίνα θα
πρέπει να γίνει τουριστικός προορισμός κα-
θώς διαθέτει πλούσια πολιτιστική κληρονο-
μιά. 
Επιπροσθέτως ολόκληρη η Δυτική Αττική θα
πρέπει να γίνει πρότυπο πρωτογενούς παρα-
γωγής προϊόντων υψηλής ποιότητας και
αξίας, σε σύνδεση μάλιστα με το Πανεπιστή-
μιο Δυτικής Αττικής και τα τμήματα Τροφίμων.
Τα προϊόντα της Δυτικής Αττικής θα πρέπει να
γίνουν γνωστά διεθνώς, εξασφαλίζοντας συ-
νέργειες τόσο με εγχώριους όσο και με ξέ-
νους παραγωγικούς φορείς, ώστε να διοχε-
τευθούν επιτυχώς στην παγκόσμια αγορά. 
Όλο το προηγούμενο διάστημα με την ιδιότητά
μου ως Α’ επιλαχόντα βουλευτή Δυτικής Αττι-
κής με τη Νέα Δημοκρατία δούλεψα, ώστε να
μπορεί η Δυτική Αττική να αποκτήσει τα έργα
και την ανάπτυξη που χρειάζεται. Και βεβαίως
αυτό θα συνεχίσω να κάνω και την επόμενη
ημέρα από τις εκλογές. Στόχος μου είναι να
μου δώσουν οι πολίτες της Δυτικής Αττικής τη
δύναμη της εκπροσώπησης στη Βουλή, ώστε
να μπορώ πιο δυνατός να επιλύω τα προβλή-
ματά τους, σταθερά δίπλα τους όπως κάνω και
σήμερα! Και θέλω να ξέρουν ότι για την επιλο-
γή τους στο πρόσωπό μου δεν πρόκειται να
τους απογοητεύσω. Όπως μάχομαι και πολε-
μάω στη ζωή μου, έτσι θα μάχομαι και για την
ανάπτυξη και εξέλιξη της περιοχής της Δυτι-
κής Αττικής. Για μια καλύτερη ζωή στους συμ-
πολίτες μου.

Κύριε Πουλή, σε αυτές τις εθνικές
εκλογές με ποιο κριτήριο πιστεύετε ότι
θα ψηφίσουν οι πολίτες, ώστε να
επιλέξουν την επόμενη κυβέρνηση;

Οι πολίτες βλέπουν, κρίνουν και συγκρίνουν.
Βλέπουν ποιοι στέκονται όρθιοι και τα κατα-

φέρνουν στα δύσκολα και ποιοι απειλούν τη
χώρα με αποσταθεροποίηση και με νέες περι-
πέτειες. Και βεβαίως δεν ξεχνάμε αυτά που
ζήσαμε με την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ: την κυβέρ-
νηση των κλειστών τραπεζών και των αφύλα-
κτων συνόρων. 
Αντίθετα, η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσο-
τάκη στάθηκε όρθια παρά το γεγονός ότι αντι-
μετώπισε πρωτόγνωρες καταστάσεις όπως
την πανδημία, τον πόλεμο στην ευρωπαϊκή
γειτονιά μας, την πρόσφατη μεταναστευτική,
οικονομική και ενεργειακή κρίση, τις τεταμέ-
νες και οριακές σχέσεις με την Τουρκία. 
Η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη στά-
θηκε όρθια και εφάρμοσε το μεταρρυθμιστικό
της πρόγραμμα και τις δεσμεύσεις που είχε
αναλάβει το 2019 και αυτό ξέρετε είναι το με-
γάλο της πλεονέκτημα. Το γεγονός ότι μπόρε-
σε να κάνει πράξεις τα λόγια της, έργα τις υπο-
σχέσεις της. 
Αύξησε τον κατώτατο μισθό τρεις φορές και
σήμερα έχει φτάσει στα 780 ευρώ. Αύξησε τις
συντάξεις για πρώτη φορά μετά από 12 χρόνια.
Μείωσε τους φόρους. Κατήργησε την εισφο-
ρά αλληλεγγύης. Κατήργησε τον φόρο γονι-
κών παροχών και δωρεών έως 800.000 ευρώ.
Μείωσε τον ΕΝΦΙΑ. Μείωσε το χρέος ως πο-
σοστό του ΑΕΠ. Μείωσε την ανεργία. Στάθηκε
δίπλα στα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις κα-
τά τη διάρκεια της πανδημίας και της ενεργει-
ακής κρίσης. Μείωσε την ακρίβεια με το περί-
φημο «καλάθι του νοικοκυριού». Ταυτόχρονα,
το ποσοστό ανάπτυξης στην Ελλάδα ανήλθε
στο 5,5% με ταυτόχρονο ρεκόρ άμεσων ξένων
επενδύσεων. Ενίσχυσε τις Ένοπλες Δυνάμεις.
Όσον αφορά τις συντάξεις και τον σεβασμό
στην τρίτη ηλικία, δεσμεύθηκε και ολοκλήρω-
σε την εκκαθάριση των εκκρεμών κύριων
συντάξεων ετών 2016, 2017, 2018, 2019, 2020,
2021 και πλέον ο μέσος χρόνος έκδοσης των
νέων συντάξεων του 2022 είναι λιγότερος από
2 μήνες. 
Για τους νέους σχεδίασε και υλοποιεί το πρό-

γραμμα «Σπίτι μου», δίνοντας τη δυνατότητα
σε περισσότερους από 10.000 ωφελούμενους
να αποκτήσουν τη δική τους στέγη.
Δεν λέω ότι έχουν γίνει όλα ή ότι έγιναν όλα
σωστά, αλλά η Ελλάδα με πρωθυπουργό τον
Κυριάκο Μητσοτάκη και με αυτοδύναμη κυ-
βέρνηση της Νέας Δημοκρατίας προχωρά μό-
νο μπροστά. 

Πουλής - Πολάκης: Τα δύο «Π» που
ενδέχεται να βρίσκονται μέσα στη
Βουλή μετά τις εθνικές εκλογές.
Πιστεύετε ότι θα μπορέσετε να βρείτε
πεδίο συνεννόησης ή θα συνεχιστεί
αυτή η διαμάχη;

Δεν έχω καμία προσωπική διαμάχη με τον κ.
Πολάκη. Για την ακρίβεια, σε ατομικό επίπεδο
ο κ. Πολάκης μού είναι αδιάφορος. Επιπρο-
σθέτως βρίσκω παρανοϊκό το γεγονός ότι ο
συγκεκριμένος άνθρωπος παρουσιάζεται ως
αγωνιστής για τη διαφάνεια και προστάτης
των αδυνάμων και των κατατρεγμένων και η
ζωή του μόνο αυτό δεν είναι. Ταυτόχρονα έχει
εμπλοκή σε μεγάλα σκάνδαλα με την προσω-
πική του υπογραφή. Ίσως για αυτό τον λόγο
προσπαθεί να κατασκευάσει δήθεν σκάνδαλα
για τους άλλους. Για να κρύψει τα δικά του. Ει-
λικρινά, κάτι άλλο δεν μπορώ να σκεφτώ.
Από την άλλη πλευρά, το έχω πει πολλές φο-
ρές ότι το πρόβλημα δεν είναι ο Πολάκης. Το
πρόβλημα είναι ο πολακισμός και ό,τι αυτός
αντιπροσωπεύει, δηλαδή, την τοξικότητα, τον
εκχυδαϊσμό της πολιτικής ζωής και την κατα-
σκευή ψεμάτων και κατηγοριών εναντίον των
πολιτικών του αντιπάλων ή όποιων νομίζει ότι
του στέκονται εμπόδιο στην επικράτηση του
υποκριτικού πολιτικού αφηγήματός του. 
Ο Πολάκης ως φοιτητής έχτιζε τους καθη-
γητές μέσα στα γραφεία τους και ως πολιτι-
κός κατασκεύαζε κατηγορίες και έστηνε
υποθέσεις εναντίον πολιτικών αντιπάλων
χωρίς φόβο Θεού. Θα σταματούσε σε εμέ-
να; Και βέβαια όχι. Με στοχοποίησε: ΝΑΙ.
Με κατηγόρησε αισχρά: ΝΑΙ. Δικαιώθηκα:
ΝΑΙ. Και τώρα δεν μιλάει και ξέρετε γιατί;
Γιατί ως πολιτική σουπιά, όπως τον έχω
αποκαλέσει, ρίχνει το μελάνι του και μετά
εξαφανίζεται και κρύβεται για να μην αντι-
μετωπίσει την αλήθεια. Η οποία είναι η
εξής: Κατασκεύασε εναντίον μου ως ανα-
πληρωτής υπουργός Υγείας επί ημερών του
τέσσερις δικογραφίες στις οποίες αθωώ-
θηκα πανηγυρικά. Πέρασαν έξι χρόνια βε-
βαίως όπου με τεράστιο αγώνα και κόπο
κατάφερα να μαζέψω όλα τα στοιχεία της
αθωότητάς μου και να τα καταθέσω στη Δι-
καιοσύνη. Ήθελε πραγματικά ψυχή και
τόλμη να τα καταφέρω. Και τα κατάφερα!
Αυτή η δικαίωσή μου είναι η μεγαλύτερη τι-
μωρία του. Και αν ο Θεός δώσει και μπω στη
Βουλή, αφήστε τον Πολάκη πάνω μου!
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«

Η δικαίωσή μου 
είναι η μεγαλύτερη

τιμωρία για 
τον Πολάκη. 

Και αν ο Θεός 
δώσει και μπω 

στη Βουλή, 
αφήστε τον 
πάνω μου!

Σταμάτης Πουλής
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
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Π
ροσπάθεια συγκάλυψης προσωπι-
κών πολιτικών του -που φαίνεται πως
απομάκρυναν από κοντά του ακόμη
και το κόμμα που τον στήριξε στις

προηγούμενες εκλογές- επιχειρεί ο δήμαρχος
Χαϊδαρίου Βαγγέλης Ντηνιακός, ρίχνοντας τα δί-
χτυα του προς την Αριστερά.
Έχοντας ως «δόλωμα» τα 220 στρέμματα γης στην
ακτή Σκαραμαγκά που είχε υποσχεθεί πως θα
αποδώσει στους δημότες της πόλης του μέσα από
σχεδιασμένες μακέτες αλλά και άστοχες διενέ-
ξεις του με τη δικαιοσύνη, έρχεται μετά εορτής να
ξεσηκώσει τον κόσμο για τα «σχέδια» που, όπως
ισχυρίζεται, έχει ο νέος τους ιδιοκτήτης και ζητά-
ει να του παραχωρηθεί ο προβλήτας 4 για να τον
αποδώσει στον χαϊδαριώτικο λαό.
Αξίζει να σημειωθεί πως ο συγκεκριμένος προ-
βλήτας ανήκει από τον Μάιο του περασμένου
χρόνου στον εφοπλιστή Γιώργο Προκοπίου,
αφού, όπως αποδείχτηκε περίτρανα, ο Βαγγέλης
Ντηνιακός, παρότι δικηγόρος, είχε προσφύγει σε
αναρμόδιο δικαστήριο για τη διένεξή του με την
Εταιρεία Ακινήτων του Δημοσίου, οπότε και το
ΣτΕ ξεπάγωσε το «μπλόκο» στη μεταβίβαση των
Ναυπηγείων Σκαραμαγκά στην εταιρεία MILINA
ENTERPRISES COMPANY LIMITED έναντι του
ποσού των 37.316.041 ευρώ.

Η εκδήλωση διαμαρτυρίας
την περασμένη Κυριακή 
«Να δοθεί το μήνυμα στον κάθε κ. Προκοπίου για
όλα αυτά που σκέφτεται χωρίς να ρωτήσει την το-
πική κοινωνία!». Με τα παραπάνω ξεκίνησε την
ομιλία του ο κ. Ντηνιακός στην προγραμματισμέ-
νη εκδήλωση διαμαρτυρίας στην πλατεία Δημαρ-
χείου την Κυριακή 2 Απριλίου, παρότι ακόμη και
για αυτά που μπορεί να σκεφτόταν ο κ. Προκοπί-
ου -όπως φώναζε διά μικροφώνου ο δήμαρχος
Χαϊδαρίου- μέχρι και η ίδια η κυβέρνηση είχε
απαντήσει τις προηγούμενες μέρες.
Έχοντας ξεσηκώσει την ευρύτερη κοινωνία της
Δυτικής Αθήνας με τη βοήθεια της Λαϊκής Συ-
σπείρωσης (ΚΚΕ) μέσω ανακοινώσεων για τη δη-
μιουργία μονάδας παραγωγής υγροποιημένου
φυσικού αερίου (LNG) στα Ναυπηγεία Σκαρα-
μαγκά -στηριζόμενος σε παλαιότερες δηλώσεις
του κ. Προκοπίου για τη δημιουργία ενέργειας-
ενημέρωσε τους βουλευτές του Δυτικού Τομέα
για την επικινδυνότητα μιας τέτοιας επένδυσης,
όπως και τον ίδιο τον πρωθυπουργό με επιστολή
του.
Και παρότι η απάντηση ήρθε άμεσα από τα χείλη
του ίδιου του επενδυτή στις 21 Μαρτίου σε κοινή
του συνάντηση με τον υπουργό Οικονομικών
Χρήστο Σταϊκούρα, λέγοντας χαρακτηριστικά πως
«θα ήταν ανόητο να δημιουργήσεις μονάδα παρα-
γωγής φυσικού αερίου LNG όταν έχεις μια Ρεβυ-
θούσα στα 2,5 μίλια», ο δήμαρχος Χαϊδαρίου με-
τέτρεψε ακόμη και την εθνική εορτή της 25ης
Μαρτίου σε κομματική φιέστα του ΣΥΡΙΖΑ, μοιρά-
ζοντας στον κόσμο, κατά τη διάρκεια της παρέλα-
σης, φυλλάδια που περιελάμβαναν την τροποποι-
ημένη ανακοίνωση του ΚΚΕ κατά του LNG.
Το γεγονός οδήγησε στην κατάθεση ερώτησης
από τον βουλευτή του ΜέΡΑ25 Κρίτωνα Αρσένη
προς τον υπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων
Άδωνι Γεωργιάδη, για να λάβει απάντηση πως
«δεν υπάρχει καμία αδειοδότηση τέτοιας μονά-

δας και ότι ακόμη και να ήθελε ο οποιοσδήποτε
επενδυτής να τη λάβει, θα πρέπει να ακολουθήσει
μια συγκεκριμένη διαδικασία που προβλέπει ο
νόμος (μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων, δη-
μόσια διαβούλευση, έγκριση όλων των συναρμό-
διων υπουργείων, έγκριση από το ΣτΕ)».
Ως εκ τούτου, ο κ. Προκοπίου δεν έχει αιτηθεί τί-
ποτε από τα παραπάνω, οπότε και οι δημότες της
Δυτικής Αθήνας δεν χρειάζεται να ανησυχούν.
Απαντητική επιστολή στον δήμαρχο Χαϊδαρίου
προς στην επιστολή που απέστειλε προς τον πρω-
θυπουργό φρόντισε να δώσει και ο αναπληρωτής
υπουργός Εξωτερικών Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης,
σημειώνοντας όλα τα παραπάνω και τονίζοντας
επί προσωπικού πως «είναι βασικό του μέλημα

να έχουν οι κάτοικοι της Δυτικής Αθήνας την
ασφάλεια, την περιβαλλοντική προστασία και την
ποιότητα ζωής που δικαιούνται».

Πρωταπριλιάτικο αστείο
θύμιζε η «φιέστα» για το LNG
Παρότι οι διαβεβαιώσεις της κυβέρνησης ενάντια
στις ανησυχίες του κόσμου ήρθαν με τον πιο επί-
σημο τρόπο, αποδεικνύοντας ότι η διοίκηση του
δήμου κινείται μεθοδικά στη δημιουργία ενός νέ-
ου φιάσκου, ο Βαγγέλης Ντηνιακός δεν έκανε πί-
σω. Άλλωστε, προσπαθώντας να βγάλει μπροστά
τις δυνάμεις της αντιπολίτευσης ως υπερασπι-
στές δικών του ατοπημάτων, αναγκάστηκε να γί-
νει η ουρά τους.
Έτσι και η εκδήλωση απέναντι στις αναπόδεικτες
βλέψεις του νέου επενδυτή έφερε κοντά στην
πλατεία, εκτός από τα μέλη των ιστορικών συλλό-
γων της πόλης του Χαϊδαρίου, μέλη δημοτικών
παρατάξεων, εκπροσώπους των εργαζομένων
των ναυπηγείων και εκλεγμένους δημοτικούς
συμβούλους, σύσσωμα τα οργανωμένα μέλη των
αριστερών δυνάμεων του Δυτικού Τομέα με πρω-
τοστάτες εκείνα της Λαϊκής Συσπείρωσης και της

ΑΝΤΑΡΣΥΑ. Συνοδευόμενα από πανό με την κομ-
ματική τους ταυτότητα -παρότι η εκδήλωση είχε
αποσαφηνιστεί από την αρχή πως δεν θα ήταν
κομματική- μετέτρεψαν την πλατεία Δημαρχείου
σε «κόκκινη πλατεία».

Ποιοι απέφυγαν να πάνε
Το βροχερό της ημέρας αλλά και η σχηματισμένη
εικόνα απομάκρυναν ακόμη και τους πιο ανυπο-
ψίαστους δημότες και ανέβαλαν τα σχέδια οποι-
ασδήποτε συμμετοχής καλεσμένων εκπροσώ-
πων, ακόμη και του ΚΙΝΑΛ που στήριξε προεκλο-
γικά τον σημερινό δήμαρχο, με τον πρόεδρο της
διαπαραταξιακής επιτροπής των δημοτικών συμ-
βούλων να ανακοινώνει διά μικροφώνου την
απουσία τους.
Το ρεπορτάζ λέει μάλιστα πως ο κ. Καρχιμάκης
πλησίασε την πλατεία, αλλά βλέποντας ότι θα
έβλαπτε την εικόνα του αποφάσισε να φύγει, ενώ
η Νάντια Γιαννακοπούλου αντιλήφθηκε προφα-
νώς το φιάσκο και δεν παραβρέθηκε, παρότι είχε
καταθέσει ακόμη και ερώτηση στον υπουργό για
το ίδιο θέμα.
Διά της απουσίας τους έλαμψαν και εκπρόσωποι
της Αυτοδιοίκησης από τους όμορους δήμους
που βρίσκονται στην εμβέλεια των Ναυπηγείων,
όπως και εκπρόσωποι συλλογικών αυτοδιοικητι-
κών φορέων όπως ο ΑΣΔΑ.
Ομιλητές της εκδήλωσης από το ελληνικό Κοινο-
βούλιο δεν ήταν άλλοι από βουλευτές του ΚΚΕ,
του ΣΥΡΙΖΑ και τουΜέΡΑ25, ενώο δήμαρχος Χαϊ-
δαρίου, ενόψει εκλογών, φρόντισε να ακουστεί η
φωνή τους μέσω live streaming μετάδοσης, δεί-
χνοντας και τη γραμμή που θα ακολουθήσει στις
επικείμενες εκλογές.

Ο Βαγγέλης Ντηνιακός μετέτρεψε ακόμη και την εθνική εορτή
της 25ης Μαρτίου σε κομματική φιέστα της Αριστεράς,
μοιράζοντας φυλλάδια που περιελάμβαναν την τροποποιημένη
ανακοίνωση του Κομμουνιστικού Κόμματος κατά των LNG

Σε γραμμή ΣΥΡΙΖΑ - ΚΚΕ
η διοίκηση

του Δήμου Χαϊδαρίου;

Σε γραμμή ΣΥΡΙΖΑ - ΚΚΕ
η διοίκηση

του Δήμου Χαϊδαρίου;
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Τ
η φράση του τίτλου την είπε ο Τσίπρας, που τη δα-
νείστηκε -εν αγνοία του φαντάζομαι, αν και η ζωή
ενίοτε επιφυλάσσει εκπλήξεις- από τον περιβόη-

το μυλωθρό του Πότσνταμ. Την υιοθέτησε, δε, η κυβερ-
νητική παράταξη, αναφερόμενη στους δικαστές οι οποί-
οι -μάλλον χωρίς να την ευχαριστήσουν τελικά με τις
αποφάσεις τους- δίκαζαν εκείνες τις ημέρες δύο
υπουργούς του ΣΥΡΙΖΑ.

Εκτιμώ πως οι δικαστές «που υπάρχουν εις Αθήνας»
θα πάρουν προσεχώς μια απόφαση που θα δυσαρεστή-
σει και τους μεν και τους δε: Θα επιτρέψουν τη συμμε-
τοχή στις εκλογές του «κόμματος Κασιδιάρη» είτε αυτό
κατέβει με ονομαστικό αρχηγό τον εξάδελφο του φυ-
λακισμένου πρώην στελέχους της Χρυσής Αυγής είτε
με άλλον, πχ, τον εισαγγελέα Αναστάσιο Κανελλόπου-
λο. Πού βασίζω αυτή την εκτίμηση; Σε τρεις λόγους:

Πρώτον, στη νομολογία. Τα μέλη του 1ου τμήματος
του ΑΠ, που ανακηρύσσουν τα δικαιούμενα να μετά-
σχουν στις εκλογές κόμματα, δεν εξετάζουν καν αν τα
καταστατικά των κομμάτων βρίσκονται σε αντίφαση με
την -κατά το άρθρο 29 του Συντάγματος- υποχρέωσή
τους να εξυπηρετούν «την ελεύθερη λειτουργία του
δημοκρατικού πολιτεύματος». (Ενδεχομένως, μάλιστα,
δεν το κάνουν για να διευκολύνουν τη λειτουργικότητα
του πολιτεύματος και να μην το μπλέξουν με προβλή-
ματα: Αν τα εξέταζαν, μάλλον θα ανακάλυπταν «διάφο-
ρα» ως προς τους διακηρυσσόμενους στόχους του
ΚΚΕ.) Το μόνο που έως σήμερα ελέγχουν είναι αν Ο
ΙΔΙΟΣ Ο ΚΟΜΜΑΤΙΚΟΣ ΤΙΤΛΟΣ -πχ, «Μίσος και Αίμα»-
αναδεικνύει την αντιδημοκρατική φύση κάποιων κομ-
μάτων. Και μόνο αυτά απαγορεύουν. 

Δεύτερον, στον συνήθη τρόπο λειτουργίας της «δικα-
στικής συνείδησης»: Οι Έλληνες δικαστές -συχνά εν
ονόματι συντεχνιακών συμφερόντων, πχ, προκειμένου
να επιδικάσουν εις εαυτούς αναδρομικά ποσά- αναζη-

τούν ενίοτε τη νομιμότητα στα απώτατα όρια της ερμη-
νευτικής λογικής. (Πχ, δέχονται πως «όταν το Σύνταγμα
λέει “οι αμοιβές των Δικαστών είναι ανάλογες του λει-
τουργήματός τους” εννοεί να παίρνουν τόσα…»). Ουδέ-
ποτε όμως φτάνουν να αναιρέσουν το ΡΗΤΟ ΚΑΙ ΣΑΦΕΣ
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΔΙΑΤΑΞΕΩΝ: Χαρακτηριστικά, όταν στο
πρόσφατο παρελθόν μια πρόεδρος του ΑΠ
ισχυρίστηκε πως το Σύνταγμα, λέγοντας πως
«οι δικαστές αποχωρούν υποχρεωτικώς με τη
συμπλήρωση του 67ου έτους της ηλικίας
τους» διά του «υποχρεωτικώς» εννοεί «προαι-
ρετικώς», την αποδοκίμασαν οι ίδιοι οι συνά-
δελφοί της. Εν προκειμένω το άρθρο 51.3 του
Συντάγματος απαιτεί, με τη μεγαλύτερη δυνα-
τή σαφήνεια, «αμετάκλητη καταδίκη», προ-
κειμένου να απαγορευθεί η συμμετοχή προ-
σώπου στις εκλογές. Και ο ψηφισθείς ΣΤΟ-
ΧΕΥΜΕΝΟΣ ΝΟΜΟΣ ζητάει από τους δικαστές
να απαγορεύσουν τη συμμετοχή κόμματος,
κανένα στέλεχος του οποίου -εκ των εμφανι-
ζόμενων ως τέτοιων- δεν βαρύνεται με οποι-
αδήποτε καταδίκη, αλλά είναι σε πρώτο μόνο βαθμό
καταδικασμένο το πρόσωπο που κατά δικαστική κρίση
θα θεωρηθεί «υποκρυπτόμενος-πραγματικός» αρχη-
γός του! Εν προκειμένω, λοιπόν, ο νομοθέτης δεν ζητά-
ει απλώς από τους αρεοπαγίτες την κατάφωρη παρα-
βίαση του Συντάγματος με αποδοχή ενός καταφανώς
αντισυνταγματικού νόμου. Τους ζητάει να μετατραπούν
σε «ντετέκτιβ», προκειμένου να διερευνήσουν και να
διαγνώσουν την -υποκρυπτόμενη- εξάρτηση ενός κόμ-
ματος από έναν ευρισκόμενο στο παρασκήνιο «πραγ-
ματικό» αρχηγό.

Τρίτον, στην εν προκειμένω απουσία κάθε δυνατού

κινήτρου εκ μέρους των δικαστών -κατ’ επάγγελμα τη-
ρητών της νομιμότητας, κατ’ εξαίρεση δε και σπανίως
«οιονεί βιαστών» της- προκειμένου να αποστούν από
την τήρηση της νομιμότητας, εφαρμοζόμενης σύμφω-
να με τους βασικούς κανόνες της νομικής και γενικότε-
ρης λογικής, αλλά και της παράδοσης του σώματος.

Χαρακτηριστικά: Το 1926, σε μια περίοδο
διαρκών αιματηρών κινημάτων, ο πραξικο-
πηματίας πρωθυπουργός Κονδύλης απαγό-
ρευσε τη συμμετοχή στις εκλογές των
υπουργών της δικτατορίας Πάγκαλου, την
οποία ο ίδιος είχε ανατρέψει. Τότε πολλά δι-
καστήρια έκριναν αντισυνταγματική την απα-
γόρευση και τους ανακήρυξαν υποψήφιους,
με αποτέλεσμα ο Κονδύλης να απολύσει
αμέσως τους «ισόβιους» δικαστές και φυσι-
κά να επιβάλει την απαγόρευση. Οι σημερι-
νοί συνάδελφοι των τότε αντισταθέντων δι-
καστικών λειτουργών δεν κινδυνεύουν με
απόλυση ή οποιαδήποτε άλλη κύρωση. Επι-
πρόσθετα δεν μπορούν να δελεαστούν με

υποσχέσεις για αντιπροεδρία, αφού όλα -πλην ενός, αν
δεν κάνω λάθος- τα μέλη του 1ου τμήματος του ΑΠ συν-
ταξιοδοτούνται έναν μήνα μετά τις εκλογές…

Συμπέρασμα (εάν η εκτίμησή μου βέβαια αποδειχθεί
σωστή). Η Δημοκρατία έχει μια δύναμη που είναι ταυ-
τόχρονα και αδυναμία: Μπορεί να πολεμάει τους εχ-
θρούς της παρά μόνο με τη νομιμότητα… Καλύτερα, δε,
να περιλάβει πρόσκαιρα -όσο κρατάει η συγκεκριμένη
ανορθολογική λαϊκή διάθεση- στον «ναό» της τους βέ-
βηλους, παρά αυτό που έκανε η δική μας, δηλαδή να
αυτοαναιρεθεί ακυρώνοντας το αξιακό φορτίο της.

«Υπάρχουν εις Αθήνας δικασταί» 

Τ
ο θέμα της επέκτασης του φράχτη στον Έβρο έφερε
ξανά στην επικαιρότητα τη συζήτηση για το εάν η
χώρα μας ή και όποια άλλη χώρα έχει το δικαίωμα

να χρησιμοποιήσει κάθε θεμιτό μέσο (όπως ο φράχτης)
προκειμένου να προστατεύσει τα σύνορά της.

Κατ’ αρχάς πρέπει να επισημάνουμε το εξής: Το βασι-
κό δομικό του στοιχείο του Διεθνούς Δικαίου είναι τα
κράτη. Χωρίς τα κράτη δεν υφίσταται Διεθνές Δίκαιο.

Ο ΟΗΕ δεν λειτουργεί υπεράνω των κρατών και η υπό-
στασή του οφείλεται στις χώρες που συμμετέχουν σε
αυτόν. Για να έχει όμως την υπόσταση αυτή, πρέπει και οι
ίδιες οι χώρες να έχουν υπόσταση.

Η υπόσταση μιας χώρας σημαίνει ότι ελέγχει το έδα-
φος της και τα σύνορά της με τις νόμιμες κρατικές αρ-
χές. Τα σύνορα πρέπει να ελέγχονται διότι, αν δεν υπάρ-
χει έλεγχος, δεν υπάρχουν σύνορα και αν δεν υπάρχουν
σύνορα δεν υπάρχει κράτος. Και αν δεν υπάρχουν κράτη
δεν υπάρχει Διεθνές Δίκαιο και ό,τι απορρέει από αυτό,
όπως είναι τα ανθρώπινα δικαιώματα.

Άρα, οι χώρες δεν έχουν μόνον το δικαίωμα, αλλά

υποχρεούνται να προστατεύουν τα σύνορά
τους για να προστατεύουν και την υπόστασή
τους. Και επομένως και το Διεθνές Δίκαιο και
τα ανθρώπινα δικαιώματα. Το δικαίωμα στην
αυτοπροστασία των χωρών είναι ο θεμέλιος
λίθος του Καταστατικού Χάρτη του ΟΗΕ και σε
αυτό βασίζεται ολόκληρο το διεθνές σύστημα.

Επομένως ο φράχτης είναι απαραίτητος για
τον έλεγχο και την προστασία των συνόρων.
Είναι ένα τεχνητό εμπόδιο, το οποίο έχει ιδιαί-
τερο ρόλο στην ασφάλεια της πατρίδας μας και
στην ασφάλεια των πολιτών, αφού συμβάλλει
σε μέγιστο βαθμό στην αντιμετώπιση της πα-
ράνομης μετανάστευσης.

Και επειδή κάποιοι ομιλούν για ανοιχτά σύ-
νορα, θα πρέπει να θυμίσουμε την Ελλάδα των
ανοιχτών συνόρων του 2015 και το χάος που
δημιουργήθηκε με τους χιλιάδες εγκλωβι-
σμένους μετανάστες μέσα στη χώρα.

Τα ανοιχτά σύνορα εξυπηρετούν πολλές κα-

ταστάσεις. Εξυπηρετούν αριθμό ΜΚΟ οι
οποίες δεν ασχολούνται με το αντικείμενο
που υποστηρίζουν ότι έχουν, παρά με άλλες
δουλειές. Εξυπηρετούν τους διακινητές.
Εξυπηρετούν τα σχέδια της Τουρκίας, όπως
συνέβη το 2020 όταν επιχείρησε να εργαλει-
οποιήσει το Μεταναστευτικό και να το χρησι-
μοποιήσει εναντίον μας. Δεν νομίζω να το
θέλει κανείς αυτό.

Κανείς δεν θέλει να γυρίσει η Ελλάδα στο χά-
ος. Ούτε η Ευρώπη ούτε εμείς. Θυμόμαστε κα-
λά τι αντιμετωπίσαμε τα προηγούμενα χρόνια.
Ο φράχτης που έχει κατασκευαστεί και συνεχί-
ζει να κατασκευάζεται, έρχεται να αντιμετωπί-
σει στο τακτικό επίπεδο ακριβώς αυτό το θέμα.

Τα ανέπαφα σύνορα είναι κυρίαρχο συν-
ταγματικό μας δικαίωμα. Είναι θέμα υψίστης
Εθνικής Ασφάλειας. Κάθε Έλληνας πολίτης
έχει δικαίωμα και απαίτηση τη μέγιστη φύ-
λαξη των συνόρων. 

του
αντιπτεράρχου 
(Ι) εα 
Κωνσταντίνου 
Ιατρίδη

Επίτιμος διοικητής
ΔΑΥ, επίτιμος 
πρόεδρος Ένωσης
Αποστράτων 
Αξιωματικών 
Αεροπορίας, 
αμυντικός αναλυτής

Ο φράχτης στον  Έβρο και η προστασία των συνόρων 

του
Θανάση 
Διαμαντόπουλου 

Καθηγητής Διεθνών
και Ευρωπαϊκών
Σπουδών 
στην Πάντειο
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Ζητείται «καλός καγαθός» 
πολιτικός στις επόμενες εκλογές 

Τ
ο ζητούμενο των επομένων εκλογών είναι να εξαχθεί από την ελληνική
κοινωνία ένα ξεκάθαρο και βροντερό μήνυμα: Υποψήφιοι Έλληνες, μετα-
βληθείτε σε «καλούς καγαθούς» πολίτες. Τότε και μόνο τότε θα είστε

χρήσιμοι για την κοινωνία και την πατρίδα. Αντί σκυλοκαβγάδων και εν πολλοίς
ανέφικτων υποσχέσεων, οι περισσότεροι ας μεταμορφωθείτε σε μια ευγενή
άμιλλα ανάδειξης του «καλού καγαθού» πολιτικού, ο οποίος κατά τον Ξενοφών-
τα, μεταξύ άλλων, θα είναι χρήσιμος τόσο στους πολίτες του όσο και στην πατρί-
δα του, κατ’ επέκταση έστω. 

Ήρθε η ώρα να προβληματιστούμε αν και τι απέδωσε μέχρι τώρα η σκληρή και
πολλάκις υβριστική ανταλλαγή ακραίων χαρακτηρισμών και εκφράσεων και να
παραδειγματιστούμε από την υψηλή διδαχή των αρχαίων μας φιλοσόφων, για να
δημιουργήσουμε τον «καλό καγαθό πολίτη» για να αναδειχθεί ο «καλός καγα-
θός» πολιτικός. 

Στόχος της αγωγής στην αρχαία Αθήνα, όπως ξέρουμε, ήταν η διαμόρφωση
του «καλού καγαθού» πολίτη. Ο πολίτης αυτός συγκέντρωνε όλα τα μόρια της
αρετής που κατά τον Πλάτωνα ήταν η σοφία, η ανδρεία, η σωφροσύνη, η δικαιο-
σύνη και η ευσέβεια, αλλά και πολλές άλλες μερικότερες ψυχικές και σωματι-
κές αρετές. Όλες αυτές οι αρετές κάνουν τον άνθρωπο «όλως σπουδαίον», δη-

λαδή τέλειο, όπως παρατηρεί ο Αριστοτέλης (Μεγάλα Ηθι-
κά, 1207 b). 

Η «καλοκαγαθία» ήταν ένας συνδυασμός του σωματικού
κάλλους (υγείας, δύναμης και ομορφιάς) και ψυχικού κάλ-
λους (της ηθικής τελειότητας). Έλεγε μάλιστα ο Αριστοτέ-
λης πως «αυτοί που πρόκειται να γίνουν άνδρες αγαθοί
πρέπει να ασκούν το σώμα με τη γυμναστική και την ψυχή
με την εκπαίδευση». Κατά Αντισθένη, «τους μέλλοντας
αγαθούς άνδρας γενήσεσθαι το μεν σώμα γυμνασίοις
ασκείν, την δε ψυχήν παιδεύσει».

Ο Σωκράτης, στην Απολογία του, μεταξύ άλλων, είπε «ουκ
εκ χρημάτων αρετή γίγνεται, αλλ’ εξ αρετής χρήματα και τα

άλλα αγαθά τοις ανθρώποις και ιδία και δημοσία». Η Πολιτεία για το δημόσιο
συμφέρον θέλει τους πολίτες «καλούς καγαθούς», δηλαδή ενάρετους. Κοντά
στον Σωκράτη μαθητεύουν οι νέοι «με σκοπό, αφού γίνουν καλοί και αγαθοί πο-
λίτες, ίνα καλοί τε καγαθοί γενόμενοι και οικείοις και φίλοις και πόλει και πολί-
ταις δύναιντο καλώς χρήσθαι», κατά Ξενοφώντα συμπληρωμένο.

Η διδαχή των αρχαίων μας φιλοσόφων ας καταστεί οδηγός στα νέα παιδιά,
τους νέους ψηφοφόρους, και ως ζωηρή, μαχόμενη, αδιαπραγμάτευτη και ελπι-
δοφόρα νεολαία μας, ας επιβάλουν με τον τρόπο τους και με την ψήφο τους,
απαιτώντας ήπια, συγκεκριμένη και αληθινή προεκλογική εκστρατεία όλων των
πολιτικών! Ας αποτρέψουν τον όποιο πειρασμό και ας σταθούν βράχοι όπου θα
σκάσει και θα συντριβεί κάθε προσπάθεια δημαγωγίας και λαϊκισμού, αλλά και
κάθε παλαιοκομματική και οπισθοδρομική νοοτροπία. Η νεολαία μας ας γίνει η
λυδία λίθος για να ξεχωρίσουν οι «καλοί καγαθοί» οι οποίοι θα είναι εκείνοι που
θα ανυψώσουν το ήθος, την αρετή, την ανδρεία και τη σωφροσύνη του Έλληνα,
με συνέπεια την ευημερία και την προκοπή των Ελλήνων. Ας γίνει η νεολαία μας
ο φωτοβόλος αστέρας, που θα καταυγάσει και θα μεταδώσει ξανά το ελληνικό
πνεύμα και σοφία σε όλον τον κόσμο και θα επιβάλει τον σεβασμό και την ανα-
γνώριση των Ελλήνων παγκοσμίως, όπως μας αξίζει! 

Μυαλό δεν χρειαζόμαστε, έχουμε περίσσιο. Θέληση έχουμε και σε αυτή υπε-
ραρκετή. Τι λοιπόν χρειαζόμαστε; Τα λόγια περιττεύουν και μιλά η πράξη! Ας
θριαμβεύσουν το ήθος, η εντιμότητα και η καλοπιστία! 

Η νεολαία μας θα μας διδάξει νέους δρόμους αρετής, εντιμότητας, ανδρείας
και σωφροσύνης, καθορίζοντας το λαμπρό μέλλον της χώρας μας!

Ας παραδώσουμε το μέλλον της πατρίδας μας σε μια υψιπετή και μεγαλουρ-
γούσα νεολαία, όπως θα αποδειχθεί στις επερχόμενες εκλογές, σε συνδυασμό
με την εμπειρία και σοφία των μεγαλυτέρων. Να δούμε, κατά Πλάτωνα, τη συνύ-
φανση της ανδρείας και της σωφροσύνης, τη συνύφανση της πύρας των νέων και
της εμπειρίας των μεγαλύτερων.  

του
Νίκου 
Αναγνωστάτου
Eπιχειρηματίας

Κ
υκλώματα, στην κυριολεξία, θησαυρί-
ζουν, εκμεταλλευόμενα τη θεμιτή και
φυσική ανθρώπινη επιθυμία χιλιάδων

μεταναστών, το ακαταμάχητο και πολυπόθητο
όνειρο για ένα καλύτερό μέλλον, μακριά από
την ανελέητη φτώχεια, για μια θέση κάτω από
τον ήλιο της ζωής, για τη διεκδίκηση της ίδιας
της αξιοπρέπειάς τους. 

Πολλά τα περιστατικά. Πρόσφατα εξαρθρώθη-
κε, όπως αναλυτικά γράφτηκε στον Τύπο, πολυ-
μελής εγκληματική οργάνωση, με 41 μέλη, που
διακίνησε 2.200 περίπου μετανάστες από την
Τουρκία στην Ελλάδα, μέσω του Έβρου, και στη
συνέχεια τους προώθησε σε άλλες ευρωπαϊκές
χώρες. Το οικονομικό όφελός της υπολογίζεται
σε 9 εκατ. ευρώ.

Εξάλλου σχεδόν καθημερινά από τα λιμάνια
της Ηγουμενίτσας και της Πάτρας με-
τανάστες αποπειρώνται να ταξιδεύ-
σουν προς Ιταλία, αφού έχουν πρώτα
προμηθευτεί, αντί αμοιβής, παράνομα
ταξιδιωτικά έγγραφα από διάφορα κυ-
κλώματα, αλλά οι περισσότεροι δεν τα
καταφέρνουν, γιατί οι διωκτικές Αρχές
κάνουν υποδειγματικά τη δουλειά
τους.

Εξάλλου, τα Δελτία Τύπου των Αστυ-
νομικών Διευθύνσεων που καλύπτουν
περιοχές κατά μήκος των ελληνοαλβανικών συ-
νόρων δείχνουν ότι πολύ συχνά διακινούνται πα-
ράνομα Αλβανοί, οι οποίοι παραλαμβάνονται στα
σύνορα με σκοπό να οδηγηθούν στο εσωτερικό
της χώρας, πληρώνοντας φυσικά.

Τα επίσημα στατιστικά στοιχεία δείχνουν μεί-
ωση της ροής εισόδου μεταναστών στην Ελλάδα
τους τελευταίους μήνες κατά 9% περίπου, ωστόσο,
κατά πάσα πιθανότητα, θα υπάρχουν και μετανά-
στες που δεν είναι εντοπισμένοι και καταγεγραμ-
μένοι εντός της ελληνικής επικράτειας.

Επιπλέον, σε όλη την επικράτεια οι διαμένοντες
στις δομές και στα ΚΥΤ αποτελούν κατά μέσο όρο
το 0,14% του συνολικού πληθυσμού, βάσει της
απογραφής του 2021, ωστόσο εκτιμάται ότι είναι
πολλοί και οι αδήλωτοι μετανάστες εκτός αυτών.

Πάντως, οφείλει κανείς να παραδεχθεί ότι σε
σχέση με το παρελθόν έχει βελτιωθεί η κατάστα-
ση στο πρόβλημα του Μεταναστευτικού, ωστόσο,
τα ανοιχτά ζητήματα είναι ακόμη μεγάλα.

Ανεξάρτητα από το πώς προσεγγίζει κανείς το
θέμα, μεγάλα θύματα της υπόθεσης είναι οι ίδιοι
οι μετανάστες.

Με την ευκαιρία να σημειωθεί ότι μερικοί εκ-
φράζουν την άποψη ότι αποτελούν κίνδυνο οι με-
τανάστες και πρόσφυγες, που έχουν κατακλύσει
την Ελλάδα, και έχει δημιουργηθεί ένα ασφυκτικό
κλίμα από την πολυπληθή παρουσία τους, σε επί-
πεδα που μάλλον έχουν ξεπεράσει τα όρια αντο-
χής της χώρας και αντιδρούν ενίοτε οι τοπικές

κοινωνίες, την ίδια στιγμή που τους θέλουν για
εργάτες!

Κατά την εκτίμησή μας, αν εξαιρέσει κανείς με-
ταξύ των μεταναστών εκείνους που στέλνονται
«στρατευμένοι» και αυτούς που αναπτύσσουν
στην Ελλάδα εγκληματική δραστηριότητα, η Ελ-
λάδα κινδυνεύει περισσότερο από εμάς τους ίδι-
ους τους Έλληνες και λιγότερο έως καθόλου από
τους πρόσφυγες και μετανάστες.

Κάνουμε λόγο για τους μετανάστες που έρχον-
ται στη χώρα μας υπό προϋποθέσεις και όχι ανε-
ξέλεγκτα, αν και η πλειονότητά τους δεν θέλει να
παραμείνει εδώ αλλά να ταξιδέψει προς ευρω-
παϊκές χώρες.

Οι μετανάστες και οι πρόσφυγες έχουν τα δικά
τους πιστεύω και τις δικές τους αγωνίες. Και είναι
κατανοητό και ανεκτό αυτό. Ψυχές είναι και αυτοί,

συνάνθρωποί μας και μάλιστα ταλαι-
πωρημένοι, που ψάχνουν μια ευκαιρία.

Και τους συμπονάμε και τους αγα-
πάμε, όταν, βέβαια, συμπεριφέρονται
με τον ανάλογο σεβασμό και δεν πα-
ρανομούν. Μάλιστα αν κάποιοι από
αυτούς με νόμιμες διαδικασίες εν-
σωματωθούν στην ελληνική κοινω-
νία, είτε οι ίδιοι είτε τα παιδιά τους
μπορεί να αισθάνονται την Ελλάδα
πατρίδα τους. Έχει συμβεί άλλωστε

αυτό πολλές φορές.
Όταν δεν αλλοιώνονται από εμάς τους ίδιους οι

παραδόσεις της πατρίδας μας, δεν διατρέχει κα-
νέναν κίνδυνο η Ελλάδα.

Συνήθως τα κάστρα πέφτουν από μέσα. Άρα,
χρέος μας των Ελλήνων σε μια πολυπολιτισμική,
με τα θετικά και τα αρνητικά αυτής της εξέλιξης,
Ελλάδα είναι να μην υποχωρήσει και να μην πα-
γώσει το φρόνημα των Ελλήνων.

Αν υποτιμήσουμε, όπως το κάνουμε, τις αρχές
και τις αξίες στη ζωή μας, και οδηγήσουμε σε με-
γαλύτερη καθίζηση το αξεπέραστο ελληνικό ήθος
και δημιουργήσουμε μέσα μας έναν νέο τύπο αν-
θρώπου, ναι, τότε κινδυνεύει όχι μόνο η Ελλάδα,
αλλά και η ύπαρξή μας.

Και δεν θα ευθύνονται για αυτό οι μετανάστες
και πρόσφυγες, αλλά η δική μας στάση, που θα
αποδειχθεί μοιραία, αυτοκτονική, αν μας αποξε-
νώσει από ένα πολύτιμο στοιχείο αυτοσυνειδη-
σίας, τον πολιτισμό μας, κυρίως τον ψυχικό, και
παραδοθούμε χωρίς όρους και χωρίς δύναμη
αντίστασης στη φορά και στη φθορά των πραγ-
μάτων.

Αν εξαφανιστούν από μέσα μας οι πνευματικές
ανατάσεις και αναλωθούμε στα μικρά και ασή-
μαντα και παρασυρθούμε σε ανερμάτιστους δρό-
μους, δεν θα φταίνε οι πρόσφυγες και οι μετανά-
στες, αλλά ο δικός μας ανούσιος αρνητισμός στη
χρησιμότητα και την αξία και την υπεραξία της ελ-
ληνικής κοινωνίας και των ιδανικών της.

Πλουτίζουν με 
τη διακίνηση μεταναστών…

του
πατέρα 
Ηλία Μάκου
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Με αντίμετρα 
απειλεί η Μόσχα 
το ΝΑΤΟ

Για παραβίαση της ασφάλειάς της
και καταπάτηση των ρωσικών εθνικών
συμφερόντων προειδοποίησε ο εκ-
πρόσωπος του Κρεμλίνου Ντμίτρι Πε-
σκόφ. Και προειδοποίησε ότι θα λάβει
αντίμετρα μετά την ένταξη της Φινλαν-
δίας στο ΝΑΤΟ. Ο Ρώσος υπουργός
Άμυνας Σεργκέι Σοϊγκού υπογράμμι-
σε μάλιστα ότι αυτή η εξέλιξη αυξάνει
την πιθανότητα περαιτέρω κλιμάκω-
σης της σύγκρουσης στην Ουκρανία.

Η Ρωσία και η Φινλανδία μοιράζον-
ται ένα σύνορο 1.300 χιλιομέτρων και
η Μόσχα έχει ήδη δηλώσει την πρόθε-
σή της να ενισχύσει τις στρατιωτικές
της μονάδες που εδρεύουν στα δυτικά
και στα βορειοδυτικά. Ο Σοϊγκού ενη-
μέρωσε τη ρωσική στρατιωτική ηγε-
σία στη διάρκεια συνεδρίασης ότι η
ένταξη της Φινλανδίας «προκαλεί κιν-
δύνους για μια σημαντική επέκταση
της σύγκρουσης» στην Ουκρανία,
σύμφωνα με το ρωσικό υπουργείο
Άμυνας. Ωστόσο, σύμφωνα με τον Ρώ-
σο υπουργό, αυτό δεν θα επηρεάσει το
αποτέλεσμα της «ειδικής στρατιωτι-
κής επιχείρησης» στην Ουκρανία,
σύμφωνα με τον χαρακτηρισμό που
δίνει η Ρωσία.

Λευκορώσοι στρατιωτικοί άρχισαν
να εκπαιδεύονται στη Ρωσία στη χρή-
ση «τακτικών» πυρηνικών όπλων,
όπως ανέφεραν η Μόσχα και το
Μινσκ, καθώς το Κρεμλίνο ανακοίνω-
σε πρόσφατα την αποστολή όπλων
αυτού του τύπου στη Λευκορωσία. Σε
αυτό το κλίμα συνεδρίασε το Συμβού-
λιο Ευρωπαϊκής Ένωσης και Ηνωμέ-
νων Πολιτειών στις Βρυξέλλες, με βα-
σικό στόχο την περαιτέρω απεξάρτη-
ση της Ευρωπαϊκής Ένωσης από το
ρωσικό φυσικό αέριο, καθώς και την
αύξηση των εισαγωγών LNG. Οι στρα-
τηγικοί εταίροι επανέλαβαν τη δέ-
σμευσή τους να συντονίσουν τις δρά-
σεις τους τόσο σε διμερές όσο και σε
πολυμερές επίπεδο ώστε να διατηρή-
σουν σταθερή την παγκόσμια αγορά
ενέργειας και να στηρίξουν την ενερ-
γειακή μετάβαση προκειμένου να
επιτευχθούν οι στόχοι της Συμφωνίας
του Παρισιού για το Κλίμα. Επίσης, το
κοινό ανακοινωθέν επιβεβαίωσε την
πρόθεση της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και των ΗΠΑ να εντατικοποιήσουν τη
συνεργασία τους ώστε να μειωθεί όσο
το δυνατόν περισσότερο η εξάρτηση
από τη Ρωσία.

«Με ουάου MAGA» παραδόθηκε ο Τραμπ στις Αρχές
Ο πρώην πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ έφτασε χθες βράδυ (ώρα Ελλά-

δας) στο γραφείο του εισαγγελέα του Μανχάταν Άλβιν Μπραγκ, όπου και παρα-
δόθηκε, προτού οδηγηθεί στο δικαστήριο για να του απαγγελθούν κατηγορίες
για την υπόθεση «Στόρμι Ντάνιελς».

Ο πρώην πρόεδρος χαρακτήρισε «σουρεαλιστικό» το γεγονός ότι πρέπει να
εμφανιστεί ενώπιον του δικαστή Χουάν Μέρτσαν. Είναι ο πρώτος πρώην ή εν
ενεργεία πρόεδρος των ΗΠΑ που βρίσκεται αντιμέτωπος με άσκηση ποινικής
δίωξης για την υπόθεση της εξαγοράς της σιωπής της πορνοστάρ το 2016. Ανα-
μένεται ότι θα δηλώσει αθώος σε όλες τις κατηγορίες και θα κάνει δηλώσεις αρ-
γότερα, αφού επιστρέψει στη Φλόριντα.

Την ώρα μάλιστα που βρισκόταν καθ’ οδόν προς το γραφείο του εισαγγελέα, ο
Ντόναλντ Τραμπ προέβη σε μια ανάρτηση στο μέσο κοινωνικής δικτύωσης Truth
Social: «Κατευθύνομαι προς το Κάτω Μανχάταν, στο Δικαστικό Μέγαρο. Φαίνε-
ται τόσο σουρεαλιστικό - ουάου, πρόκειται να με συλλάβουν. Δεν μπορώ να πι-
στέψω ότι αυτό συμβαίνει στην Αμερική. MAGA (Make America Great Again)».

Η αστυνομία δεν αναμένεται να περάσει χειροπέδες στον τέως πρόεδρο, κα-
θώς θα παραμείνει υπό συνεχή προστασία από τις Αρχές επιβολής του νόμου.

Σ
υναγερμός σήμανε τα ξημερώματα
της Τρίτης στην Ολλανδία, καθώς
επιβατικός συρμός με τουλάχιστον
50 επιβαίνοντες εκτροχιάστηκε

όταν συγκρούστηκε με μηχάνημα έργου πά-
νω στις σιδηροτροχιές, με αποτέλεσμα να
υπάρξουν ένας νεκρός και πάνω από 30 σο-
βαρά τραυματίες.

Σύμφωνα με τις σιδηροδρομικές αρχές της
Ολλανδίας, στις 3.25 τα ξημερώματα τοπική
ώρα (4.25 ώρα Ελλάδας) επιβατική αμαξο-
στοιχία με τέσσερα βαγόνια προσέκρουσε σε
μηχάνημα συντήρησης των ολλανδικών σι-
δηροδρόμων και εκτροχιάστηκε κοντά στο
χωριό Φόρσοτεν, όχι μακριά από τη Χάγη.
Νεκρός είναι ένας εργαζόμενος της κατα-
σκευαστικής εταιρείας που εκτελούσε επι-
σκευές, ο οποίος φέρεται να βρισκόταν πάνω
στον γερανό, ενώ πάνω από 30 επιβαίνοντες
στο τρένο τραυματίστηκαν, εκ των οποίων οι
19 μεταφέρθηκαν στο νοσοκομείο. Μεταξύ
των τραυματιών είναι και ο μηχανοδηγός της
αμαξοστοιχίας με σοβαρά κατάγματα.

Το μπροστινό βαγόνι της αμαξοστοιχίας
εκτροχιάστηκε και έπεσε σε χωράφι. Το δεύ-

τερο βαγόνι έγειρε στο πλάι, ενώ μικρής
έκτασης φωτιά ξέσπασε στο τρίτο βαγόνι,
όπως ανέφερε το ολλανδικό πρακτορείο.

Είχε πέσει και άλλο τρένο στον γερανό
Στον ίδιο γερανό αλλά από την άλλη πλευ-

ρά φέρεται να προσέκρουσε και ένα εμπο-
ρευματικό τρένο, το οποίο ευτυχώς δεν
εκτροχιάστηκε και τα τραύματα του μηχανο-
δηγού του ήταν επιπόλαια. Σύμφωνα με την
εταιρεία διαχείρισης και συντήρησης των ολ-
λανδικών σιδηροτροχιών ProRail, η εμπορι-
κή αμαξοστοιχία είχε 26 βαγόνια, με εννέα
από αυτά να μεταφέρουν ασβέστη και τα
υπόλοιπα να είναι άδεια.

Τόσο η ProRail όσο και οι ολλανδικές αρ-
χές σιδηροδρόμων αλλά και η αστυνομία διε-
ξάγουν παράλληλες έρευνες για την εξακρί-

βωση των συνθηκών και των αιτιών του δυ-
στυχήματος. Το κύριο ζήτημα είναι γιατί βρι-
σκόταν ο γερανός στο συγκεκριμένο σημείο
μέσα στη νύχτα.

Ο εκτελεστικός διευθυντής της ProRail
Γιον Φόπεν ισχυρίστηκε σε συνέντευξη Τύ-
που το πρωί της Τρίτης στο Φόρσοτεν ότι οι
εργασίες ήταν σε εξέλιξη σε γραμμή όπου
δεν κυκλοφορούσαν τρένα. Όταν ρωτήθηκε
πώς είναι δυνατόν να χτυπήθηκε γερανός
επισκευής σε σημείο όπου κινούνταν τρένα,
είπε: «Δεν έχω απάντηση ακόμη σε αυτό». Τα
συλλυπητήριά τους εξέφρασαν ο βασιλιάς
της Ολλανδίας Γουλιέλμος-Αλέξανδρος και ο
πρωθυπουργός της χώρας Μαρκ Ρούτε. Συλ-
λυπητήρια και συμπάθεια εξέφρασαν και
πολλές ξένες χώρες, καθώς και το ελληνικό
υπουργείο Εξωτερικών.

Σιδηροδρομική τραγωδία
στην Ολλανδία

Τα δικά τους «Τέμπη» ζουν στη χώρα της τουλίπας
με τον εκτροχιασμό επιβατικής αμαξοστοιχίας έπειτα 

από σύγκρουση με μηχάνημα έργου συντήρησης στις ράγες - 
Ένας νεκρός και πάνω από 30 σοβαρά τραυματίες
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Π
οινές-μαμούθ που αποδει-
κνύονται «κενό γράμμα» στα
μάτια της κοινής γνώμης, αφού
σε λίγα χρόνια μοιάζουν να…

εξαϋλώνονται και η πόρτα της φυλακής
ανοίγει για τους καταδικασθέντες, την ώρα
που τα θύματα παλεύουν ακόμη να ξεχά-
σουν τον εφιάλτη τον οποίο έζησαν. Πολύ
περισσότερο όταν πρόκειται για παιδιά που
μεγαλώνουν προσπαθώντας να επουλώ-
σουν τις «πληγές» τους και οι μνήμες επα-
νέρχονται με τον πιο σκληρό τρόπο. 

Φόβο και οργή προκάλεσε στην κοινωνία
της Κρήτης, και όχι μόνο, το άκουσμα της
είδησης πως αποφυλακίστηκε ο καταδικα-
σμένος πρωτοδίκως σε 401 χρόνια κάθειρ-
ξης πρώην προπονητής Νίκος Σειραγάκης
για ασέλγεια σε βάρος 36 ανηλίκων. Μόλις
12,5 χρόνια πέρασαν από τη στιγμή της
σύλληψής του για να φύγει τελικά ελεύθε-
ρος από τις φυλακές της Τρίπολης ο κατα-
δικασθείς πρώην προπονητής παιδικών
τμημάτων μπάσκετ στο Ρέθυμνο. Τετρακό-
σια ένα χρόνια ήταν η ποινή που του είχε
επιβληθεί πρωτοδίκως, τα οποία κατά συγ-
χώνευση έγιναν 225, χωρίς να του αναγνω-
ριστεί κανένα ελαφρυντικό. Μια ποινή που
παρέμεινε ίδια και στο Μεικτό Ορκωτό
Εφετείο Πειραιά, το οποίο τον καταδίκασε
ομόφωνα για δεύτερη φορά, χωρίς ελα-
φρυντικά. 

Αμετανόητος
Ούτε μία λέξη μεταμέλειας δεν είχε βγει

από τα χείλη του Νίκου Σειραγάκη στις δί-
κες του. Αντίθετα, επέρριπτε την ευθύνη
των φρικτών πράξεών του στα ανήλικα θύ-
ματά του, ισχυριζόμενος ότι όλα έγιναν «με
τη συναίνεση των παιδιών, σαν ένα παιχνίδι
μύησης».

Αρχικά, μάλιστα, ο πρώην προπονητής
είχε παραπεμφθεί να δικαστεί για αποπλά-
νηση και ασέλγεια σε βάρος 53 ανηλίκων,
εκ των οποίων οι 25 δεν είχαν κλείσει καν
τα 14 χρόνια.

Ο Νίκος Σειραγάκης κρίθηκε ένοχος και
πήρε τον δρόμο για τη φυλακή με βαρύτατη
καταδίκη. Όχι όμως για πολύ. Και αυτό για-
τί ο Ποινικός Κώδικας προβλέπει ότι τα
πραγματικά χρόνια στην έκτιση των ποινών
καθείρξεων δεν μπορούν να ξεπεράσουν
τα 20, ενώ παράλληλα κάθε καταδικασμέ-
νος κρατούμενος έχει το δικαίωμα να κάνει
χρήση των ευεργετικών διατάξεων για την
υφ’ όρον αποφυλάκισή του, εφόσον δεν
συντρέχουν άλλοι πειθαρχικοί λόγοι και,
παράλληλα, δεν εκκρεμεί αξιόποινη πράξη
σε βάρος του.

Από τον Μάιο του 2020
Έτσι, ο Νίκος Σειραγάκης έσπευσε να

αξιοποιήσει δύο φορές τη δυνατότητα για
αποφυλάκιση. Τον Μάιο του 2020 ο

πρώην προπονητής είχε αποφυλακιστεί
και πάλι, έχοντας εκτίσει 8 χρόνια και 5
μήνες. Δύο μήνες, ωστόσο, αφότου είχε
περάσει ελεύθερος την πόρτα των φυλα-
κών Γρεβενών τότε, ξεσηκώνοντας θύελ-
λα αντιδράσεων, συνελήφθη εκ νέου
επειδή είχε παραβιάσει τους περιοριστι-
κούς όρους αποφυλάκισης που του είχαν
επιβληθεί. 

Σύμφωνα με τον τότε διευθυντή του σω-
φρονιστικού καταστήματος Γρεβενών, εί-
χε επιδείξει καλή συμπεριφορά εντός της
φυλακής, δεν είχε υποπέσει σε πειθαρχι-

κό παράπτωμα, ενώ παράλληλα είχε συμ-
πληρώσει 1.300 μεροκάματα στο κυλικείο
των φυλακών. Είχε ακολουθήσει, μάλιστα,
η παρέμβαση του πρώην εισαγγελέα του
Αρείου Πάγου Βασίλη Πλιώτα και το Συμ-
βούλιο Εφετών Δυτικής Μακεδονίας ανέ-
τρεψε το βούλευμα του Συμβουλίου
Πλημμελειοδικών Γρεβενών, κρίνοντας
πως ο καταδικασμένος προπονητής είναι
επικίνδυνος να διαπράξει εκ νέου το αδί-
κημα της ασέλγειας σε βάρος ανηλίκων
και πως η «συμπεριφορά του είναι καλή
κατ’ επίφαση».

Μακριά από την Κρήτη
Ο Νίκος Σειραγάκης επανήλθε το 2023

με νέα αίτησή του, η οποία έγινε δεκτή από
το συμβούλιο των φυλακών Τριπόλεως
όπου κρατείτο στη συνέχεια. Του επιβλήθη-
καν, δε, περιοριστικοί όροι να μην επισκέ-
πτεται την Κρήτη, να εμφανίζεται υποχρεω-
τικά δύο φορές τον μήνα στο Αστυνομικό
Τμήμα, να διαμένει σε περιοχή της Αττικής
που έχει οριστεί, να μη συναναστρέφεται
ανήλικους χωρίς παρουσία ή τη συναίνεση
των εχόντων την επιμέλεια και να παρακο-
λουθείται από ψυχίατρο μία φορά τον μήνα.

Η αποφυλάκιση, πάντως, του Νίκου Σει-
ραγάκη, η οποία σοκάρει κυρίως λόγω του
ύψους των ποινών του, καθιστά περισσότε-
ρο αναγκαία από ποτέ την υλοποίηση του
στόχου των τελευταίων τροποποιήσεων
στον Ποινικό Κώδικα για «πραγματικές
ποινές», οι οποίες θα εκτίονται από τους
δράστες ειδεχθών και βίαιων εγκλημάτων.
Ο νέος ΠΚ έχει «ανεβάσει» από τα 3/5 που
ίσχυε μέχρι το 2019 στα 4/5 τον απαιτούμε-
νο χρόνο έκτισης της ποινής για την υφ’
όρον απόλυση των καταδικασθέντων για
ασέλγεια σε βάρος ανηλίκων.

Άφησαν ελεύθερο τον Νίκο Σειραγάκη έπειτα από 12,5 χρόνια 
- Είχε καταδικαστεί σε 401 έτη κάθειρξης για βιασμούς 36 ανήλικων καλαθοσφαιριστών

Παρέμβαση Ντογιάκου για την αποφυλάκιση 
Στην υπόθεση της αποφυλάκισης του Νίκου Σειραγάκη παρε-

νέβη ο Ισίδωρος Ντογιάκος. Ο εισαγγελέας του Αρείου Πά-
γου ζήτησε από την Εισαγγελία Ναυπλίου να του αποστεί-
λει το βούλευμα που αφήνει ελεύθερο με όρους τον βα-
ρυποινίτη πρώην προπονητή, προκειμένου να το μελετή-
σει για να κρίνει εάν είναι πλήρως εμπεριστατωμένη η αι-
τιολογία του. Στην περίπτωση που διαπιστωθεί ελλιπής αι-
τιολογία στο σκεπτικό του βουλεύματος, τότε ο κ. Ντογιάκος
θα αποφασίσει εάν θα προχωρήσει στην αναίρεσή του.

Ισόβια… χάδι στον παιδόφιλο
προπονητή του Ρεθύμνου
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Γ
ια το ενδεχόμενο να γίνει κάποιος
μεγάλος σεισμός στον Κορινθιακό
Κόλπο, ύστερα από 27 χρόνια, μίλη-
σε ο σεισμολόγος Γεράσιμος Παπα-

δόπουλος. Ένας μεγάλος σεισμός στην περιο-
χή, όπως υποστήριξε ο σεισμολόγος, θα μπο-
ρούσε να προκαλέσει ακόμη και τσουνάμι.

Όπως είπε στην «Political», «οι ισχυροί σει-
σμοί, μεγέθους άνω των 6 Ρίχτερ, είναι συχνοί.

Κατά μέσο όρο επαναλαμβά-
νονται κάθε 25 με 30 χρόνια
και αυτό προκύπτει από κατα-
γεγραμμένα στοιχεία που
έχουμε από το 1850 και μετά.
Το πιο δραστήριο τμήμα είναι
το δυτικό. Δηλαδή, η περιοχή
μεταξύ Αιγίου, Ερατινής,
Ακράτας. Αυτό το τμήμα είναι

πιο δραστήριο σε σεισμική διέγερση σε σχέση
με το ανατολικό. Πιο δραστήριο σημαίνει ότι δί-
νει πιο συχνά σεισμούς. Δεν είναι απλώς η προ-
σωπική μου άποψη αλλά μια γενικώς παραδε-
κτή άποψη από την επιστημονική κοινότητα».

«Θέλει πολλή προσοχή»
Σχετικά με το ενδεχόμενο να προκληθεί

τσουνάμι από έναν ισχυρό σεισμό στον Κοριν-
θιακό Κόλπο, ο κ. Παπαδόπουλος μας είπε πως
«είναι πιθανό αλλά όχι βέβαιο. Στην επιστήμη
μας οι βεβαιότητες είναι ελάχιστες». Ωστόσο
εξήγησε ακόμη πως «αν ο σεισμός είναι στη
θάλασσα ή έστω στην παράκτια περιοχή, και εί-
ναι από 6 και πάνω, τότε υπάρχουν σημαντικές
πιθανότητες να προκληθεί και τσουνάμι. Τα
τσουνάμι του Κορινθιακού Κόλπου έχουν την
ιδιότητα να μην μπορούν να διαδοθούν σε με-
γάλη απόσταση. Αν, δηλαδή, γίνει ένας σεισμός
στο δυτικό τμήμα, το επικίνδυνο τμήμα, δεν
έχει μεγάλη δυνατότητα να πάει και στο ανατο-
λικό τμήμα, γιατί μιλάμε για μια κλειστή λεκά-
νη. Προσέξτε όμως: Πιθανά τσουνάμι στον Κο-
ρινθιακό είναι τοπικά μεν, αλλά και ισχυρά, δυ-
νατά. Για αυτό θέλει πολλή προσοχή».

«Το πιο δραστήριο τμήμα είναι το δυτικό, αλ-
λά τα μέτρα πρόληψης και προστασίας πρέπει
να περιλαμβάνουν όλη την περιοχή, όπως και
όλη τη χώρα. Επιπλέον, εξηγώ ότι συχνά οι
ισχυροί σεισμοί στον Κορινθιακό προκαλούν
τοπικά αλλά ισχυρά τσουνάμι. Συνεπώς, οι
δράσεις πρόληψης και προστασίας πρέπει να
περιλαμβάνουν και αυτό το ενδεχόμενο», μας
είπε χαρακτηριστικά ο κ. Παπαδόπουλος.

Αξίζει να σημειωθεί πως ο ελλαδικός χώρος
κατατάσσεται πρώτος στην Ευρώπη και έβδο-
μος στον κόσμο ως προς τη σεισμικότητά του,
καθώς υπάρχουν διάσπαρτα ρήγματα τόσο
στον ηπειρωτικό όσο και στον θαλάσσιο χώρο

του. Ένα μεγάλο μέρος αυτών είναι ενεργό,
ωστόσο, τα περισσότερα παρουσιάζουν μεγά-
λη περιοδικότητα, ακόμη και εκατοντάδων
ετών, στην πρόκληση σεισμών. 

Τα επικίνδυνα ρήγματα
Σύμφωνα με τους ειδικούς, τα ρήγματα τα

οποία προβληματίζουν και θα μπορούσαν να
προκαλέσουν κάποιο μεγάλο σεισμό είναι τα
εξής: 1) Κορινθιακός Κόλπος, 2) δυτικά Κεφα-
λονιάς, Λευκάδας και Ζακύνθου, 3) Βόρειο Αι-
γαίο (Ανατολίας), 4) κατά μήκος του ελληνικού
τόξου (νότια της Κρήτης και νότια της Ρόδου).

Ο κ. Παπαδόπουλος επισήμανε για όλα τα

ρήγματα ότι «δεν ξέρουμε πού μπορεί να βγει
και τι. Ρήγματα υπάρχουν πολλά και μπορούν
να προκαλέσουν προβλήματα. Ωστόσο δεν
μπορούμε να ξέρουμε ποιος είναι ο χρόνος
επανάληψης σε καθένα από τα ρήγματα. Δεν
μπορούμε να απαντήσουμε σε αυτό το ερώτη-
μα, παραδείγματος χάρη, δεν έχουμε καταγε-
γραμμένο παρελθόν σεισμών στην περιοχή
που ενεργοποιήθηκε το ρήγμα στη Νότια Εύ-
βοια. Αυτό μας δυσκολεύει στις εκτιμήσεις
μας. Γνωρίζουμε λίγα για τα χαρακτηριστικά
του ρήγματος και τη σεισμικότητα της περιο-
χής. Έτσι δεν διευκολύνονται οι εκτιμήσεις».

Βέβαια, εκτός από τα παραπάνω ρήγματα,
υπάρχουν και άλλα τα οποία ενδέχεται να προ-
καλέσουν κάποιο μεγάλο σεισμό στην ελληνι-
κή επικράτεια. 

Τυχερή η Ελλάδα
Ιδιαίτερη μνεία αξίζει στο γεγονός ότι στην

Ελλάδα προκαλούνται από τις λιγότερες ζη-
μιές παγκοσμίως μετά την έκλυση της σεισμι-
κής ενέργειας, ενώ το ίδιο συμβαίνει και ανα-
φορικά με τον αριθμό των θανάτων, ο οποίος
είναι από τους χαμηλότερους σε παγκόσμιο
επίπεδο. Οι βασικότερες αιτίες για τα προανα-
φερθέντα είναι ότι στον ελλαδικό χώρο οι σει-
σμοί δεν έχουν μεγάλη σεισμική επιτάχυνση
και χαρακτηρίζονται ως «μαλακοί».

Αυτό συμβαίνει λόγω του γεγονότος ότι ως
χώρα διαθέτουμε αρκετά καλούς αντισεισμι-
κούς κανονισμούς σχετικά με την κατασκευή
των κτιρίων. 

Είναι ενδεικτικό πως σχεδόν σε καθημερι-
νή βάση το Γεωδυναμικό Ινστιτούτο του Εθνι-
κού Αστεροσκοπείου Αθηνών, που είναι και ο
φορέας που παρατηρεί τη σεισμικότητα της
Ελλάδας και συντονίζει το εθνικό σεισμολογι-
κό δίκτυο, που απαρτίζεται πάνω από 300 σει-
σμολογικούς σταθμούς σε όλη την επικρά-
τεια, καταγράφει σε φυσιολογικές συνθήκες
από 20 μέχρι 30 σεισμούς οι οποίοι δεν γίνον-
ται αισθητοί.

«Πιθανότητα
μεγάλου σεισμού

με τσουνάμι
στον Κορινθιακό»

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Εκπέμπει SOS 
ο σεισμολόγος 
Γεράσιμος 
Παπαδόπουλος
για ισχυρό χτύπημα 
του Εγκέλαδου 
άνω των 6R



«Το παιδί ήταν καρδιολογικά φυσιολογικό. Πρέπει να
στραφούμε σε άλλα αίτια», τόνισε, αναφερόμενη στην
Τζωρτζίνα, η παιδοκαρδιολόγος Αγγελική Καρατζά στην
κατάθεσή της ενώπιον του Μεικτού Ορκωτού Δικαστη-
ρίου. Η μάρτυρας μίλησε για τον καρδιολογικό έλεγχο
που είχε κάνει στο παιδί λίγες μόλις μέρες προτού υπο-
στεί στο Καραμανδάνειο την ανακοπή που οδήγησε
στην εγκεφαλοπάθεια.

Η γιατρός ήταν κατηγορηματική πως δεν υπήρχε κα-
μία ανησυχητική ένδειξη, ενώ επιβεβαίωσε τις αναφο-
ρές των συναδέλφων της πως επικοινώνησαν μαζί της
για να εξετάσει το παιδί, κάτι που αμφισβητεί η υπερά-
σπιση. Όπως εξήγησε, δεν έκρινε πως υπήρχε λόγος

επανεξέτασης του παιδιού, καθώς το είχε δει πρόσφατα,
έπειτα από παραπομπή του παιδιάτρου, χωρίς κλινική
ένδειξη, γιατί είχε χάσει τα δύο αδελφάκια της.

Ερωτώμενη δε για την ανακοπή που υπέστη η 8χρονη,
η γιατρός ανέφερε πως «δεν είχαμε κλινικά ευρήματα,
έγινε εν αιθρία» και πρόσθεσε: «Με βάση τη δική μου
ιατρική λογική, δεν μπορώ να εξηγήσω το αίτιο της ανα-
κοπής».

Πρόεδρος: Η καρδιά δεν φαίνεται να είχε καρδιολογι-
κό πρόβλημα ούτε πριν ούτε μετά την ανακοπή;

Μάρτυρας: Όταν την εξέτασα, μετά την ανακοπή στη
ΜΕΘ στο Ρίο, εξεπλάγην γιατί έπειτα από τέτοια παρατε-
ταμένη ανακοπή η καρδιά δεν είχε τίποτα, λίγο υγρό.

Πρόεδρος: Σε τι συμπέρασμα καταλήγετε;
Μάρτυρας: Η ανακοπή δεν έχει σχέση με καρδιακό

νόσημα.

«Η Τζωρτζίνα ήταν καρδιολογικά φυσιολογική», κατέθεσε γιατρός του Καραμανδάνειου
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Σπιτονοικοκύρης «Big Brother»!
Α

ντιμέτωπος με μια σοβαρή κα-
τηγορία βρίσκεται ο ιδιοκτή-
της ενός σπιτιού στη Θεσσα-
λονίκη, καθώς φέρεται να είχε

βάλει κάμερα στην κρεβατοκάμαρα του
διαμερίσματος που νοίκιασε σε νεαρή
φοιτήτρια. Η 21χρονη φοιτήτρια προχώ-
ρησε σε καταγγελία για την παρακολού-
θηση σε προσωπικές της στιγμές. Πριν
από τρία χρόνια η κοπέλα με καταγωγή
από την Πτολεμαΐδα αναζητούσε σπίτι
στην πόλη για τις σπουδές της και τελικά
βρήκε το συγκεκριμένο μέσω μεσίτη.

Σύστημα συναγερμού
Έκπληκτη η κοπέλα είχε δει μια άσπρη

συσκευή τοποθετημένη στον χώρο της
κρεβατοκάμαρας απέναντι από το κρεβάτι
που υπήρχε στο επιπλωμένο διαμέρισμα
του 7ου ορόφου. Όταν η φοιτήτρια ρώτησε
τον ιδιοκτήτη τι είναι αυτή η άσπρη συ-
σκευή, εκείνος -όπως υποστήριξε η ίδια
μιλώντας στο Mega- της απάντησε πως
πρόκειται για ένα σύστημα συναγερμού
και ότι είναι εκτός λειτουργίας.

Κατά τον ιδιοκτήτη, «η κάμερα είχε το-
ποθετηθεί στο διαμέρισμα έπειτα από δι-
κή μου παραγγελία σε ηλεκτρολόγο.
Φρόντιζα για πολλά χρόνια την κατάκοιτη
μητέρα μου με τη βοήθεια αποκλειστικής
νοσοκόμας και ήθελα να βλέπω μέσω κά-
μερας σε περίπτωση που συμβεί το οτιδή-
ποτε. Δυστυχώς έχασα τη μητέρα μου και
η τοποθέτηση του συστήματος δεν πρόλα-
βε να ολοκληρωθεί. Η εγκατάσταση της
κάμερας χωρίς καταγραφέα απλώς ξεχά-
στηκε εκεί». 

«Αναβόσβηνε»
Ωστόσο, μολονότι η φοιτήτρια συμφώ-

νησε να νοικιάσει το διαμέρισμα με την

πεποίθηση πως αυτή η συσκευή ήταν
εκτός λειτουργίας, στη συνέχεια ένιωθε
άβολα. «Τις πρώτες μέρες διαπίστωσα ότι
αναβόσβηνε ένας λαμπτήρας στη συ-
σκευή και κάπως έτσι μου δημιουργήθη-
καν υποψίες. Κάλεσα τον θείο μου να δει
τη συσκευή και διαπίστωσε ότι πρόκειται
για κάμερα που ήταν συνδεδεμένη με κα-
λώδιο. Ψάξαμε το ζήτημα παραπάνω και
βρήκαμε πως η κάμερα εκπέμπει σήμα
κανονικά. Θεωρώ ότι με παρακολουθού-
σε και με κατέγραφε σε προσωπικές μου
στιγμές», τόνισε.

Σε νέα επικοινωνία με τον ιδιοκτήτη, εκεί-

νος επέμενε ότι η καταγραφή μέσω της συγ-
κεκριμένης κάμερας ήταν αδύνατη. Επισή-
μανε ότι «δεν έκρυψα την ύπαρξή της, ούτε
προσπάθησα να παραπλανήσω την κοπέλα.
Εξάλλου η κάμερα ήταν σε εμφανές σημείο.
Μάλιστα, της είπα, προς αποφυγή παρεξη-
γήσεων, ότι θα μπορούσε να την καλύψει με
ένα πανί ή μονωτική ταινία».

Η κοπέλα προχώρησε σε καταγγελία με
την οικογένειά της για παραβίαση της
ιδιωτικότητάς της ζητώντας αποζημίωση
150.000 ευρώ, ενώ η συνήγορος του ιδιο-
κτήτη μιλώντας στο Mega δήλωσε ότι
«από την αρχή δήλωσε η υπεράσπιση πε-

ρίτρανα την ανυπαρξία του όλου ζητήμα-
τος. Δεν υπήρχε κάμερα που κατέγραφε,
υπήρχε μια ανενεργή κάμερα. Πιστεύου-
με στη δικαιοσύνη. 

Όλα αυτά είναι μια στημένη κατηγορία
που πιστεύουμε ότι θα πέσει πάρα πολύ
γρήγορα σαν χάρτινος πύργος», λέει η δι-
κηγόρος του ιδιοκτήτη.

Μετά την έκθεση εργαστηριακής εξέτα-
σης προέκυψε ότι η κάμερα δεν μπορεί να
καταγράψει ασύρματα, παρά μόνο ενσύρ-
ματα μέσω καλωδιώσεων σε ειδική συ-
σκευή καταγραφής, με την υπόθεση να
οδηγείται στις δικαστικές αίθουσες.

Φοιτήτρια καταγγέλλει 
τον ιδιοκτήτη του σπιτιού 
που νοίκιαζε στη Θεσσαλονίκη 
ότι είχε τοποθετήσει κρυφή κάμερα 
στην κρεβατοκάμαρα και διεκδικεί
αποζημίωση 150.000 ευρώ
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Σ
ε άσχημη ψυχολογική κα-
τάσταση εξακολουθεί να
βρίσκεται ο 15χρονος μα-
θητής του Αρσακείου Ψυ-

χικού, ο οποίος δέχτηκε άγρια επίθε-
ση από συμμαθητές του την περα-
σμένη Παρασκευή, όταν του πέρασαν
μια πετονιά στον λαιμό, με αποτέλε-
σμα να βιώσει εφιαλτικές στιγμές. 

Οι ανήλικοι, οι οποίοι συνελήφθησαν για
την άγρια επίθεση σχολικού εκφοβισμού,
αντιμετωπίζουν κατηγορίες για εξύβριση,
επικίνδυνη σωματική
βλάβη και παράνομη βία
κατά συναυτουργία σε
βάρος συνομηλίκου τους.
Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες που είδαν το φως της
δημοσιότητας χθες, οι έξι
ανήλικοι δεν πήγαν στο
σχολείο, με τους γονείς
τους να προσπαθούν να συνειδητοποι-
ήσουν τις κατηγορίες που αντιμετωπίζουν
τα παιδιά τους. Αναφορικά με τη μητέρα
του κοριτσιού που εμπλέκεται στην υπόθε-
ση, είναι καθηγήτρια σε άλλο σχολείο και
δηλώνει σοκαρισμένη με τις εξελίξεις. 

Μαρτυρίες μαθητών ανέφεραν πως δεν
ήταν η πρώτη φορά που ο ανήλικος έπεφτε
θύμα της συγκεκριμένης παρέας, από την
οποία «δεχόταν αρκετό καιρό bullying, τον
έβριζαν, τον χτυπούσαν οι συμμαθητές του,
είχε ξανασυμβεί στο ίδιο παιδί να του κά-

νουν το ίδιο bullying με πετονιά».
«Το παιδί πρέπει να δέχτηκε με-

γάλη πίεση για να καθίσει να τα εξο-
μολογηθεί στους γονείς του. Από
ό,τι έμαθα, το περιστατικό έγινε
κοντά στο γραφείο των καθηγητών,
οπότε δεν γίνεται να μην το παρατή-
ρησε κανένας. Είχαν μάθημα τεχνο-
λογίας και υπάρχει μια ντουλάπα

στο σχολείο όπου είχε πετονιά μέσα και
προφανώς την πήραν από εκεί. Είχαν ξα-
νακάνει bullying στο συγκεκριμένο παιδί,

λεκτικό σίγουρα», τόνισαν
χθες μαθητές σε νέες δη-
λώσεις τους. «Τον περι-
κύκλωσαν, τον ακινητο-
ποίησαν και χωρίς να
μπορεί να αντιδράσει, τύ-
λιξαν γύρω από τον λαιμό
του νήμα πετονιάς, απο-
πειράθηκαν να το τυλί-

ξουν σε όλο του το σώμα, προξενώντας
σωματικές βλάβες στην περιοχή του λαι-
μού. Κατά τη διάρκεια της πράξης γελού-
σαν σε βάρος του…», ανέφεραν σχετικά με
την επίθεση.

Η έρευνα της αστυνομίας συνεχίζεται με
καταθέσεις, ώστε να διαπιστωθεί για πόσο
καιρό ο άτυχος νεαρός ήταν θύμα των συγ-
κεκριμένων ατόμων, τα οποία τον έβριζαν
και τον πείραζαν, με την κατάσταση να φτά-
νει στα άκρα. Καταθέσεις θα δώσουν και οι
γονείς των παιδιών. 

Στις φυλακές 
ο λυράρης που 
βίαζε και εξέδιδε
ανήλικο αγόρι

Τον δρόμο για τις φυλακές
της Τρίπολης πήρε ο 66χρονος
λυράρης, ο οποίος κατηγορεί-
ται πως βίαζε και εξέδιδε ένα
ανήλικο αγόρι στο Ηράκλειο
της Κρήτης. Όπως ανέφεραν
χθες τοπικά μέσα ενημέρω-
σης, πρόκειται να δοθούν στη
δημοσιότητα επίσημα τα στοι-
χεία του.

Ο κατηγορούμενος κλήθηκε
να δώσει εξηγήσεις με μαύρα
ρούχα και καλυμμένα τα χαρα-
κτηριστικά του σχετικά με τα
όσα του καταλογίζονται από το
15χρονο σήμερα αγόρι. Στην
απολογία του αρνήθηκε όλες
τις κατηγορίες και ανέφερε
ενώπιον της ανακρίτριας πως
του έχουν στήσει μια πλεκτά-
νη, χωρίς ωστόσο να πείσει τις
Αρχές. Σύμφωνα με τον δικη-
γόρο του ανήλικου, Γιώργο Κο-
κοσάλη, το παιδί έχει δώσει
τέσσερις καταθέσεις όπου πε-
ριγράφει με κάθε λεπτομέρεια
όλα όσα έχει υποστεί από τον
66χρονο λυράρη αλλά και από
άλλους πελάτες.

«Αρχικά το προσέγγισε το
παιδί με το πρόσχημα ότι είναι
φίλος της οικογένειας, κατόρ-
θωσε πολύ εύκολα να κερδίσει
την εμπιστοσύνη του και στη
συνέχεια με διάφορες απει-
λές, εκβιασμούς και προτρο-
πές κατάφερε να κάνει το παιδί
δοχείο ηδονής και έρμαιο των
εγκληματικών του ορέξεων»,
είπε ο δικηγόρος και συνέχισε:
«Το παιδί έχει καταφέρει να
δώσει τέσσερις διαφορετικές
καταθέσεις παρουσία ειδικού
παιδοψυχολόγου και παρου-
σίασε με πάσα ειλικρίνεια χω-
ρίς αντιφάσεις όλα όσα υπέστη
στα χέρια του συγκεκριμένου
ανθρώπου». 

Σε επιτήρηση 
η 12χρονη
από τον Κολωνό μετά 
τον εκφοβισμό της

Σε αυξημένη επιτήρηση θα βρίσκεται
πλέον η 12χρονη από τον Κολωνό, μετά τις
καταγγελίες για προσπάθεια εκφοβισμού
της που φέρεται να συνδέεται με την πρό-
θεσή της να αποκαλύψει και νέα εμπλε-
κόμενα πρόσωπα στην υπόθεση της μα-
στροπείας. 

Τη σχετική παραγγελία έδωσε η αρμό-
δια για την προστασία ανηλίκων αντεισαγ-
γελέας του Αρείου Πάγου, Γεωργία Αδει-
λίνη, στην Εισαγγελία Ανηλίκων Λευκά-
δας.  Την επιθυμία για προστασία της
12χρονης είχαν εκφράσει και οι νομικοί
της παραστάτες, προκειμένου η ανήλικη
να αισθανθεί ασφάλεια στο σπίτι όπου φι-
λοξενείται και, σύμφωνα με τις καταγγε-
λίες, δέχτηκε επίθεση. 

Η εκ των δικηγόρων της ανήλικης, Αντω-
νία Λεγάκη, χθες κατέθεσε αίτηση ζητών-
τας να εξεταστεί συμπληρωματικά η 12χρο-
νη, η οποία φέρεται να είναι σε θέση να
υποδείξει στις αρχές νέα πρόσωπα που την
κακοποίησαν σεξουαλικά. 

Πληροφορίες αναφέρουν ότι στην επίμα-
χη αίτηση η 12χρονη κατονομάζει ως εμ-
πλεκόμενα στην υπόθεση 6-7 νέα πρόσω-
πα, ενώ η δικηγόρος της συσχετίζει τις εξε-
λίξεις με τις διαδοχικές απειλές και τις επι-
θέσεις που, όπως υποστηρίζει, δέχεται το
τελευταίο διάστημα η ανήλικη και τα αδέρ-
φια της. Δεν είναι η πρώτη φορά που οι δι-
κηγόροι του παιδιού απευθύνθηκαν για το
θέμα στη Δικαιοσύνη, καθώς ανάλογο αίτη-
μα είχε κατατεθεί και πριν από περίπου δέ-
κα ημέρες, αλλά, σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, είχε απορριφθεί ως αόριστο.

Η θεία που φιλοξενεί τη 12χρονη έχει ήδη
υποβάλει μήνυση κατά παντός υπευθύνου.
Στην ίδια γραμμή κινήθηκε και η προφυλα-
κισμένη μητέρα της ανήλικης, η οποία, μέ-
σω του συνηγόρου της, προσέφυγε στη Δι-
καιοσύνη, εκφράζοντας τη θέση πως δεν
πρόκειται για τυχαία γεγονότα αλλά για
προσπάθειες εκφοβισμού της κόρης της,
προκειμένου να σταματήσει να «μιλάει» για
όσα βίωσε. 

Ράκος το 15χρονο
θύμα των νταήδων

του Αρσακείου

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Οι έξι μαθητές, 
ανάμεσά τους και ένα

κορίτσι, είχαν βασανίσει 
και στο παρελθόν 

το άτυχο παιδί



E
να σημαντικό κεφάλαιο στη
ζωή μας έγιναν αναπάντεχα ο
κορονοϊός και οι επιπτώσεις
του. Το εργαστήριο χρηματοοι-

κονομικής διοίκησης του Πολυτεχνείου
Κρήτης έκανε μια τρίμηνη έρευνα αναφο-
ρικά με τους θανάτους κατά την περίοδο
της πανδημίας, υπό την επίβλεψη του δι-
ευθυντή του εργαστηρίου, καθηγητή Κων-
σταντίνου Ζοπουνίδη. 

Σύμφωνα με την έρευνα λοιπόν, τα τε-
λευταία χρόνια πριν από την εμφάνιση της
πανδημίας υπήρξε μια ετήσια εναλλασσό-
μενη αυξομείωση στους θανάτους, κάτι
που σταμάτησε να συμβαίνει στα δύο
πρώτα πανδημικά έτη. 

Παρατηρείται αύξηση κατά 5.750 θανά-
τους το 2020 (4,6%) και 13.298 το 2021
(10,2%), με τους θανάτους να φτάνουν στη
μεγαλύτερη καταγεγραμμένη τιμή που
έλαβαν ποτέ. Αντιθέτως, το 2022 σημει-
ώθηκε μείωση κατά 3.294 θανάτους
(2,3%), παρ’ όλα αυτά οι θάνατοι ξεπέρα-
σαν τις 140.000 για δεύτερη φορά στην
ιστορία καταγραφής τους. 

Το μεγαλύτερο ποσοστό της αύξησης
των θανάτων κατά τα τρία πανδημικά έτη
οφείλεται στον κορονοϊό, αφού αν εξαιρέ-
σουμε τους θανάτους που οφείλονται σε
αυτόν, οι μεταβολές είναι πολύ μικρότε-
ρες. Το 2020 το ποσοστό θνητότητας ήταν
3,5%, ενώ το 2021 αυτό υποχώρησε σε πο-
σοστό κάτω του 1,5%, με τους θανάτους
όμως να τετραπλασιάζονται και τα κρού-
σματα να δεκαπλασιάζονται. 

Το 2022 κυριάρχησε το στέλεχος Όμι-
κρον, που είναι ηπιότερο των προηγούμε-
νων, για αυτό και η θνητότητα έπεσε στο
0,3%, με τα κρούσματα όμως να τετραπλα-
σιάζονται συγκριτικά με το 2021, νοσών-
τας από κορονοϊό σχεδόν ο μισός πληθυ-
σμός της Ελλάδας, ενώ οι θάνατοι μει-
ώθηκαν κατά 1.806 σε σχέση με το προ-
ηγούμενο έτος. 

Τα θετικά στοιχεία που προκύπτουν από
τα παραπάνω είναι η μεγάλη πτώση του
ποσοστού θνητότητας από το 2020 και το
γεγονός ότι η μετάλλαξη Όμικρον είναι
ηπιότερη. Αυτό φέρνει τη θνητότητα του
κορονοϊού σε επίπεδα παρόμοια με αυτά
της γρίπης, αν και παραμένει πιο επικίν-
δυνος από αυτήν. 

Ο κορονοϊός επέφερε αύξηση των θα-
νάτων σε σύγκριση με τα προηγούμενα
έτη σε όλα τα κράτη, όμως παράλληλα έχει

παρατηρηθεί το φαινόμενο της υπερβάλ-
λουσας θνησιμότητας σε αιτίες εκτός κο-
ρονοϊού. Σε αυτό συνετέλεσε και πάλι ο
κορονοϊός, αφού κράτησε τον κόσμο μα-
κριά από τις δομές υγείας προκειμένου να
γίνουν προληπτικές εξετάσεις ή εξετάσεις
για άλλα νοσήματα.

Έτσι μειώθηκαν οι επισκέψεις στα νο-
σοκομεία και σε μονάδες ΠΦΥ, ενώ ανα-
βλήθηκαν χιλιάδες προγραμματισμένα
χειρουργεία. 

Η θνησιμότητα στους νέους
Με βάση τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ οι θά-

νατοι στην Ελλάδα αυξήθηκαν την περίο-
δο της πανδημίας. Κάτι τέτοιο όμως δεν
φαίνεται να ισχύει και για τη θνησιμότητα
στους νέους (έως 39 ετών). 

Οι θάνατοι νέων που οφείλονταν στον
κορονοϊό αυξήθηκαν στο ίδιο επίπεδο τις
πρώτες 22 εβδομάδες των ετών 2021 και
2022, σε σχέση με το ίδιο διάστημα του
πρώτου έτους της πανδημίας, ενώ οι θά-

νατοι από άλλες αιτίες μειώθηκαν συγκρι-
τικά με το 2020. 

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι οι
συνολικοί θάνατοι του 2019 (21 εβδομά-
δες), του τελευταίου έτους πριν από την
πανδημία, ήταν περισσότεροι από τις επό-
μενες χρονιές. «Σχετικά με τους ξαφνι-
κούς θανάτους, πολλοί άνθρωποι πι-
στεύουν πως αυτοί οφείλονται στα εμβό-
λια κατά του κορονοϊού, αφού είναι γνω-
στό πως έχει υπάρξει μεγάλη αμφισβήτη-
ση απέναντι σε αυτά. 

Όσον αφορά τους νέους, τα στοιχεία δεν
δείχνουν κάτι τέτοιο, αφού οι θάνατοι
εκτός κορονοϊού των παραπάνω χρονικών
περιόδων ήταν περισσότεροι το 2020,
πριν από την κυκλοφορία των εμβολίων,
σε σύγκριση με το 2021 και 2022. Ως μια
πρώτη παρατήρηση μπορούμε να πούμε
πως αν οι ξαφνικοί θάνατοι οφείλονταν
στα εμβόλια, τότε θα έπρεπε οι θάνατοι
από άλλες αιτίες να ήταν περισσότεροι
σήμερα από την εποχή που δεν υπήρχαν
τα εμβόλια. 

Φυσικά για αυτό το ζήτημα οι αρμόδιοι
οργανισμοί είναι σε εγρήγορση στα πλαί-
σια της φαρμακοεπαγρύπνησης, για να
ελέγχουν διαρκώς τυχόν νέα στοιχεία για
τα εμβόλια», αναφέρει στην «Political» ο
δρ Δημήτρης Μπατάκης, ερευνητής του
Εργαστηρίου Χρηματοοικονομικής Διοί-
κησης Πολυτεχνείου Κρήτης. 
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kpapakosto@yahoo.gr

Γράφει η
Κατερίνα Παπακωστοπούλου 

Ο κορονοϊός και ο φόβος του
εκτόξευσαν τους θανάτους!

Έρευνα του Πολυτεχνείου Κρήτης εξηγεί τους λόγους 
και τις αιτίες που οι νεκροί στην Ελλάδα ξεπέρασαν 

τις 140.000 μέσα στα χρόνια της πανδημίας



Κ
αταιγιστικές είναι οι εξελίξεις
στην υπόθεση της φρικτής
ανθρωποκτονίας γυναίκας

που βρέθηκε νεκρή μέσα σε αυτοκί-
νητο στην περιοχή της Χαλκηδόνας
στη Θεσσαλονίκη. Τη γυναίκα ηλικίας
71 ετών -και όχι περίπου 50, όπως
ήταν η αρχική εκτίμηση των αστυνομι-
κών- δολοφόνησε ο ίδιος της ο γιος!
Σύμφωνα με στενό φίλο του 34χρο-
νου, ο ίδιος έχει εξαφανιστεί και δεν
απαντάει στις κλήσεις του, ενώ δεν τον
έχει δει κανείς από την περιοχή τις τε-
λευταίες ώρες.

Σύμφωνα με ανακοίνωση της Ελλη-
νικής Αστυνομίας, «σας γνωρίζουμε

ότι εξιχνιάστηκε από αστυνομικούς της
Διεύθυνσης Ασφάλειας Θεσσαλονίκης
υπόθεση ανθρωποκτονίας σε βάρος
71χρονης ημεδαπής στην περιοχή της
Χαλκηδόνας. Ταυτοποιήθηκε ως δρά-
στης ο 34χρονος γιος της θανούσας».
Έρευνα στο σπίτι όπου διέμενε η
71χρονη γυναίκα που εντοπίστηκε νε-
κρή, με τραύμα από όπλο στο κεφάλι
στη Χαλκηδόνα Θεσσαλονίκης, πραγ-
ματοποίησε το χθες το μεσημέρι η
Αστυνομία. Σύμφωνα με πληροφορίες,
ο άντρας φέρεται ότι νοίκιασε το άσπρο
αυτοκίνητο στο οποίο εντοπίστηκε νε-
κρή η γυναίκα και ταυτοποιήθηκε επί-
σημα από τις Αρχές ως ο άνθρωπος

που της αφαίρεσε τη ζωή πυροβολών-
τας τη στο κεφάλι με κυνηγετική κα-
ραμπίνα. Η έρευνα έγινε στο ισόγειο
σπίτι στην περιοχή της Χαλκηδόνας
από το τμήμα Εγκλημάτων κατά Ζωής
της Διεύθυνσης Ασφάλειας Θεσσαλο-
νίκης, την ώρα που ο 34χρονος αναζη-
τείται για να συλληφθεί. Στο συγκεκρι-
μένο σπίτι, σύμφωνα πληροφορίες,
φέρεται να έμενε ο 34χρονος μαζί με
τη μητέρα του. Παράλληλα, πραγματο-
ποίησαν έρευνα και στο αυτοκίνητο
που φέρεται να κατείχε ο 34χρονος, το
οποίο δεν φέρει πινακίδες κυκλοφο-
ρίας και είναι σταθμευμένο ελάχιστα
μέτρα από το σπίτι.

Ο Στέλιος Αγγελούδης, βέβαια, δεν χάνει χρόνο και επι-
λέγει να παίξει σύστημα «φουλ επίθεση». Έτσι, το επόμε-
νο διάστημα ο υποψήφιος δήμαρχος Θεσσαλονίκης θα
ανακοινώσει άλλα δέκα ονόματα υποψήφιων δημοτικών

συμβούλων. Παράλληλα, ξεκινά περιοδείες σε γειτονιές
της πόλης, θα διοργανώσει θεματικές εκδηλώσεις για όλα
τα θέματα που «καίνε» τους δημότες, ενώ προετοιμάζει το
φυλλάδιο που θα μοιραστεί σε όλα τα σπίτια.

Ανακοινώνει άλλα δέκα ονόματα ο Στέλιος

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Διάλογος 
Βορίδη - 
Φωτόπουλου
Ιδιαίτερα ευδιάθετος έφθασε
χθες στη Θεσσαλονίκη ο υπουρ-
γός Εσωτερικών Μάκης Βορίδης,
προκειμένου να μιλήσει σε ημε-
ρίδα της Αποκεντρωμένης Διοί-
κησης Μακεδονίας-Θράκης.
Εκεί τον περίμεναν μεταξύ άλλων
ο υφυπουργός Εσωτερικών (Μα-
κεδονίας-Θράκης) Σταύρος Κα-
λαφάτης και ο Μίμης Φωτόπου-
λος, με τον οποίο ο υπουργός είχε
έναν σύντομο διάλογο. Τι να εί-
παν, άραγε;

Κουβέντα με… 
νόημα Αγγελούδη -
Μπουτάρη 
Μια σύντομη κουβέντα είχαν ο
Στέλιος Αγγελούδης και ο Γιάννης
Μπουτάρης στο περιθώριο της πα-
ρουσίασης του βιβλίου του Νίκου
Μαραντζίδη. Στο επίκεντρο βρέθη-
καν οι αυτοδιοικητικές εκλογές
του Οκτωβρίου και η τύχη της Θεσ-
σαλονίκης, καθώς ο κ. Αγγελούδης
κατεβαίνει υποψήφιος δήμαρχος
στον κεντρικό δήμο. Μάλιστα, από
ό,τι πληροφορούμαστε, οι δύο άν-
δρες συμφώνησαν σε πολλά και η
συζήτηση θα έχει συνέχεια!
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Πράσινη «απόβαση»
στις Σέρρες

Αρκετά στελέχη του ΠΑΣΟΚ Θεσ-
σαλονίκης παρευρέθηκαν στις Σέρ-
ρες για την ομιλία του Νίκου Αν-
δρουλάκη. Μάλιστα η Νομαρχιακή
Οργάνωση Θεσσαλονίκης ναύλωσε
λεωφορείο για τη μετακίνηση, δεί-
χνοντας ότι η παλιά δυναμική επι-
στρέφει. Άλλοι επέλεξαν τα ΙΧ τους,
καθώς μετά ακολούθησαν αρκετά
πηγαδάκια και τραπέζια σε καφέ
τόσο της πόλης των Σερρών όσο και
στη Θεσσαλονίκη. Επίκεντρο της
συζήτησης μαθαίνουμε, εκτός από
την ομιλία Ανδρουλάκη, το στοίχη-
μα με την τακτική για το πρόσωπο
του πρωθυπουργού. 

Ο 34χρονος γιος δολοφόνησε με έναν
πυροβολισμό την 71χρονη μητέρα του

«Τρέχει» δημοσκόπηση  
για την Αυτοδιοίκηση

Νέα δημοσκόπηση είναι σε εξέλιξη για τον Δήμο
Θεσσαλονίκης. Το «παζλ» των υποψήφιων δημάρ-
χων έχει σχεδόν συμπληρωθεί και έτσι οι πολίτες
έχουν τη δυνατότητα να απαντήσουν, επιλέγοντας
από αρκετούς «μνηστήρες», ποιος είναι ο εκλε-
κτός. Τα αποτελέσματα αναμένονται σε λίγες ημέ-
ρες και μάλιστα με ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Σίγουρα
θα συζητηθούν τόσο στο στρατόπεδο του δημάρ-
χου όσο και στην πλευρά των υποψηφίων.

Μια μεγάλη 
συναυλία για το νερό 

Το βράδυ της Κυριακής στη Θεσσαλονίκη γρά-
φτηκε ιστορία, όπου δεκάδες χιλιάδες κόσμου
έδωσαν το «παρών» στη συναυλία κατά της ιδιωτι-
κοποίησης του νερού που διοργάνωσαν το σωμα-
τείο εργαζομένων της ΕΥΑΘ και ο Σύλλογος Μουσι-
κών Βορείου Ελλάδος. Η πλατεία Αριστοτέλους ξε-
χείλισε από κόσμο και σίγουρα αναμένονται συγ-
κρίσεις με τις ομιλίες στην προεκλογική περίοδο. 

Αποκαλυπτήρια υποψηφίων
μέσα στην εβδομάδα 

Μετά το κάλεσμα συστράτευσης για τις εκλογές
της 21ης Μαΐου που απηύθυνε με ανακοίνωσή του
ο πρόεδρος της Διοικούσας Επιτροπής ΝΔ Νομού
Θεσσαλονίκης Ζήσης Ιωακείμοβιτς, περιμένουμε
μέσα στην εβδομάδα και την ανακοίνωση των ονο-
μάτων που θα στελεχώσουν την Επιτροπή Εκλογι-
κού Αγώνα. Παράλληλα αναμένουμε και την επί-
σκεψη του υφυπουργού στον πρωθυπουργό και
γενικού διευθυντή της ΝΔ Γιάννη Μπρατάκου. Τώ-
ρα, για την επίσκεψη του πρωθυπουργού μη με ρω-
τάτε, πάντως, κάποιοι λένε πως θα πραγματοποι-
ηθεί πριν από το Πάσχα…

Παραδοσιακά στο πλευρό
των εργαζομένων 

Έντονη κινητικότητα στο ΠΑΣΟΚ Θεσσαλονίκης
και στους υποψηφίους για την Τοπική Αυτοδιοί-
κηση για τον ΟΑΣΘ. Η απουσία της πρόσληψης
οδηγών για τη Θεσσαλονίκη προκάλεσε έντονη
δυσφορία. Οι υποψήφιοι συναντήθηκαν με το Σω-
ματείο Εργαζομένων, όπου παραδοσιακά η πλει-
οψηφούσα παράταξη διατηρεί καλές σχέσεις με
τη Χαριλάου Τρικούπη.



ΤΕΤΑΡΤΗ 5 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΩΤΑΚΟΥΣΤΗΣ26

Δήμος Φυλής

Πρωτοβουλία αγάπης
και ανθρωπιάς

Με τη στήριξη του Δήμου Φυλής, η
ομάδα εθελοντών πολιτών, η θεατρική
παιδική εφηβική ομάδα «Ταξιδευτές»
και η «Αλληλεγγύη Γεύμα Αγάπης»
ένωσαν τις δυνάμεις τους οργανώνον-
τας στην κεντρική πλατεία Άνω Λιο-
σίων γεύμα αγάπης για άπορες οικο-
γένειες, στη μνήμη των συνανθρώπων
μας που χάθηκαν στα Τέμπη.

Δήμος Βριλησσίων 

Δημοτικό Συμβούλιο
«υπό διάλυση»

Ανακοίνωση με την οποία στηλιτεύει
τα όσα συμβαίνουν στα Δημοτικά Συμ-
βούλια του Δήμου Βριλησσίων εξέδω-
σε η παράταξη «Δράση για μια άλλη
πόλη». «Επτά μήνες πριν από τις δη-
μοτικές εκλογές και δέκα μήνες πριν
ολοκληρώσει τη θητεία της η σημερι-
νή δημοτική αρχή, ο δήμος έχει
εκτροχιαστεί. Ουδείς ασχολείται.
Προέχουν άλλα. Και το Δημοτικό Συμ-
βούλιο ένα πάρεργο, υπό διάλυση,
πριν την ώρα του. Πενταετία δεν θέλα-
τε;», αναφέρει χαρακτηριστικά.

Δήμος Πεντέλης 

Με την Κοσμοπούλου 
η Αργύρη 

Στον δημοτικό συνδυασμό της Ν.
Κοσμοπούλου εντάχθηκε η Άρτεμις
Αργύρη, η οποία είχε ανεξαρτητοποι-
ηθεί -επικαλούμενη λόγους αξιακής
αντίθεσης- πριν από μερικούς μήνες
από τη δημοτική παράταξη της δημάρ-
χου Δήμητρας Κεχαγιά.

Δήμος Ζωγράφου

Από το τίποτα ένα… πάρκο
Επιθεώρηση στην

έναρξη των εργασιών στη
συμβολή των οδών Μαι-
κήνα και Ούλοφ Πάλμε,
όπου ένας ανεκμετάλ-
λευτος χώρος θα μετα-
μορφωθεί σε νέο πάρκο,
πραγματοποίησε ο δή-

μαρχος Ζωγράφου Βασίλης Θώδας. «Συνεχίζουμε την υλοποίηση
των δεσμεύσεών μας για περισσότερους χώρους αναψυχής και
πρασίνου στον Δήμο Ζωγράφου. Είμαι σίγουρος ότι οι κάτοικοι της
περιοχής θα απολαύσουν τον νέο χώρο», σχολίασε ο δήμαρχος.

Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας 

«Πυξίδα» στο πλευρό
των μαθητών

Ένα καινο-
τόμο πρό-
γραμμα επαγ-
γ ε λ μ α τ ι κ ο ύ
προσανατολι-
σμού, την «Πυ-
ξίδα», που θα φέρει μαθητές/τριες Γε-
νικών και Επαγγελματικών Λυκείων
κοντά σε ανθρώπους με διακεκριμένη
επαγγελματική πορεία «τρέχει» η Περι-
φέρεια Στερεάς Ελλάδας σε συνεργα-
σία με την Περιφερειακή Διεύθυνση
Εκπαίδευσης Στερεάς Ελλάδας. «Να
φανούμε χρήσιμοι στα παιδιά μας, να τα
βοηθήσουμε προκειμένου να βρουν τα
μονοπάτια της ζωής τους», σημείωσε ο
περιφερειάρχης Φ. Σπανός.

Δήμος Ιωαννίνων  

«Γιάννενα Νέα Εποχή»
παρούσα στις εκλογές

Σε συνεδρίαση της γραμματείας της
παράταξης «Γιάννενα Νέα Εποχή» με τη
συμμετοχή του δημάρχου Δ. Παπαγε-
ωργίου, αποφασίστηκε ότι η παράταξη
θα είναι «παρούσα σε όλα τα δρώμενα
και θα συμμετάσχει στις αυτοδιοικητι-
κές εκλογές του Οκτωβρίου». Απομένει
η καθοριστική σύγκληση της ολομέλει-
ας μετά το Πάσχα για να τεθούν επί τά-
πητος οι επόμενες κινήσεις.

Δήμος 3Β  

Συνεχίζει 
να καινοτομεί  

Ο Δήμος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμέ-
νης είναι ο πρώτος στην Ελλάδα που
εφαρμόζει τον καφέ κάδο με βιοφίλτρο.
Η βασική διαφορά με τους κλασικούς
καφέ κάδους βρίσκεται στην ύπαρξη του
βιοφίλτρου που βρίσκεται πάνω στο κα-
πάκι, το οποίο απορροφά το σύνολο των
δυσάρεστων οσμών. Σε πρώτη φάση ο
δήμος προχώρησε στην αγορά 270 τέτοι-
ων κάδων, οι οποίοι θα διανεμηθούν στις
επιχειρήσεις εστίασης και στα νοικοκυ-
ριά που εφαρμόζουν το πρόγραμμα κομ-
ποστοποίησης.

Δήμος Φιλοθέης-Ψυχικού 

Τετ α τετ Παπαθανάση - Γαλάνη
Τον αναπληρωτή

υπουργό Ανάπτυξης και
Επενδύσεων Νίκο Παπα-
θανάση υποδέχθηκε ο
δήμαρχος Φιλοθέης-Ψυ-
χικού Δημήτρης Γαλάνης.
Οι δυο τους συζήτησαν
θέματα που αφορούν την

Τοπική Αυτοδιοίκηση αλλά και ζητήματα του προαστίου. Ο
υπουργός έδειξε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για όσα αναφέρθηκαν,
εκφράζοντας παράλληλα την έμπρακτη υποστήριξη του υπουρ-
γείου. Ο δήμαρχος έδωσε το λεύκωμα του δήμου ως ένα συμβο-
λικό δώρο στον κ. Παπαθανάση, τονίζοντας ότι η προστασία της
φυσιογνωμίας του προαστίου αποτέλεσε και αποτελεί για εκεί-
νον απόλυτη προτεραιότητα.

Σ
την έναρξη των workshops
διαβούλευσης της Περιφέρει-
ας Αττικής που διοργανώνει με
το υπουργείο Ανάπτυξης και

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για το Φαληρι-
κό Πάρκο, ο περιφερειάρχης Αττικής Γ.
Πατούλης διαμήνυσε τη βούληση της
Περιφερειακής Αρχής για διάλογο με
πολίτες, δήμους και φορείς για τον σχε-
διασμό ενός τόσο εμβληματικού έργου.

Ο περιφερειάρχης αναφέρθηκε στην
επιτυχία διασφάλισης της χρηματοδότησης για την υλοποίηση και των δύο φάσεων του
έργου από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή: «Μπαίνουμε στην τελική ευθεία για τη δημοπράτηση,
η οποία αναμένεται να γίνει τους επόμενους μήνες. Πρόκειται για μια μεγάλη επιτυχία της
Περιφέρειας Αττικής, που ήρθε ως αποτέλεσμα συντονισμένων προσπαθειών και δουλει-
άς από όλα τα αρμόδια στελέχη της περιφέρειας». Αναπτύσσοντας το όραμα της διοίκησης
για την τελική μορφή του έργου, είπε: «Είμαι βέβαιος ότι αυτό το Μητροπολιτικό Πάρκο θα
λειτουργήσει ως σημείο αναφοράς για τους κατοίκους της Αττικής».

Σε ένα από τα φλέγοντα θέματα των δή-
μων αυτήν την περίοδο, που είναι ο προ-
σεισμικός έλεγχος των σχολικών κτι-
ρίων, ο Δήμος Ηρακλείου Αττικής έκοψε
με επιτυχία -πιθανότατα πρώτος- το νή-
μα. Η διαδικασία του πρωτοβάθμιου προ-
σεισμικού ελέγχου σε όλα τα σχολικά
κτίρια της πόλης ολοκληρώθηκε και αυτό
γιατί οι έλεγχοι από τα εξειδικευμένα

κλιμάκια και τα στελέχη των Κτιριακών Υποδομών είχαν ξεκινήσει από το 2021 με πρω-
τοβουλία του δημάρχου Ν. Μπάμπαλου. «Είμαστε ο πρώτος ίσως δήμος της χώρας που
ολοκληρώνει τη διαδικασία», ανέφερε ο δήμαρχος. Αξίζει να σημειωθεί ότι παράλληλα
με τα σχολικά κτίρια παρόμοιος έλεγχος γίνεται και σε δημοτικά κτίρια, ο οποίος, με τη
σειρά του, αναμένεται να ολοκληρωθεί το αμέσως επόμενο διάστημα.

Περιφέρεια Αττικής

Δήμος Ηρακλείου Αττικής

Με επιτυχία ολοκληρώθηκε 
ο προσεισμικός έλεγχος στα σχολεία

Ποιον δήμο της Αττι-
κής ο δήμαρχος, όπως

έκανε και στην προ-
ηγούμενη θητεία του, έχει

μετατρέψει σε εργοτάξιο για να
δείξει στο φινάλε της αυτοδιοι-
κητικής του περιόδου… έργο;

Διαβούλευση για το έργο
του Φαληρικού Πάρκου
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«Ζ
εστό» χρήμα αναμέ-
νεται να λάβουν καθ’
όλη τη διάρκεια της…
προεκλογικής περιό-

δου εκατοντάδες χιλιάδες φορολο-
γούμενοι, οι οποίοι θα σπεύσουν να
υποβάλουν άμεσα τις φορολογικές
δηλώσεις, προκειμένου να «κλειδώ-
σουν» πιστωτικό εκκαθαριστικό ση-
μείωμα. 

Ήδη, από τις πρώτες ημέρες λει-
τουργίας της πλατφόρμας των φορο-
λογικών δηλώσεων παρατηρείται
αυξημένη κίνηση από τα λογιστικά
γραφεία, αλλά και τους ίδιους τους
φορολογούμενους οι οποίοι δι-
καιούνται επιστροφή φόρου. Μάλι-
στα, όσο νωρίτερα υποβληθούν οι
δηλώσεις τόσο θα συντομεύσει και ο
χρόνος επιστροφής των χρημάτων,
καθώς η Ανεξάρτητη Αρχή Δημο-
σίων Εσόδων έχει ανακοινώσει ότι
προχωρά στην ταχεία πληρωμή των
ποσών που αφορούν τα πιστωτικά
εκκαθαριστικά. Μάλιστα, η δυνατό-
τητα επιστροφής των χρημάτων το-
ποθετείται ακόμη και μέσα σε ένα
δεκαήμερο! Σε αυτήν την κατηγο-
ρία… τυχερών ανήκουν οι φορολο-
γούμενοι που δεν χρωστούν στην
Εφορία ή στον ΕΦΚΑ και δεν υπάρ-
χει κάποιο πρόβλημα με την έκδοση
φορολογικής ενημερότητας.

Φέτος, οι φορολογούμενοι θα δουν
θεαματική διαφορά, σύμφωνα με
τους σχεδιασμούς της Ανεξάρτητης
Αρχής Δημοσίων Εσόδων, κάτι που
συνδέεται όχι μόνο με το γεγονός ότι
αυτή εκσυγχρονίζεται και γίνεται πιο
φιλική προς τον φορολογούμενο, αλ-
λά και με το αυξημένο πλεόνασμα του

προϋπολογισμού, το οποίο επιτρέπει
την επίσπευση πληρωμών. Η ταχεία
επιστροφή των φόρων από την ΑΑΔΕ
καθιερώνει κεντρικούς συμψηφι-
σμούς δύο φορές τον μήνα από το τέ-
λος Απριλίου, ενώ σε πρώτο πλάνο
βρίσκεται ο συμψηφισμός για οφει-
λές από τον φόρο εισοδήματος με εν-
δεχόμενες επιστροφές που θα πραγ-
ματοποιηθούν έως τις 31 Ιουλίου. Με
την κίνηση αυτή, αν το επιστρεφόμε-
νο ποσό καλύπτει τη φορολογική
οφειλή, τότε ο φορολογούμενος θα
μπορεί να κερδίσει και την έκπτωση
3% που προβλέπεται για την επιλογή

της εφάπαξ εξόφλησης. 
Εξάλλου, σύμφωνα με όσα προβλέ-

πουν οι σχετικές αποφάσεις του διοι-
κητή της ΑΑΔΕ Γιώργου Πιτσιλή, οι
επιστροφές φόρου εισοδήματος σε
όσους δεν χρωστούν στον ΕΦΚΑ θα
συμψηφίζονται κεντρικά το πρώτο
και το τρίτο δεκαήμερο κάθε μήνα.
Μάλιστα, στις περιπτώσεις όπου δεν
μπορεί να γίνει ο συμψηφισμός από
την Αρχή, τότε η διεκπεραίωσή τους
θα ολοκληρώνεται το συντομότερο
δυνατό μέσω των ΔΟΥ. Ταυτόχρονα, οι
επιστροφές φόρου εισοδήματος που
θα προκύψουν από τις δηλώσεις οι

οποίες θα υποβληθούν μετά την εκ-
καθάριση του φετινού ΕΝΦΙΑ και μέ-
χρι την εξόφλησή του θα συμψηφί-
ζονται κεντρικά και με τον φόρο αυ-
τόν, όπως και με οποιαδήποτε άλλη
φορολογική οφειλή. 

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία
του Γενικού Λογιστηρίου του Κρά-
τους, το 2022 σημειώθηκε εντυπω-
σιακή επιτάχυνση στις επιστροφές
φόρων, ενώ το 2023 αναμένεται να
καταρριφθεί το προηγούμενο ρεκόρ,
καθώς στόχος της πολιτικής ηγεσίας
του υπουργείου Οικονομικών είναι να
εξοφλούνται οι υποχρεώσεις του Δη-
μοσίου και να γίνονται οι απαραίτητοι
συμψηφισμοί, ώστε να κλείνουν γρή-
γορα και με τον πλέον αποτελεσματι-
κό τρόπο οι συναλλαγές των πολιτών
με το Δημόσιο.

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Το «χτίσιμο» του αφορολογήτου ορίου, οι νέες
συνθήκες που εισήγαγε η πανδημία του κορονοϊού
και η προσδοκία για τον… τυχερό λαχνό στη φορο-
λοταρία της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων
αποτελούν τα πλέον ισχυρά κίνητρα για τους κατα-
ναλωτές-φορολογούμενους, ώστε να προτιμήσουν
τη χρήση των καρτών και όχι την ανάληψη μετρη-
τών στις καθημερινές τους συναλλαγές. 

Σύμφωνα με έρευνα του Ιδρύματος Οικονομικών
και Βιομηχανικών Ερευνών, ο αριθμός των συναλ-
λαγών με χρεωστικές κάρτες αυξήθηκε κατά 26,4%

ταχύτερα από τη δραστηριότητα στο λιανικό εμπό-
ριο κατά την περσινή χρονιά. Μάλιστα, η σωρευτι-
κή αύξηση στη χρήση καρτών κατά την περίοδο
2015-2022 ξεπερνά τις 12 φορές ως προς τον αριθ-
μό συναλλαγών και τις 5 φορές ως προς την αξία
συναλλαγών. Η συνολική αξία εγχώριων συναλλα-
γών με ελληνικές κάρτες ξεπέρασε την αξία ανα-
λήψεων μετρητών για πρώτη φορά το 2022, ενώ η
χρήση καρτών επεκτείνεται σε μικρότερης αξίας
συναλλαγές. 

Η συχνότερη αυτή χρήση συνάδει και με συστη-

ματική πτώση στη μέση αξία συναλλαγών, από άνω
των 100 ευρώ το 2009 σε κάτω των 30 ευρώ το 2022.
Σε περιόδους εντονότερων περιοριστικών μέτρων
κατά της πανδημίας, οι συναλλαγές διά ζώσης πε-
ριορίστηκαν, ωστόσο, οι διαδικτυακές συναλλαγές
ενισχύθηκαν. Πέρα από τις προσωρινές επιδρά-
σεις, μετά τη χαλάρωση των περιορισμών, η συνο-
λική χρήση καρτών πληρωμών παρέμεινε υψηλό-
τερη από πριν, ειδικά σε όρους αριθμού συναλλα-
γών (κατά τουλάχιστον 50%) και στο κανάλι των αγο-
ρών εξ αποστάσεως (κατά τουλάχιστον 70%).

Οι ηλεκτρονικές συναλλαγές «νίκησαν» τις αναλήψεις μετρητών!

Ταχύτερες οι επιστροφές φόρων που αφορούν τα πιστωτικά
εκκαθαριστικά - Ακόμη και μέσα σε ένα δεκαήμερο

«Ζεστό» χρήμα από την Εφορία
σε χιλιάδες φορολογούμενους 



ΤΕΤΑΡΤΗ 5 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ28
Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Σ
ε πλήρη εξέλιξη βρίσκονται τα
έργα αποκατάστασης των συ-
στημάτων ασφαλείας από τον
ΟΣΕ, ενώ σταδιακά θα επι-

στρέψουν στις ράγες και τα υπόλοιπα
τμήματα των δρομολογίων.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ήδη στις
σήραγγες Τεμπών και Πλαταμώνα είναι

σε λειτουργία το σύστη-
μα επικοινωνίας GSM-
R, όπως και τα συστή-
ματα των ειδικών ανε-
μιστήρων ώθησης JET
FUNS, ο φωτισμός, κα-

θώς και το σύστημα πυ-
ρόσβεσης. Όλες οι έξο-

δοι διαφυγής έχουν καλυφθεί με συνα-
γερμούς και σύστημα CCTV και ανοί-
γουν μόνο με κατεύθυνση την έξοδο από
τη σήραγγα.

Στις σήραγγες του τμήματος «Άνω
Λιόσια - Κιάτο» υπάρχει ραδιοεπικοινω-
νία στο σύστημα GSM-R και στο σύστη-
μα CCTV, το οποίο καταγράφει σε 24ωρη

βάση την είσοδο, την πορεία αλλά και
την έξοδο των αμαξοστοιχιών σε καθε-
μία από τις 5 σήραγγες. Το σύστημα είναι
εγκατεστημένο στον Σιδηροδρομικό
Κέντρο Αθηνών (ΣΚΑ) και είναι στελε-
χωμένο 24 ώρες το 24ωρο από εξειδι-
κευμένο προσωπικό.

Πρόγραμμα αποκατάστασης
Σύμφωνα με το ρεπορτάζ, εντός δύο

εβδομάδων θα ανακοινωθεί και το πλή-
ρες πρόγραμμα αποκατάστασης όλων
των συστημάτων σε αυτές τις σήραγγες,
ενώ η ραδιοεπικοινωνία VHF αναμένε-
ται να έχει ολοκληρωθεί μέχρι τα τέλη
Απριλίου τουλάχιστον για τις 2 σήραγγες
της Κακιάς Σκάλας. Τέλος, σε ό,τι αφορά

τη σήραγγα του Ικονίου υπάρχει τηλέ-
φωνο επικοινωνίας με τη σκοπιά του
στρατοπέδου και ηχητικό σήμα που ει-
δοποιεί τον σκοπό για το άνοιγμα της
πόρτας διαφυγής.

Αποκατάσταση εμπιστοσύνης
Τα τρένα μπήκαν ξανά στις ράγες και

στο πρώτο δρομολόγιο του Intercity,
έναν μήνα και πλέον μετά την τραγωδία
των Τεμπών, στο σημείο του δυστυχή-
ματος οι σκέψεις επιβατών και εργαζο-
μένων σταμάτησαν. Ωστόσο, οι περισ-
σότεροι επιβάτες θεωρούν πως στα-
διακά θα αποκατασταθεί η εμπιστοσύ-
νη του κόσμου στο μέσο. Όσο θα ολο-
κληρώνονται οι εργασίες στην υποδο-

μή και μέχρι το τέλος της επόμενης
εβδομάδας αναμένεται να ξεκινήσει
και πάλι ο προαστιακός σιδηρόδρομος
προς το Κιάτο.

Σταδιακά θα δούμε να δρομολογούν-
ται και τα τρένα στα τμήματα «Λάρισα -
Βόλος», «Παλαιοφάρσαλος - Καλαμπά-
κα» και στο τμήμα «Θεσσαλονίκη - Λάρι-
σα». Ο ΟΣΕ συνεχίζει τις εργασίες ανά-
ταξης του δικτύου ώστε να εκκινήσουν
και τα τοπικά δρομολόγια της Αλεξαν-
δρούπολης στα τμήματα έως Κομοτηνή
και Ορμένιο. Να θυμίσουμε πως η γραμ-
μή στο τμήμα «Αλεξανδρούπολη - Ορ-
μένιο» μέχρι στιγμής εξυπηρετεί μόνο
εμπορικά δρομολόγια.

Εν αναμονή βρίσκονται και οι κάτοικοι
της Φθιώτιδας περιμένοντας να ξεκινή-
σουν και πάλι τα δρομολόγια στα τμήμα-
τα «Λειανοκλάδι - Στυλίδα» και «Λει-
ανοκλάδι - Μπράλος - Τιθορέα».

Μια πρόσθετη επιβάρυνση στους λογαριασμούς
ρεύματος, συγκεκριμένα στο «ρυθμιζόμενο» μέρος
του τιμολογίου, προκύπτει από τη σχετική απόφαση
που έλαβε την προηγούμενη Πέμπτη η Ρυθμιστική
Αρχή Ενέργειας και αφορά το ύψος των τελών δι-
κτύου διανομής. Πρόκειται για αύξηση περί τα
76 ευρώ τον χρόνο (το 2023) για ένα «τυπικό»
νοικοκυριό, δηλαδή κάτι παραπάνω από 6 ευ-
ρώ τον μήνα.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με υπολογισμούς
των νέων χρεώσεων που έκανε το alla-
zorevma.gr, ένας μέσος καταναλωτής (25 KVA
ισχύ και 3.750 kWh ετήσια κατανάλωση) θα
χρεωθεί με 174 ευρώ ετησίως για τέλη δικτύου δια-
νομής, από 98 ευρώ που χρεωνόταν μέχρι τώρα. Η εν
λόγω αύξηση προκύπτει για δύο βασικούς λόγους. 

Πρώτον, αναθεωρήθηκε προς τα πάνω, έπειτα
από αρκετά χρόνια, το ετήσιο έσοδο που εγκρίθηκε
για τον Διαχειριστή του συστήματος διανομής. Συγ-

κεκριμένα, σύμφωνα με απόφαση της Ρυθμιστικής
Αρχής Ενέργειας, το απαιτούμενο έσοδο του ΔΕΔ-
ΔΗΕ αυξάνεται από 744 εκατ. ευρώ κατά την προ-
ηγούμενη ρυθμιστική περίοδο σε 981 εκατ. ευρώ τη
φετινή χρονιά, γεγονός που αυξάνει σημαντικά τα

προς ανάκτηση κεφάλαια που πρέπει να εισ-
ρεύσουν στα ταμεία του Διαχειριστή μέσω
των τελών χρέωσης δικτύου.

Δεύτερον, έχει μεσολαβήσει ταυτόχρονα η
σοβαρή μείωση της κατανάλωσης ρεύματος
σε σχέση με τα επίπεδα του 2019, πράγμα που

σημαίνει ότι το αυξημένο έσοδο πρέπει να ει-
σπραχθεί από λιγότερες «κιλοβατώρες», συνε-

πώς αυξάνει η επιβάρυνση ανά κιλοβατώρα. Δηλα-
δή, ακόμα και αν δεν είχε αυξηθεί το απαιτούμενο
έσοδο του Διαχειριστή, πάλι θα ήταν αυξημένα τα τέ-
λη για τον καταναλωτή με δεδομένη την κατάρρευση
της ζήτησης.

Σε κάθε περίπτωση, τα τιμολόγια χρήσης δικτύου

υπολογίζονται με αριθμητή το απαιτούμενο έσοδο
και παρονομαστή τη ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας.
Με αύξηση του αριθμητή και μείωση του παρανομα-
στή προκύπτει αποτέλεσμα σημαντικά αυξημένο για
τον καταναλωτή.

Η αύξηση του απαιτούμενου εσόδου για τον Δια-
χειριστή, όπως τονίζουν αρμόδιες πηγές, προκύπτει
από τις υψηλότερες επενδύσεις του ΔΕΔΔΗΕ και το
«ανέβασμα ταχύτητας» σε ό,τι αφορά τη σύνδεση
σταθμών ΑΠΕ στο δίκτυο, γεγονός που ωστόσο συν-
τελεί στη μείωση της τιμής του ρεύματος (δηλαδή της
ενέργειας) και συνεπώς το τελικό ισοζύγιο είναι θε-
τικό για τον καταναλωτή.

Ας σημειωθεί, τέλος, ότι με την απόφαση της ΡΑΕ
μπαίνει σε εφαρμογή νέα μεθοδολογία για τον υπο-
λογισμό των χρεώσεων για το δίκτυο διανομής που
προκρίνει τη χρέωση των καταναλωτών με κριτήριο
(κατά κύριο λόγο) την ισχύ των εγκαταστάσεών τους
και λιγότερο το ύψος της κατανάλωσης.

Πώς μεταφράζονται στα τιμολόγια ρεύματος τα αυξημένα τέλη χρήσης του δικτύου διανομής

Ο ΟΣΕ προχωρά τις εργασίες στις σήραγγες 
σε όλο το μήκος του σιδηροδρόμου

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Βελτίωση
συστημάτων
ασφαλείας
στα τρένα 

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
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Θετικές οι ταμειακές ροές 
της Intrakat για τα τρία 
επόμενα χρόνια Θ

ετικό cashflow για τα τρία επόμενα χρό-
νια διαθέτει η Intrakat και, ως εκ τούτου,
δεν υπάρχει απόφαση για αύξηση μετο-
χικού κεφαλαίου ούτε έχει αποφασιστεί

ο χειρισμός της δραστηριότητας της Άκτωρ, δηλαδή
αν θα συγχωνευτεί από την Intrakat, όπως δήλωσε

στους δημοσιογράφους ο διευθύ-
νων σύμβουλος της Intrakat Αλέ-
ξανδρος Εξάρχου.

Η Intrakat προχώρησε στην εξα-
γορά της Άκτωρ έναντι 214 εκατ.
ευρώ (100 εκατ. ευρώ θα πάνε στην
Ελλάκτωρ), πραγματοποιώντας την
«αγορά της χρονιάς», η οποία και
αναμένεται να ολοκληρωθεί έως
τα τέλη του έτους, καθώς αναμένε-

ται να δοθεί το «πράσινο φως» από την Επιτροπή Αν-
ταγωνισμού.

Σε ό,τι αφορά το μέλλον της Άκτωρ, αν δηλαδή θα
συγχωνευτεί με την Intrakat ή θα αποτελέσει θυγα-
τρική της, ο κ. Εξάρχου δεν άνοιξε τα χαρτιά του λέ-
γοντας ότι όλα τα σενάρια είναι προς εξέταση έως
ότου να γνωμοδοτήσει θετικά η Επιτροπή Ανταγωνι-
σμού. Όπως ανέφερε ο κ. Εξάρχου, μέχρι να ολο-
κληρωθεί η εξαγορά θα τοποθετηθεί στην Άκτωρ
παρατηρητής ο οποίος θα ελέγχει τις κινήσεις της
υφιστάμενης διοίκησης.

Το χρονοδιάγραμμα και οι προϋποθέσεις
Σε έκτακτη γενική συνέλευση καλεί τους μετό-

χους η Ελλάκτωρ, όπως ανακοίνωσε η εταιρεία. Βά-
σει της ανακοίνωσης, τα θέματα της ημερήσιας διά-
ταξης είναι η έγκριση από πλευράς μετόχων της πώ-
λησης της θυγατρικής Άκτωρ στην Intrakat αντί του
ποσού των 100 εκατ. ευρώ και η έγκριση της αναθε-
ώρησης της πολιτικής αποδοχών.

Το Διοικητικό Συμβούλιο θα αναφέρει στη γενική
συνέλευση ότι στις 27/3/2023 σε συνεδρίασή του
έλαβαν υπ’ όψιν:

(Α) Τις διαπραγματεύσεις που έχουν λάβει χώρα
μεταξύ αφενός της εταιρείας και της Άκτωρ Παρα-
χωρήσεις ΑΕ ως πωλητριών και αφετέρου της ΙΝ-
ΤΡΑΚΑΤ ΑΕ ως αγοράστριας για την πώληση του συ-
νόλου των μετοχών της εταιρείας Άκτωρ ΑΤΕ, κυριό-
τητας της ΕΛΛΑΚΤΩΡ ΑΕ και της Άκτωρ Παραχωρή-
σεις ΑΕ, έναντι συνολικού τιμήματος 214 εκατ. ευρώ. 

(B) Τη συνεπακόλουθη υπογραφή της σύμβασης
την 30ή Μαρτίου 2023, η ισχύς της οποίας τελεί, με-
ταξύ άλλων, υπό την αίρεση της έγκρισης της Επιτρο-
πής Ανταγωνισμού.

(Γ) Το τελικό σχέδιο της Σύμβασης Αγοραπω-
λησίας, όπως συμφωνήθηκε μεταξύ των αντισυμ-
βαλλομένων μερών, οι βασικοί όροι και προϋπο-
θέσεις της οποίας παραδόθηκαν στα μέλη του Δι-
οικητικού Συμβουλίου ως Περίληψη Αγοραπω-
λησίας Μετοχών.

(Δ) Την από 24/3/2023 Χρηματοοικονομική Έκ-
θεση της Εθνικής Τράπεζας σχετικά με το εύλογο και
δίκαιο της ανωτέρω προαναφερόμενης συναλλαγής,
εισηγείται στη γενική συνέλευση (α) να εγκρίνει την
πώληση του συνόλου των μετοχών της Άκτωρ ΑΤΕ
από την εταιρεία και την 100% θυγατρική αυτής
Άκτωρ Παραχωρήσεις ΑΕ, προς την εταιρεία με την
επωνυμία «Intrakat Ανώνυμη Εταιρεία Τεχνικών και
Ενεργειακών Έργων» και (β) να εξουσιοδοτήσει το

Διοικητικό Συμβούλιο να προβεί σε οποιαδήποτε
ενέργεια τυχόν απαιτηθεί από την Ελλάκτωρ για την
υλοποίηση και ολοκλήρωση της Συναλλαγής. Σημει-
ώνεται πως η Εθνική Τράπεζα στην έκθεση αποτίμη-
σης δίνει αξία μεταξύ 160 και 196 εκατ. ευρώ.

Οι προϋποθέσεις για την ολοκλήρωση 
της συναλλαγής

Για την ολοκλήρωση της συναλλαγής πρέπει να
έχουν εκπληρωθεί μέχρι την ημερομηνία ολοκλή-
ρωσης (12 μήνες το αργότερο από την ημερομηνία
υπογραφής) οι κατωτέρω όροι:

1. Έγκριση της συναλλαγής από την Ελληνική
Επιτροπή Ανταγωνισμού. 

2. Γνωστοποίηση της συναλλαγής και λήψη όλων
των απαιτούμενων εγκρίσεων από διοικητικές και
εποπτικές Αρχές και τρίτους. 

3. Έγκριση από την ΕΓΣ των μετόχων των πω-
λητριών.

4. Την προσκομιδή των ετήσιων ελεγμένων οικο-
νομικών καταστάσεων της Άκτωρ για το έτος 2022. 

5. Την υπογραφή σύμβασης ενεχύρου του 50%
των μετοχών του συνολικά καταβεβλημένου μετοχι-
κού κεφαλαίου της Άκτωρ ΑΤΕ.

Αποδέσμευση εταιρικών εγγυήσεων
Η αγοράστρια αναλαμβάνει την υποχρέωση να

υποκαταστήσει την Ελλάκτωρ σε όλες τις εταιρικές
εγγυήσεις που έχει χορηγήσει η τελευταία υπέρ της
Άκτωρ και σε περίπτωση που δεν καταστεί εφικτό
αναλαμβάνει την υποχρέωση να αποζημιώσει την
Ελλάκτωρ για οποιαδήποτε ζημία τυχόν υποστεί στο
πλαίσιο των εγγυήσεων αυτών.

Η σύμβαση αγοραπωλησίας υπόκειται σε υπανα-
χώρηση για τους εξής λόγους:

1. Σε περίπτωση που η Επιτροπή Ανταγωνισμού
δεν έχει εκδώσει την απόφασή της μέχρι την
31η/3/2024, εκτός και αν τα μέρη συμφωνήσουν
να την παρατείνουν, ή δεν χορηγήσει την έγκρισή
της ή τη χορηγήσει υπό όρους μη αποδεκτούς από
τον αγοραστή. Στην περίπτωση αυτή οι πωλήτριες
δικαιούνται αποζημίωσης ίσης με το ποσό των 10
εκατ. ευρώ.

2. Σε περίπτωση που κάποιο από τα συμβαλλόμε-
να μέρη δεν συμμορφωθεί με ορισμένη εκ των υπο-
χρεώσεων ολοκλήρωσης της συναλλαγής, το έτερο
συμβαλλόμενο μέρος δύναται να υπαναχωρήσει
από τη σύμβαση. Εφόσον οι πωλήτριες δεν ικανο-
ποιήσουν κάποια από τις υποχρεώσεις ευθύνης τους
για την ολοκλήρωση της συναλλαγής, θα υποχρε-
ούνται να επιστρέψουν στην αγοράστρια την προκα-
ταβολή που έχουν λάβει.

Κατά την ολοκλήρωση της συναλλαγής θα υπο-
γραφεί σύμβαση ενεχύρου μετοχών της Άκτωρ που
αντιστοιχούν σε ποσοστό 50% του συνολικώς κατα-
βεβλημένου μετοχικού κεφαλαίου αυτής, σε εξα-
σφάλιση της αποπληρωμής του ποσού των 114 εκατ.
ευρώ, το οποίο θα αίρεται σταδιακά. Περαιτέρω, τα
μέρη θα υπογράψουν τα απαιτούμενα έγγραφα για
τη μεταβίβαση των μετοχών.

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Aλ. Eξάρχου: 
Καμία απόφαση 

για αύξηση 
κεφαλαίου



Π
ρωτογενές πλεόνασμα

αντί για έλλειμμα πα-

ρουσίασε ο προϋπολογι-

σμός το 2022, γεγονός

που ανεβάζει πιο ψηλά τον πήχη για

τον φετινό στόχο, εάν δεν υπάρξει

πολιτική ανατροπή και συνεχιστεί το

έργο της σημερινής κυβέρνησης. 

Χθες, ο υπουργός Οικονομικών

Χρήστος Σταϊκούρας, από το βήμα

της εκδήλωσης για την ελληνική οι-

κονομία, ανακοίνωσε ότι πέρυσι η

Ελλάδα κατάφερε να μηδενίσει το

δημοσιονομικό αποτέλεσμα, ενώ η

αρχική πρόβλεψη ήταν για πρωτο-

γενές έλλειμμα, περίπου 3,2 δισ.

ευρώ ή 1,5% του Ακαθαρίστου Εγ-

χωρίου Προϊόντος. 

Το αποτέλεσμα αυτό προέκυψε

από την υπέρβαση του στόχου των

καθαρών εσόδων κατά 1,96 δισ. ευ-

ρώ, αλλά και την υστέρηση των δα-

πανών κατά 1,26 δισ. ευρώ. 

Σύμφωνα με τον υπουργό Οικο-
νομικών, η θεαματική αυτή μεταβο-
λή έλαβε χώρα μέσα σε μια δύσκο-
λη τετραετία, κατά την οποία η χώ-
ρα και η κοινωνία έμειναν όρθιες
μέσα από την υλοποίηση μέτρων,
ύψους 57 δισ. ευρώ. Πρέπει να ση-
μειωθεί ότι ο μηδενισμός του πρω-
τογενούς ελλείμματος το 2022
οφείλεται στην ανάπτυξη της οικο-
νομίας κατά 5,9%, αλλά και στο γε-
γονός ότι υποχώρησαν ταχύτερα οι
τιμές της ενέργειας, με αποτέλεσμα
να μειωθούν θεαματικά οι δαπάνες
για τις επιδοτήσεις προς νοικοκυ-
ριά και επιχειρήσεις. 

Η «εξαφάνιση» του πρωτογενούς
ελλείμματος της περσινής χρονιάς,
υπό τις σημερινές συνθήκες και εφό-
σον δεν υπάρξουν ανατροπές στο πο-
λιτικό σκηνικό, καθιστά εύκολα υλο-
ποιήσιμο τον φετινό στόχο για την εμ-
φάνιση πρωτογενούς πλεονάσματος,
περίπου 3,5 δισ. ευρώ ή 1,6% του ΑΕΠ.

Το γεγονός ότι πέρυσι η ελληνική οικο-
νομία «γλίτωσε» από επιπλέον έλλειμ-
μα κατά 3 δισ. ευρώ δημιουργεί εξαι-
ρετικά θετικές προϋποθέσεις για τη
συνεχή στήριξη των εργαζομένων, των
συνταξιούχων και των επιχειρήσεων. 

Πακέτο παρεμβάσεων
Το τελευταίο μεγάλο πακέτο παρεμ-

βάσεων περιλάμβανε τις αυξήσεις
στις συντάξεις, στα επιδόματα ειδικών
κατηγοριών του δημόσιου τομέα, το
market pass και τις υπόλοιπες κινή-
σεις. Επιπλέον, η βελτίωση των μεγε-
θών στην οικονομία έχει μεγαλύτερο
θετικό αντίκτυπο και στο τραπεζικό
σύστημα και για τον λόγο αυτό υπήρξε
συμφωνία των τραπεζών και των
funds με την κυβέρνηση, ώστε να δι-
ευρυνθεί ο αριθμός των ωφελούμε-
νων για την επιδότηση των δόσεων
δανείων. Εκτιμάται ότι οι ωφελημένοι
από τη διεύρυνση των εισοδηματικών
και περιουσιακών κριτηρίων κατά 30%
ανέρχονται σε 45.000 δανειολήπτες,
οι οποίοι μπορούν έως το τέλος Ιουλί-
ου να ενταχθούν στο σύστημα επιδό-
τησης κατά 50% για το επιπλέον ποσό
που πληρώνουν στις δόσεις τους από
πέρυσι το καλοκαίρι, λόγω της ανόδου
των επιτοκίων. 

ΟΟκτώ προγράμματα 
για 23.830 ευκαιρίες 
επαγγελματικών δεξιοτήτων 
Συνολικά οκτώ επιδοτούμενα προ-
γράμματα κατάρτισης είναι διαθέσιμα
την τρέχουσα χρονική περίοδο για
9.330 ανέργους νέους έως 29 ετών και
14.500 άνω των 30 ετών, εγγεγραμμέ-
νους στα μητρώα της ΔΥΠΑ. Στόχος των
προγραμμάτων αυτών είναι η ανάπτυξη
των επαγγελματικών δεξιοτήτων των
ανέργων, που θα ενισχύσουν τη δυνα-
τότητα σύνδεσης με την αγορά εργα-
σίας και την απασχόλησή τους.
Τα προγράμματα περιλαμβάνουν εξα-
τομικευμένη συμβουλευτική καθοδή-
γηση, θεωρητική κατάρτιση και πιστο-
ποίηση των επαγγελματικών γνώσεων
των συμμετεχόντων, ώστε να αναβαθ-
μίσουν τις επαγγελματικές δεξιότητές
τους σε θεματικά αντικείμενα σχετικά
με τον επιστημονικό και επαγγελματι-
κό τομέα τους, καθώς και να αποκτή-
σουν επιπρόσθετες νέες γνώσεις ή/και
οριζόντιες δεξιότητες.

Μεταβιβάσεις ακινήτων
με διαδικασίες εξπρές
Εξαιρετικά σημαντικές αλλαγές στην
ηλεκτρονική γραφειοκρατία καθιστούν
πιο άμεση και γρηγορότερη τη μεταβί-
βαση ακινήτων από τους φορολογούμε-
νους. Σύμφωνα με σχετική απόφαση του
διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημο-
σίων Εσόδων Γιώργου Πιτσιλή, διευκο-
λύνονται οι φορολογούμενοι, καθώς κα-
ταργούνται μια σειρά από πιστοποιητικά
και περιττές κινήσεις. Συγκεκριμένα,
καταργείται η υποχρέωση των συμβο-
λαιογράφων για επισύναψη πιστοποι-
ητικού στα συμβόλαια μεταβίβασης ακι-
νήτων με επαχθή αιτία, αλλά και η διαδι-
κασία παρακράτησης από τον συμβολαι-
ογράφο του επιμεριστικά αναλογούντος
φόρου κληρονομιάς και δωρεάς κατά τη
μεταβίβαση ακινήτων με επαχθή αιτία.
Επιπλέον, ο τελευταίος κάτοχος που κλη-
ρονομεί ένα ακίνητο δεν θα φέρει ευθύ-
νη, όταν αυτό έχει περιέλθει στον ίδιο με
επαχθή αιτία, ενώ διευρύνονται οι περι-
πτώσεις απόδοσης κινητών περιουσια-
κών στοιχείων από τράπεζες, εταιρείες
κ.ά. με παρακράτηση του φόρου κληρο-
νομιών, δωρεών, γονικών παροχών από
τα πρόσωπα αυτά και απόδοσή του στη
φορολογική διοίκηση. Τέλος, παραγρά-
φεται το δικαίωμα του Δημοσίου σε υπο-
θέσεις φορολογίας κληρονομιών, δωρε-
ών, γονικών παροχών και κερδών από τυ-
χερά παίγνια με χρόνο φορολογίας μέχρι
31/12/2008, για τις οποίες δεν απαιτείται
η έκδοση σχετικού πιστοποιητικού.
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«Πρόωρο» πλεόνασμα
αντί για έλλειμμα το 2022
«Πρόωρο» πλεόνασμα
αντί για έλλειμμα το 2022
«Πρόωρο» πλεόνασμα
αντί για έλλειμμα το 2022

Πάνω από τον πήχη 
και οι φετινοί στόχοι 

αν εκλεγεί κυβέρνηση 
η Νέα Δημοκρατία 

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Παγκρήτια: Προς επίσπευση 
απορρόφησης της Τρ. Κ. Μακεδονίας

Συναντήσεις εργασίας πραγματοποίησαν οι διοικήσεις

της Παγκρήτιας Τράπεζας και της Συνεταιριστικής Τρά-

πεζας Κεντρικής Μακεδονίας για την επιτάχυνση της

διαδικασίας της λειτουργικής συγχώνευσης.

Ειδικότερα, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, σε συ-

νέχεια της συμφωνίας απορρόφησης του δικτύου της

Συνεταιριστικής Τράπεζας Κεντρικής Μακεδονίας, ο δι-

ευθύνων σύμβουλος της Παγκρήτιας Τράπεζας Αντώνης

Βαρθολομαίος, συνοδευόμενος από στελέχη της ανώτε-

ρης διοίκησης, πραγματοποίησε επίσκεψη και συσκέ-

ψεις με στελέχη της Συνεταιριστικής Τράπεζας Κεντρι-

κής Μακεδονίας, με αφορμή την επίσπευση των διαδι-

κασιών λειτουργικής συγχώνευσης των δυο τραπεζικών

ιδρυμάτων, οι οποίες προβλέπεται να έχουν ολοκληρω-

θεί, νομικά και λειτουργικά, μέχρι τις 30/9/2023.

Θ
ετικό το κλίμα στο ελληνικό
χρηματιστήριο, καθώς διατη-
ρούνται οι προσδοκίες για
ανάκτηση της επενδυτικής

βαθμίδας. Πάντως προβληματίζουν ο
χαμηλός τζίρος και το γεγονός ότι μεγά-
λο μέρος της μεσαίας και μικρής κεφα-
λοποίησης βρίσκεται στο περιθώριο.
Από τεχνικής πλευράς, δεν μπορεί να
αποκλειστεί αναρρίχηση του Δείκτη
προς τις 1.079-1.080 μονάδες. Επίσης,
αν ο δείκτης της υψηλής κεφαλαιοποί-
ησης μπορέσει κλείσιμο πάνω από τις
2.585, θα ανοίξει ο δρόμος προς τις
2.640 μονάδες. Για κίνηση του ΓΔ πάνω
από τις 1.080 και του FTSE25 πάνω από
τις 2.640, θα απαιτηθεί σημαντική αύ-
ξηση της συναλλακτικής δραστηριότη-

τας. Σύμφωνα με τον Μάνο Χατζηδάκη
της Beta Sec, «η επενδυτική κοινότητα
θα κρατήσει μια πιο επιλεκτική εστίαση
σε μετοχές, που η κερδοφορία τους δεν
μπορεί να αγνοηθεί και έχουν δυναμική
ανάπτυξης που δεν επηρεάζεται ση-

μαντικά από τις εγχώριες εξελίξεις. Το
ενδιαφέρον των προγραμματισμένων
γεγονότων δείχνει να μειώνεται, καθώς
τα σημαντικά έρχονται μετά την ολο-
κλήρωση της καθολικής και ορθοδόξου
πασχαλινής ανάπαυλας».

Πειραιώς: Συμμετέχει 
στο πρόγραμμα «Σπίτι μου»

Η Τράπεζα Πειραιώς, αρωγός στην
κρατική πρωτοβουλία για την παροχή
προσιτής στέγης στους νέους, συμμετέ-
χει στο πρόγραμμα δανείων «Σπίτι μου»
που αφορά τη χορήγηση χαμηλότοκων ή
άτοκων στεγαστικών δανείων σε
νέους/νέες και νέα ζευγάρια, ηλικίας
από 25 έως 39 ετών, για αγορά πρώτης
κατοικίας. Το πρόγραμμα εντάσσεται στο
πλαίσιο στεγαστικής πολιτικής του
υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων και υλοποιείται από τη Δη-
μόσια Υπηρεσία Απασχόλησης (ΔΥΠΑ).
Πρόκειται για συγχρηματοδοτούμενο
δάνειο, σε ποσοστό 75% από κεφάλαια
της ΔΥΠΑ και 25% από κεφάλαια της τρά-
πεζας. Το πρόγραμμα θα διαρκέσει μέχρι
εξαντλήσεως των κρατικών κονδυλίων.
Η υποβολή αιτήσεων ξεκίνησε τη Δευτέ-
ρα 3 Απριλίου.

Στη ΔΕΗ Ανανεώσιμες 
η κατασκευή 
του υβριδικού σταθμού ΑΠΕ

Η ΔΕΗ Ανανεώσιμες κέρδισε τον δια-
γωνισμό της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέρ-
γειας (ΡΑΕ) για την ανάπτυξη του Υβριδι-
κού Σταθμού Ανανεώσιμων Πηγών
Ενέργειας (ΑΠΕ) στην Αστυπάλαια στο
πλαίσιο του πρωτοποριακού προγράμ-
ματος «Αστυπάλαια: έξυπνο και αειφόρο
νησί». Με τον νέο υβριδικό σταθμό ΑΠΕ,
το περίπου 80% των ενεργειακών αναγ-
κών της Αστυπάλαιας θα παράγεται από
καθαρή ενέργεια και θα οδηγήσει στην
απεξάρτηση του νησιού από την κατανά-
λωση συμβατικών καυσίμων για την ηλε-
κτροπαραγωγή.

Ευρωσύμβουλοι: Στο €1,57
εκατ. τα καθαρά κέρδη

Αύξηση του κύκλου εργασιών κατά
14,6% σε επίπεδο ομίλου κατέγραψε η
Ευρωσύμβουλοι ΑΕ για το 2022, ενώ στα
μετά φόρων αποτελέσματα ο όμιλος εμ-
φάνισε κέρδη 1.578 χιλιάδων ευρώ έναν-
τι 664 χιλιάδων ευρώ το 2021. Εξίσου θε-
τική είναι και η επίδοση αναφορικά με
την καθαρή θέση της εταιρείας και του
ομίλου, καθώς για την εταιρεία αυξήθη-
κε κατά 383%, ανερχόμενη σε 3.888 χιλ.
ευρώ για τη χρήση του 2022 από 805 χιλ.
ευρώ που ήταν το 2021, ενώ η καθαρή
θέση του ομίλου για τη χρήση του 2022
αυξήθηκε κατά 716% ανερχόμενη σε
3.706 χιλ. ευρώ από 454 χιλ. ευρώ που
ήταν το 2021.

Η γαλακτοβιομηχανία Κρι Κρι προχωρά σε
μειώσεις των τιμών των γαλακτοκομικών προ-
ϊόντων της, αξίας 3 εκατ. ευρώ, ενώ για το 2022
δαπάνησε 1,5 εκατ. ευρώ σε δράσεις περιβάλ-
λοντος, κοινωνίας και εταιρικής διακυβέρνη-
σης (ESG). Όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση
της εταιρείας, καθώς διαφαίνεται στον ορίζοντα
η αποκλιμάκωση των τιμών των πρώτων υλών
της, η Κρι Κρι επιστρέφει στους καταναλωτές
μέρος των ανατιμήσεων που είχαν σημειωθεί το
προηγούμενο διάστημα. Η μείωση στις τιμές
των γαλακτοκομικών προϊόντων της υπολογίζε-

ται να ξεπεράσει τα 3.000.000 ευρώ συνολικής αξίας και θα πραγματοποιηθεί με έντονες προωθητικές ενέρ-
γειες που θα διαρκέσουν ολόκληρο το 2023. Επιπλέον, από τις 10 Απριλίου θα υπάρξει μείωση της τιμής των
συσκευασιών φρέσκου αγελαδινού γάλακτος και του παραδοσιακού αγελαδινού γιαουρτιού κατά 10%.

ΧΑ: Ποντάρει στην επενδυτική βαθμίδα

Κρι Κρι: Μείωση των τιμών στα προϊόντα της, συνολικής αξίας 3 εκατ. ευρώ

BriQ Properties: 
Στα €12,1 εκατ. τα καθαρά κέρδη

Αύξηση εσόδων και κερδών ανακοίνωσε
για το 2022 η BriQ Properties ΑΕΕΑΠ. Ειδι-
κότερα, σύμφωνα με τις ενοποιημένες οικο-
νομικές καταστάσεις για τη χρήση από την
1η Ιανουαρίου 2022 έως την 31η Δεκεμβρίου
2022, τα έσοδα από ενοίκια ανήλθαν σε 8,0
εκατ. ευρώ έναντι 6,1 εκατ. ευρώ της περυ-
σινής χρήσης, σημειώνοντας αύξηση 32%,
αναφέρει η εταιρεία σε σχετική ανακοίνωση
και προσθέτει: Τα καθαρά κέρδη μετά φόρων
για το 2022 ανήλθαν σε 12,1 εκατ. ευρώ
(2021: 8,3 εκατ. ευρώ) σημειώνοντας αύξηση
45%. Τα προσαρμοσμένα καθαρά κέρδη μετά
φόρων (δηλαδή, χωρίς την αναπροσαρμογή
της αξίας των ακινήτων) ανήλθαν σε 4,6
εκατ. ευρώ (2021: 3,9 εκατ. ευρώ) σημει-
ώνοντας αύξηση 19%.



Σ
το «Καραϊσκάκης» εστιάζει το
focus της 3ης αγωνιστικής των
πλέι οφ, με τον Ολυμπιακό να
υποδέχεται τον ΠΑΟΚ σε ένα

ματς-κριτήριο για τα κουράγια των δυο
για τη συνέχεια των επτά αγωνιστικών μέ-
χρι το τέλος. Οι τρεις βαθμοί που προηγεί-
ται ο Ολυμπιακός από τον ΠΑΟΚ και οι
τρεις που υπολείπεται από τους πρωτοπό-
ρους Παναθηναϊκό και ΑΕΚ είναι τόσο λί-
γοι όσο και τόσο πολλοί στο φετινό πρω-

τάθλημα των ανατροπών.
Ο Ολυμπιακός δεν κατά-
φερε να νικήσει τον Άρη
στο Φάληρο (2-2) και υπο-
χώρησε στη βαθμολογία,
απέλυσε και τον προπονη-
τή του Μίτσελ και στον
πάγκο θα κάτσει ο Ζοζέ
Ανιγκό. Ο «δικέφαλος του
Βορρά» σε ματς must win

με την ΑΕΚ στην Τούμπα έχασε 1-0. Το
παιχνίδι του Φαλήρου θα σφυρίξει ο Γάλ-
λος elite διαιτητής Φρανσουά Λετεσιέ,
που έρχεται για πρώτη φορά στην Ελλάδα. 

Ο Παναθηναϊκός, στο θεωρητικά εύκο-
λα ματς με τον Βόλο, έφερε 0-0 στη Λεω-
φόρο. Που σημαίνει ότι η ΑΕΚ μπορεί και
να μην καλοπεράσει απόψε στο Πανθεσ-
σαλικό. Θα το σφυρίξει ο Τάσος Σιδηρό-
πουλος. Ο Παναθηναϊκός πάει στο Χαρι-

λάου να παίξει με τον Άρη, επίσης σε ματς
do or die, με διαιτητή τον Ούγγρο Α’ κατη-
γορίας Τάμας Μπόγκναρ.

Το σημερινό πρόγραμμα δεν περιλαμ-

βάνει ματς των πλέι άουτ. Το πλήρες πρό-
γραμμα: Βόλος - ΑΕΚ (18.00, Cosmote
TV), Άρης - Παναθηναϊκός (19.30, Nova),
Ολυμπιακός - ΠΑΟΚ (21.00, Cosmote TV).
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Φιτσόπουλος

Αποκαλυπτικά ρεπορτάζ, εξαιρετικά άρθρα, σημαντικά σχόλια και παρασκήνια, 
και ΚΑΘΕ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ του ΘΡΥΛΟΥ ΤΗΣ ΚΑΡΔΙΑΣ ΜΑΣ, σε όλα τα σπορ!

Όλα στο ΚΟΚΚΙΝΟ!!!

Στην διεύθυνση

www.kokkinosprotathlitis.eu 
μπορείτε να ΞΕΦΥΛΛΙΣΕΤΕ σελίδα σελίδα τον ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΗ

και να διαβάσετε τα ΠΑΝΤΑ!!!

Για κάθε φίλο του Ολυμπιακού που ζει στο εξωτερικό, 

για εκείνους που αγαπούν τον ΘΡΥΛΟ, 

και ΕΠΙΛΕΓΟΥΝ την ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑ και την ΚΑΘΑΡΟΤΗΤΑ της ΠΟΡΕΙΑΣ 

του ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΗ, 
υπάρχει η δυνατότητα της αγοράς του από το Διαδίκτυο.

www.kokkinosprotathlitis.eu

Ντέρμπι… do or die

Ολυμπιακός - ΠΑΟΚ, Άρης -
Παναθηναϊκός, Βόλος - ΑΕΚ

Bαθμολογία
(Πλέι οφ) (28 αγ.)

Παναθηναϊκός............63
ΑΕΚ.............................63
Ολυμπιακός................60
ΠΑΟΚ..........................57
Άρης............................41
Βόλος..........................40



Μ
ια ωραία ιστορία έχει να
διηγηθεί το ποδόσφαιρο
για τη σημερινή συνάντηση

του Ολυμπιακού με τον ΠΑΟΚ στο
Φάληρο, όπου στον πάγκο των γηπε-
δούχων θα βρίσκεται ο Ζοζέ Ανιγκό,
αντικαταστάτης του Μίτσελ, και ο
Ραζβάν Λουτσέσκου σε εκείνον των
φιλοξενούμενων, βέβαια. Πριν από
έξι χρόνια, οι δυο τους ήρθαν στα
χέρια και αποβλήθηκαν στο παιχνίδι
Λεβαδειακός - ΠΑΟΚ 0-0, στην πρε-
μιέρα του πρωταθλήματος το 2017.
Τους απέβαλε ο σημερινός βοηθός
του Μπένετ, Σταύρος Μάνταλος. Τα
αίματα άναψαν στο 28’, όταν ο Λου-
τσέσκου διαμαρτυρήθηκε στον
Μάνταλο για πέναλτι στον Πρίγιο-
βιτς. Τότε, δεν υπήρχε VAR, βέβαια.
Μόλις το αντιλήφθηκε ο Ανιγκό, κι-
νήθηκε εναντίον του Λουτσέσκου, οι
δυο τους αντάλλαξαν «γαλλικά» και

τιμωρήθηκαν με κόκκινη κάρτα.
Ήταν το ντεμπούτο του Λουτσέσκου
στον ΠΑΟΚ. Την επόμενη φορά που

συναντήθηκαν ήταν στο ματς Πανιώ-
νιος - ΠΑΟΚ 0-1 την επόμενη σεζόν.
Εκεί, όλα καλά. Δεν πλακώθηκαν.

Όταν «σκοτώθηκαν» Ανιγκό και Λουτσέσκου «Έφυγε» ο πρωταθλητής
Πέτρος Καλαφάτης

Θλίψη στον ΠΑΟΚ, καθώς έφυγε από τη ζωή ο
πρώην πρόεδρος Πέτρος Καλαφάτης. Ο άνθρω-
πος που έφερε πρωτάθλημα στον ΠΑΟΚ το 1975.
Ο Καλαφάτης είχε βγάλει από μεγάλο αδιέξοδο
τον ΠΑΟΚ το 2001 όταν πήρε τη σκυτάλη από τον
Γιώργο Μπατατούδη και κατάφερε να τον επανα-
φέρει. Ήταν θείος του υφυπουργού Εσωτερικών,
αρμόδιου για θέματα Μακεδονίας-
Θράκης, Σταύρου Καλαφάτη.

Και ο Μελισσανίδης 
στον Βόλο

Τη συμπαράσταση χιλιάδων οπαδών της, παρά
το εργάσιμο της ημέρας, θα έχει η ΑΕΚ στο σημε-
ρινό ματς με τον Βόλο στο Πανθεσσαλικό, ενώ
στην εξέδρα θα βρεθεί και ο Δημήτρης Μελισσα-
νίδης. Είναι η πρώτη φορά που ο διοικητικός
ηγέτης της Ένωσης θα βρεθεί σε εκτός έδρας
ματς και η σημερινή του παρουσία προφανώς
έχει συμβολική σημασία, όταν τα πλέι οφ είναι σε
κρίσιμη καμπή.

Ιδιωτικό τζετ, γιατί 
έτσι ήθελε ο Αμπέλ

Ο πρώην τεχνικός του ΠΑΟΚ και νυν της Παλ-
μέιρας, Αμπέλ Φερέιρα, αφού έκανε την ομάδα
του «βασίλισσα» της Λατινικής Αμερικής, ζήτησε
από τη διοίκηση την αγορά ενός ιδιωτικού αερο-
πλάνου. Με δημοσίευσή της στα social media, η
πρόεδρος της Παλμέιρας, Λέιλα Περέιρα, έκανε
γνωστό πως το κλαμπ αγόρασε ένα ολοκαίνουρ-
γιο πολυτελές τζετ, με το οποίο θα ταξιδεύει πλέ-
ον η αποστολή. Νόμος η επιθυμία του Αμπέλ.

Η Λίβερπουλ 
δεν αλλάζει χέρια

Η Λίβερπουλ δεν πωλείται, σύμφωνα με αγγλι-
κά ΜΜΕ που γράφουν πως επιχειρηματικός όμι-
λος από το Κατάρ θέλει να αγοράσει τις μετοχές
των «κόκκινων», ενώ στη «μάχη» έχουν μπει και
κεφάλαια από τη Σαουδική Αραβία. Ο επικεφα-
λής της Λίβερπουλ, Τζον Χένρι, αποφάσισε να
παραμείνει ως αφεντικό στο Άνφιλντ, καθώς συ-
ζητά μόνο για επενδυτική βοήθεια και όχι για την
πώληση του συλλόγου.

Με Χάμες, Σισέ ο Ολυμπιακός
Έπειτα από απουσία 20 ημερών, ο διεθνής Κολομβιανός

μέσος Χάμες Ρογκρίγκες επιστρέφει στον Ολυμπιακό για το
αποψινό, καθοριστικό παιχνίδι με τον ΠΑΟΚ στον Πειραιά. Ο
υπηρεσιακός τεχνικός Ζοζέ Ανιγκό ανέσυρε και τον παρο-
πλισμένο επί Μίτσελ, διεθνή Σενεγαλέζο Σισέ. Δεν θα παίξει
ο τραυματίας Σέρχι Κανός, που θα μείνει έναν μήνα εκτός
δράσης, ούτε ο Μπα για τον ίδιο λόγο.

Απειλές για τη ζωή του δέχτηκε ο elite Γάλλος διαιτητής Φρανσουά Λετεσιέ, που θα σφυρίξει τον αποψινό 
αγώνα Ολυμπιακός - ΠΑΟΚ. Συνέβη μετά το ματς του γαλλικού πρωταθλήματος ανάμεσα στη Νις και τη Ναντ, 1-1.
Είχε δώσει πέναλτι στο 97’ με το οποίο ισοφάρισε η Νις και ο προπονητής της Ναντ τον χαρακτήρισε 
«ανέντιμο». Ακολούθησαν απειλές στα social media και ο Λετεσιέ ζήτησε αστυνομική προστασία.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

«Ανέντιμος» 
ο διαιτητής 

του Ολυμπιακός - ΠΑΟΚ
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Επιμέλεια: 
Δήμητρα Δάρδα
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• Χωρισμός-βόμβα για την ηθοποιό
Μαρκέλλα Γιαννάτου και τον σκηνο-
θέτη των «Άγριων Μελισσών» Λευ-
τέρη Χαρίτο.

• Επική ατάκα του Νίκου Κο-
κλώνη στο «J2US»: «Δέσποινα
(Βανδή), ζω νυφούλα να σε δω»!

• Εντυπωσιακή εμφάνιση της Μα-
ρίας-Ολυμπίας με ολόλευκο φόρεμα
στο prive dinner του Οίκου Balmain
σε πανάκριβο λονδρέζικο ρεστοράν.

• Αποθεώθηκε ο Γιάννης Στάν-
κογλου στη συναυλία των Active
Member. Έπιασε το μικρόφωνο
και ράπαρε το «Καλώς ήλθες
παράξενε στον τόπο μου».

• Μπορεί να πήραν διαζύγιο, αλλά ο
Σπύρος Δημητρίου δήλωσε αιώνιος
θαυμαστής της πρώην συζύγου του,
Ελεωνόρας Ζουγανέλη.

• Οι «Χρυσοί σκούφοι» ανέδει-
ξαν τον Έκτορα Μποτρίνι ως τον
σεφ με τη μεγαλύτερη επιρροή.

• Ερωτικό ταξίδι στη Ρουμανία για
τον «Survivor» Στάθη Σχίζα και την
Αλεξάνδρα Παναγιώταρου, μετά τις
φήμες χωρισμού.

• Μίνι ανοιξιάτικη απόδραση
στο Λονδίνο για την Καλομοίρα
και τον σύζυγό της Γιώργο
Μπούσαλη.

• Συγκίνησε ο Θάνος Καληώρας ανα-
φερόμενος στην πρώην σύζυγό του
Τζέσυ Παπουτσή, λίγο πριν φύγει
από τη ζωή: «Δεν ήταν σε θέση πια
να καταλάβει τίποτα».

Μ
ια παμπάλαιη διαθήκη που βρίσκεται σε
δικηγορικό γραφείο στην Πράγα με πρό-
σωπο-κλειδί μια λυρική τραγουδίστρια
αποτελεί τον κορμό της φανταστικής και

συνάμα δραματικής «Υπόθεσης Μακρόπουλος».
Το πέπλο μυστηρίου που καλύπτει την ιστορία επι-

κεντρώνεται στο πρόσωπο της διάσημης τραγουδί-
στριας Εμίλια Μάρτι, μιας κυρίας 300 ετών που αποτε-
λεί και την ηρωίδα της μαύρης κωμωδίας του Τσέχου
συγγραφέα Κάρελ Τσάπεκ, που θα ανέβει στη σκηνή
του «Ελέρ» στην Πλάκα.

Το έργο, γνωστό από την ομώνυμη όπερα, θα παρου-
σιαστεί για πρώτη φορά στην Ελλάδα στην αυθεντική,
θεατρική του μορφή σε σκηνοθεσία της καταξιωμένης
ηθοποιού Κερασίας Σαμαρά, με εμβόλιμα τραγούδια
σε πρωτότυπη μουσική του Τάκη Μπαρμπέρη.

Οι Κώστας Αρζόγλου, Ρήγας Αξελός, Κερασία Σαμα-
ρά, Περικλής Λιανός, Δημήτρης Καραβιώτης, Ευθύ-

μης Χρήστου, Αλίκη Αβδελοπούλου, Τζώρτζης Παπα-
δόπουλος, Ξένια Παυλοπούλου και ο μικρός Αλέξης
Ρηγόπουλος αποτελούν τον εξαιρετικό θίασο της πα-
ράστασης που συγγραφικά θέτει ερωτήματα για την
ανθρώπινη παρέμβαση στην ισορροπία της φύσης και
την αγωνία του ανθρώπου μπροστά στον θάνατο.

Η ιστορία της «Υπόθεσης Μακρόπουλος» είναι κα-
θηλωτική: «Η Εμίλια Μάρτι, μια μυστηριώδης, σαρωτι-
κή και απαξιωτική λυρική τραγουδίστρια επισκέπτεται
ένα δικηγορικό γραφείο στην Πράγα και βοηθά στη δι-
καίωση των κληρονόμων μιας παμπάλαιης διαθήκης.
Καθώς εμπλέκεται όλο και περισσότερο στη διαλεύ-
κανση της 100ετούς δικαστικής υπόθεσης, αποκαλύ-
πτεται η πολλαπλή ταυτότητά της: έχει ζήσει σε διάφο-
ρες χώρες του κόσμου, με διαφορετικά ονόματα, αλλά
διατηρώντας πάντοτε τα ίδια αρχικά: Ε.Μ. Σέρνει πίσω
της μια ζοφερή, απίστευτη αλήθεια, που θέτει κρίσιμο
δίλημμα στους ανθρώπους που την περιβάλλουν».

«Υπόθεση Μακρόπουλος»

Info
Η παράσταση τελεί υπό την αιγίδα και την οι-
κονομική στήριξη του ΥΠΠΟΑ και την αρωγή

του υπουργείου Πολιτισμού της Τσέχικης
Δημοκρατίας.Θέατρο «Ελέρ»: 

Από 26 Απριλίου, για 15 παραστάσεις.
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«Bohemian
Rhapsody» διά
χειρός Ιωάννας
Ευθυμίου
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Φ
ίλοι της Τέχνης και εκπρόσωποι του δημοσιογρα-
φικού και καλλιτεχνικού κόσμου παρευρέθηκαν
στα λαμπερά εγκαίνια της πολυαναμενόμενης έκ-
θεσης «Bohemian Rhapsody» που άνοιξε τις

πόρτες της στο Moxy Athens City Hotel, παρουσιάζοντας στο
κοινό τις ολοκαίνουργιες pop art πολύχρωμες και ανατρεπτι-
κές δημιουργίες της Ιωάννας Ευθυμίου. Η παγκοσμίου φήμης
εικαστικός, ντυμένη στα υπέροχα φούξια, υποδέχτηκε πλήθος
επωνύμων που θαύμασαν τη νέα της, απίθανη συλλογή, εμ-
πνευσμένη από το ομώνυμο τραγούδι του μεγάλου μουσικού
καλλιτέχνη των Queen, Freddy Mercury. Ωστόσο, τα βλέμματα
μονοπώλησε το έργο της «Mama» αφιερωμένο στις μητέρες
που έχασαν τα παιδιά τους στα Τέμπη, προκαλώντας συγκίνη-
ση στους επισκέπτες. Ο Θοδωρής Δελούσης με την απαστράπτουσα Ιωάννα Ευθυμίου και τον Παναγιώτη Κωνσταντινίδη

Αθανάσιος Χριστόπουλος, 
Βάσω Τσίντζου

Ο Νίκος Χαρλαύτης με τον Γιώργο Κωνσταντέλλη 
και τον Νίκο Χαραλαμπόπουλο

Η πάντα κομψή 
Ευφροσύνη Πολυζώη

Τάνια Κουρτίδου 
και Τζένη Οικονόμου

Η επιχειρηματίας Χριστίνα Νάζου-
Ασημακοπούλου με την Ιωάννα Σταθοπούλου

Φένυ Μπούζα
και Μαρία Κοτρώτσιου Παύλος Ευθυμίου και Αλεξία Μάντζαρη

Η Οδύσσεια Κωνστάντουρα με την καταξιωμένη 
εικαστικό και τη Βάσω Τσίντζου



Ε
να σημαντικό θέμα που απασχολεί πο-
λύ τα νέα ζευγάρια είναι η υπογονιμό-
τητα. Το 15% των ζευγαριών παγκο-
σμίως αντιμετωπίζει προβλήματα υπο-

γονιμότητας και οι αιτίες είναι πολλές. «Ο πρώ-
τος εχθρός της γυναικείας γονιμότητας είναι ο
χρόνος. Η καλύτερη γόνιμη περίοδος της γυναί-
κας είναι μεταξύ του 20ού και του 30ού έτους της
ηλικίας της. Η γονιμότητα είναι αυξημένη κατ’
αυτή την περίοδο, ενώ μετά τα τριάντα έτη θα αρ-
χίσει να πέφτει προοδευτικά και ραγδαία μετά τα
40-42 έτη της ηλικίας της», εξηγεί ο μαιευτήρας-
γυναικολόγος Αθανάσιος Παπαδημητρίου. 

Το κάπνισμα είναι επίσης ένας επιβαρυντικός
παράγοντας, λόγω των άσηπτων φλεγμονών-
ινώσεων και καταστροφής στα γεννητικά όργα-
να. Η κατανάλωση αλκοόλ και η κακή διατροφή
επηρεάζουν επίσης τη γονιμότητα, ομοίως και
το άγχος.

Η παχυσαρκία σε συνδυασμό με το μεταβολι-
κό σύνδρομο μπορεί να συμβάλεί δραματικά
στην επιδείνωση της υπογονιμότητας. Η ορμονι-
κή ανισορροπία που προκύπτει πολλές φορές
οδηγεί σε ανωορρηκτικούς κύκλους και δύσκο-
λη επίτευξη φυσικής εγκυμοσύνης. Η κατάλλη-
λη διατροφή είναι η μεσογειακή. «Προτιμάται οι
υποψήφιες μαμάδες να μην καταναλώνουν άπα-
χα γαλακτοκομικά, αλλά γαλακτοκομικά πλήρη
σε λιπαρά, γιατί η σύνθεση των ορμονών, οιστρο-
γόνων και προγεστερόνης έχει ως βάση τη χολη-
στερόλη. Επίσης, συνιστάται η αποφυγή καφεΐ-
νης και ροφημάτων που περιέχουν καφεΐνη, για-
τί έχουν σχετιστεί με ελαττωμένη γονιμότητα»,

αναφέρει ο ειδικός. Χρόνιες φλεγμονές που
έχουν παραμεληθεί έχουν δυσμενή αντίκτυπο
στη γονιμότητα. Στη χρόνια εξέλιξη μιας φλεγ-
μονής, πχ, χλαμυδιακής, δεν υπάρχουν σαφή
συμπτώματα, με αποτέλεσμα με την πάροδο του
χρόνου να δημιουργούνται συμφύσεις και προ-
οδευτική καταστροφή καταρχάς και κυρίως των
σαλπίγγων. Επόμενος παράγοντας που επηρεά-
ζεται από την ύπαρξη φλεγμονών είναι η πηκτι-
κότητα του αίματος. Ο όρος θρομβοφιλία έχει εγ-

κατασταθεί σε κάθε υποψήφια και εν εξελίξει
κύηση, αφού η μελέτη της και η τυχόν θεραπευ-
τική παρέμβαση σκοπό έχουν να εξασφαλίσουν
τη γονιμότητα-γονεϊκότητα.

Η ενδομητρίωση δρα ύπουλα. Η πάθηση εμ-
φανίζεται και σε νεαρή ηλικία, με πόνο-δυσμη-
νόρροια, ενώ η διάγνωσή της με την τυπική απει-
κόνιση και συμπτωματολογία μπορεί δύσκολα
να τύχει επιβεβαίωσης. Εδώ χρειάζεται η κλινι-
κή εμπειρία του γυναικολόγου που θα προστα-
τεύσει την υποψήφια μητέρα από κάποιο μεγάλο
βαθμό ενδομητρίωσης. Ένας άλλος παράγοντας
υπογονιμότητας είναι και η ενδομητρική παρου-
σία μικροβίων που παραμένουν ενδοκυτταρικά
στην ενδομητρική κοιλότητα, με αποτέλεσμα να
είναι υπεύθυνα για τον μεγαλύτερο αριθμό απο-
βολών και παλίνδρομων κυήσεων. 

Η εφαρμογή της PCR δύναται να αποκαλύψει
όλα τα ενδοκυτταρικά μικρόβια του ενδομητρίου
με λίγες σταγόνες εμμήνου ρύσεως. Υπάρχουν
παθολογίες των γεννητικών οργάνων που επη-
ρεάζουν τη γονιμότητα, όπως η ύπαρξη καλοή-
θων όγκων ινομυωμάτων, κύστεων ωοθηκών,
κύστεων ενδομητρίωσης, όπου θα πρέπει να
εξεταστεί το ενδεχόμενο λαπαροσκοπικής χει-
ρουργικής παρέμβασης.
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Επιμέλεια:
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου
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kpapakosto@yahoo.gr

Η καλύτερη περίοδος της γυναίκας
είναι μεταξύ του 20ού 
και του 30ού έτους της ηλικίας της

Σύγχρονες θεραπείες
Δυστυχώς, σε όχι λίγες περιπτώσεις, η γο-
νιμότητα πλήττεται ανεπανόρθωτα από
πρώιμο καρκίνο της αναπαραγωγικής ηλι-
κίας (μαστού, γεννητικών οργάνων ή άλλου
οργάνου). Σε αυτή την περίπτωση, οι σύγ-
χρονες θεραπείες διατήρησης της γονιμό-
τητας της γυναίκας έχουν να επιδείξουν κα-
τά περίπτωση λύσεις όπως: κρυοσυντήρηση
ωαρίων πριν από τη χημειοθεραπεία, διατή-
ρηση ωοθηκικού ιστού προ χημειοθεραπεί-
ας-ακτινοβολίας, πάντοτε σε συνεργασία με
τον ογκολόγο και τον θεράποντα ιατρό. «Εάν
μια γυναίκα έχει τηρήσει υποδειγματικά τα
προαναφερόμενα, σε μεγάλο ποσοστό θα
μείνει από μόνη της έγκυος και δεν θα χρει-
αστεί την εξωσωματική», καταλήγει ο κ. Πα-
παδημητρίου.

Αθανάσιος Παπαδημητρίου,
μαιευτήρας-γυναικολόγος 

Οι εχθροί 
της γονιμότητας
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Κριός
(21/3-20/4)
Οικονομικά θέματα θα έχουν την καλύτε-

ρη ολοκλήρωση, ενώ στις υποθέσεις που

αφορούν τα κεκτημένα σας, χρήματα, πε-

ριουσία, αλλά και συναισθήματα, θα δο-

θούν άμεσα λύσεις, που θα σας ικανοποι-

ήσουν. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Βελτιώνονται οι σχέσεις σας, ενώ αν κάποια

στιγμή νιώσατε αδικημένοι από κάποιες

συμπεριφορές, τώρα θα έχετε τη δυνατότη-

τα να συμφιλιωθείτε και να υπάρξουν ευνοϊ-

κές συνθήκες. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Σήμερα είναι μια καλή στιγμή για να βάλετε

ένα επαγγελματικό σας θέμα σε σειρά, ενώ

κάποιες παρασκηνιακές συζητήσεις θα

έχουν πολύ καλά αποτελέσματα για εσάς

των πρώτων ημερών.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είστε αρκετά καλά με τα αγαπημένα σας

πρόσωπα ή μπορεί να λάβετε μια σημαντική

βοήθεια από πρόσωπο που βρίσκεται στο

κοινωνικό σας κύκλο. Πολύ πιθανόν να σας

γίνει μια καλή επαγγελματική πρόταση.

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι η στιγμή που κάποιες επαγγελματικές

συνθήκες θα είναι ευνοϊκότατες για εσάς.

Από την άλλη, θα υπάρξουν βοηθητικές συ-

νεργασίες, διαπραγματεύσεις, που θα αφο-

ρούν τα οικονομικά σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι καλή μέρα για εσάς, καθώς θα βελ-

τιωθούν πολλές πρακτικές υποθέσεις

σας. Επίσης, στον αισθηματικό τομέα θα

υπάρξουν πολύ καλές προοπτικές για να

πάρετε αποφάσεις που θα καθορίζουν το

μέλλον της σχέσης σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η βελτίωση σήμερα των οικονομικών σας

θα έρθει από την ατομική σας προσπάθεια,

αλλά και κάποιες σχέσεις που έχουν διαρ-

ραγεί θα έχουν τη δυνατότητα να φτιάξουν,

ύστερα από μια ειλικρινή συζήτηση.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είναι μια πολύ καλή χρονική στιγμή, κυρίως

για εσάς που έχετε γεννηθεί τις πρώτες μέ-

ρες του ζωδίου σας, καθώς θα σταθεροποι-

ήσετε τις σχέσεις σας με τους άλλους. Η ει-

λικρίνεια θα είναι η καλύτερη λύση, ώστε να

προχωρήσετε σε μια συνεργασία. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Καλή μέρα για τα επαγγελματικά σας και

γενικότερα για τον τρόπο που θα διαχειρι-

στείτε πρακτικά θέματα. Επίσης είναι η κα-

τάλληλη στιγμή για να πάρετε βοήθεια από

έμπειρα πρόσωπα και να φτάσετε στους

στόχους σας. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Ευνοούνται θέματα που έχουν να κάνουν

με ταξίδια, μετακινήσεις, σπουδές και

αγοραπωλησίες. Ομαλά θα εξελιχθούν οι

στόχοι σας και γενικότερα οι δημιουργι-

κές σας ενασχολήσεις. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είναι κατάλληλη η στιγμή να διεκδικήσετε

και να κάνετε κάποιες συζητήσεις για το

μέλλον των οικονομικών σας αλλά και των

προσωπικών σας στόχων.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Ίσως να έχετε ταλαιπωρηθεί εσείς των

πρώτων ημερών, αλλά σήμερα θα νιώσε-

τε ότι όλα τα θέματα που σας απασχο-

λούν βελτιώνονται και είναι έτοιμο το

έδαφος για να κάνετε τις επιθυμίες σας

πραγματικότητα. 
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Σήμερα το εξάγωνο που σχηματίζει ο
Ερμής με τον Κρόνο είναι μια
βοηθητική πλανητική όψη, που
φροντίζει τους στόχους μας και δίνει

αποτελεσματικότητα και καλή έκβαση στις
υποχρεώσεις μας. Οι συζητήσεις έχουν
καλύτερα αποτελέσματα, όταν μάλιστα
θέλουμε τον χρόνο να είναι με το μέρος μας.




